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Η επίσκεψη 
του Γ. Παπανδρέου 

στην Ουάσιγκτον
ΑΣΟΣΙΕΪTΕΝT ΠΡΕΣ



Των Κλέλιας Γιαρίμογλου,
Ειρήνης Μιχαλούδη

Το 1961 οι επιτελείς του Λευκού
Οίκου ρωτούσαν «Ποιος είναι ο Κα-
ραμανλής». Το 1964 ο Λ. Τζόνσον
έβγαζε έναν τυπικά ψυχροπολεμικό
λόγο ενώπιον του Γεωργίου Παπαν-
δρέου, ενώ στην πολύ πιο πρόσφατη
ιστορία ο Κ. Σημίτης ξάφνιασε τον
Μπους δωρίζοντάς του ένα νόμισμα
του ευρώ. Οι επισκέψεις στον Λευκό
Οίκο των Ελλήνων πρωθυπουργών
είχαν πάντα ενδιαφέρον.

Τσαλδάρης - Τρούμαν: 
Δεκέμβριος 1946

Τον Δεκέμβριο του 1946, και ενώ
στην Ελλάδα μαίνεται ο εμφύλιος,
ο Κωνσταντίνος Τσαλδάρης πραγ-
ματοποιεί μια, καθοριστική όπως θα
αποδείξει ο χρόνος, συνάντηση με
τον Αμερικανό πρόεδρο Χάρι Τρού-
μαν για να ζητήσει οικονομική και
στρατιωτική βοήθεια, προκειμένου
να αποτραπεί η κατάρρευση της χώ-
ρας. Τρεις μήνες μετά τις συνομιλίες
εξαγγέλλεται το δόγμα Τρούμαν, το
οποίο έμελλε να παίξει σημαντικό
ρόλο στην έκβαση μεταξύ άλλων
και του ελληνικού εμφυλίου. 

Καραμανλής - JFK (Απρίλιος
1961) - Ποιος είναι αυτός 

ο Καραμανλής;
Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής περ-

νά το κατώφλι του Λευκού Οίκου
και μάλιστα ως ο πρώτος ξένος ηγέτης
που γίνεται δεκτός από τον Τζον
Κένεντι. Συνάντηση που λίγο έλειψε
να οδηγηθεί σε ναυάγιο εξαιτίας της
κρίσης των πυραύλων της Κούβας.
Στην ημερήσια διάταξη των συνομι-
λιών τέθηκε το θέμα της κατάργησης
της δωρεάν αμερικανικής βοήθειας
που προσέφεραν οι ΗΠΑ σε πολλές
χώρες.

Οπως αναφέρεται στο βιβλίο του
Peter Wyden «Κόλπος των Χοίρων:
Η ανέκδοτη ιστορία», η στιγμή της
άφιξης του Καραμανλή συνέπεσε με
την κλιμάκωση της πυραυλική κρίσης
που προκάλεσε τόση σύγχυση στην
αμερικανική διπλωματία ώστε ο αρ-
χηγός της CIA, Αλεν Ντάλες μόλις
που πρόλαβε να ρωτήσει το στενό
του συνεργάτη να του πει «ποιος εί-
ναι αυτός ο Καραμανλής».

Παπανδρέου - Τζόνσον 
(Ιούνιος 1964)

Ο Γεώργιος Παπανδρέου ήταν ο
τρίτος Ελληνας πρωθυπουργός που
περνούσε το κατώφλι του Λευκού
Οίκου για να συνομιλήσει με τον
τότε ισχυρότερο άνδρα του πλανήτη
τον Δημοκρατικό πρόεδρο Λίντον
Τζόνσον. Στην επικαιρότητα κυριαρ-
χούσαν οι τουρκικές απειλές για ει-
σβολή στην Κύπρο. Η επίσκεψη κα-
ταγράφτηκε ως η πλέον επεισοδιακή
με τον πρωθυπουργό να μη κάνει
αποδεκτό το σχέδιο Ατσεσον. Μάλι-

στα, η πεποίθηση του Τζόνσον ότι
το σχέδιο θα τύχαινε καλής αντιμε-
τώπισης ήταν τέτοια, που είχε προ-
σκαλέσει και τον Τούρκο πρωθυ-
πουργό Ισμέτ Ινονού. Το ίδιο απο-
τυχημένη στέφθηκε και η προσπά-
θεια του Αμερικανού να φέρει σε
κατ’ ιδίαν συνάντηση τους δυο ομο-
λόγους.

Στο καλωσόρισμά του ο Πρόεδρος
Τζόνσον είπε: «Είναι τιμή μου να
σας καλωσορίζω στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες. Η χώρας μας και η χώρας
σας συνδέονται με δεσμούς παλαιούς
όσο και σύγχρονους. Οι ιδρυτές αυ-
τού του έθνους εμπνεύστηκαν από
τη σοφία και τα ιδεώδη της αρχαίας
Ελλάδας για να σχηματίζουν τη δική
μας ελεύθερη και δημοκρατική κοι-
νωνία». Κατέληξε δε στο χαιρετισμό
του μιλώντας στην τυπικά ψυχρο-
πολεμική αμερικάνικη γλώσσα: «Εί-
μαι βέβαιος ότι η επίσκεψή σας και
οι συνομιλίες που θα έχουμε θα επι-
βεβαιώσουν τις στενές και εγκάρδιες
σχέσεις μας. Με ζήλο και αλληλο-
κατανόηση θα χαράξουμε μία πορεία
που θα διασφαλίζει την ενότητα και
την αρμονία των ελευθέρων εθνών
που αντιστέκονται στην κομμουνι-
στική επιθετικότητα».

Μητσοτάκης - Μπους 
(πρεσβύτερος) - 6 Ιουνίου 1990 

Το άριστο κλίμα της διάρκειας
δυόμισι ωρών συνάντησης, έκλεισε
με εκατέρωθεν προσκλήσεις σε Αθή-
να και Ουάσιγκτον και με ένα νεύμα
του πλανητάρχη στην νεαρή τότε
βουλευτή Ντόρα Μπακογιάννη.

Ιδού πως καταγράφηκε η συνάν-
τηση των δυο ανδρών:

«Ο πρόεδρος Μπους κατέστησε
σαφές κατά τη συνάντησή του με
τον πρωθυπουργό κ. Κ. Μητσοτάκη,
ότι το «στάτους κβο» στην Κύπρο
δεν είναι ικανοποιητικό και ότι οι
ΗΠΑ τάσσονται υπέρ μιας ενεργούς
υποστήριξης για την επίλυση του
ζητήματος. (...)

Ο κ. Μητσοτάκης σε δηλώσεις
του είπε ότι «ζήτησε από τον Αμερι-
κανό Πρόεδρο να ασκήσει όλη του
την επιρροή για να βοηθήσει στη
λύση του ζητήματος της Κύπρου,
γιατί αυτή την ώρα βρισκόμαστε σε
νεκρό σημείο και κάποια κίνηση
πρέπει να υπάρξει ως καταλύτης
από την τουρκική πλευρά. Ο Ελληνας
πρωθυπουργός, όταν ρωτήθηκε «αν
ο κ. Μπους ανέλαβε κάποια δέσμευ-
ση προς αυτή τη κατεύθυνση» απάν-
τησε ότι αντιλήφθηκε πως τον εν-
διαφέρει πολύ το θέμα.

(...) Ο πρόεδρος Μπους έδειξε
ιδιαίτερο ενδιαφέρον και συμπάθεια
για την κόρη του Πρωθυπουργού κ.
Ντόρα Μπακογιάννη, την οποία κά-
λεσε με ένα φιλικό νεύμα κοντά
του όταν στάθηκε με τον κ. Μητσο-
τάκη για την παραδοσιακή φωτο-
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γραφία στον κήπο με τα τριαντά-
φυλλα».

Το 1992 ο Κ. Μητσοτάκης επι-
σκέφθηκε ξανά τον Λευκό Οίκο λίγο
πριν ο Μπους παραδώσει την προ-
εδρία στον Κλίντον.

Ανδρέας Παπανδρέου - Μπιλ
Κλίντον (Απρίλιος 1994) 

Μετά από το «εμπάργκο» που εί-
χαν επιβάλει οι ΗΠΑ στην πρώτη
κυβερνητική θητεία του Παπανδρέ-
ου, ο Ελληνας ηγέτης επισκέφθηκε
τελικά το Λευκό Οίκο ως πρωθυ-
πουργός μόλις το 1994.

Ο Κλίντον φέρεται αργότερα να
δηλώνει εντυπωσιασμένος από «την
απίστευτη οξυδέρκεια του νου που
έκρυβε μέσα του αυτό το γηρασμένο
σώμα» .

«Στη διάρκεια των συνομιλιών ο
κ. Παπανδρέου είχε την ευκαιρία
να αναπτύξει τις ελληνικές απόψεις
για το Σκοπιανό, υπογραμμίζοντας
ότι η χώρα μας θα άρει το εμπάρκο
εφόσον ο κ. Κ. Γκλιγκόροφ εγκατα-
λείψει τον ήλιο της Βεργίνας και
προβεί σε ερμηνευτική δήλωση για
τα “επίμαχα” άρθρα του Συντάγμα-
τος».

(...) «Οχι στους βομβαρδισμούς
είπε ο Ανδρέας Παπανδρέου μπρο-
στά τον πλανητάρχη, που μόλις είχε
δώσει το πράσινο φως στα αερο-
σκάφη του ΝΑΤΟ. Εχοντας μπροστά
του δεκάδες Αμερικανούς δημοσιο-
γράφους μεγάλων μέσων ενημέρω-
σης -οι οποίοι ακούνε “Σέρβος” και
τους σηκώνεται η τρίχα ο πρωθυ-
πουργός τόνισε πως με τους βομ-
βαρδισμούς δεν επιλύεται η γιουγ-
κοσλαβική κρίση».

(...) «Παράλληλα όμως ο κ. Κλίν-
τον κατέστησε σαφές ότι θεωρεί ζή-
τημα εξαιρετικής σημασίας τη βελ-
τίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων
και την άρση των αντιρρήσεων της
Αθήνας για τη συνεργασία της Αγ-

κυρας με την ΕΕ σε μια φάση που
εκτιμά ότι υπάρχει άνοδος του ισ-
λαμισμού στην γειτονική χώρα. Ο
Αμερικανός πρόεδρος χαρακτήρισε
επίσης θετική την ελληνική στάση
απέναντι στην Αλβανία αποδεχόμε-
νος την επισήμανση του κ. Παπαν-
δρέου ότι πρέπει να δοθεί έμφαση
στην προστασία της ελληνικής μει-
ονότητας στην Βόρειο Ηπειρο».
Κώστας Σημίτης - Μπιλ Κλίντον

(Απρίλιος 1996)
Στη σκιά των Ιμίων «Χρονοδιά-

γραμμα για την επίλυση βήμα προς
βήμα όλων των προβλημάτων στις
ελληνοτουρικές σχέσεις συμφωνή-
θηκε χθες στη συνάντηση του πρω-
θυπουργού Κώστα Σημίτη με τον
Αμερικανό πρόεδρο Μπιλ Κλίντον,
ενώ κατέστη σαφές ότι οι ΗΠΑ πρό-
κειται να αναλάβουν σύντομα πρω-
τοβουλία για την υλοποίηση του».

«Στο πρώτο στάδιο προβλέπεται
η παραπομπή των διεκδικήσεων που
εγείρει η Αγκυρα για τις βραχονη-
σίδες της Ιμιας στο Διεθνές Δικα-
στήριο της Χάγης, γεγονός που, όπως
τονίστηκε από ελληνικής πλευράς,
αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για
την ενεργοποίηση της συνολικής
διαδικασίας, ενώ επισημάνθηκε πα-
ράλληλα ότι μια τέτοια εξέλιξη όχι
μόνο δεν θέτει σε κίνδυνο τα ελλη-
νικά συμφέροντα αλλά αντίθετα συ-
νιστά “τον μόνο τρόπο” για τη δια-
σφάλισή τους. (...) Το δεύτερο βήμα
αφορά την υπογραφή συνυποσχε-
τικού μεταξύ της Αθήνας και της
Αγκυρας για την παραπομπή του
θέματος της υφαλοκρηπίδας στο Διε-
θνές Δικαστήριο».

(...) «Ο Αμερικανός πρόεδρος
υπογράμμισε ότι τα προβλήματα
πρέπει να λύνονται χωρίς βία ή απει-
λή χρήσης βίας και με σεβασμό στις
διεθνείς συνθήκες και στους καθιε-
ρωμένους διεθνείς νόμους».

(...) «Ο κ. Κλίντον άδραξε την
ευκαιρία να τονίσει το προσωπικό
του ενδιαφέρον για το Κυπριακό,
για το οποίο, όπως είπε αφιέρωσε
προσωπικό χρόνο και ο ίδιος και η
αμερικάνικη διπλωματία».

Σημίτης - Μπους 
(Ιανουάριος 2002)

Με το νέο ευρωπαϊκό νόμισμα
του ευρώ ανά χείρας, ο Τζορτζ Μπους
ξεπροβόδισε τον Κώστα Σημίτη ευ-
χόμενος τη διοργάνωση μιας «θαυ-
μάσιας Ολυμπιάδας».

«Ο κ. Μπους περιεργάσθηκε τα
ευρώ που του δώρισε ο κ. Σημίτης -
ήταν μια σωστή κίνηση με πολιτικό,
αλλά και επικοινωνιακό χαρακτήρα
(του προσέφερε επίσης και ένα
μπλουζάκι με το σήμα των Ολυμ-
πιακών Αγώνων του 2004)-ως πρώ-
τος πρωθυπουργός χώρας-μέλους
της ΟΝΕ που επισκέπτεται την Ουά-
σιγκτον.

(...) Στο θέμα της τρομοκρατίας,
ο κ. Μπους εξέφρασε μεν την εκτί-
μησή του στην «ισχυρή στάση της
χώρας μας έναντι της τρομοκρατίας»
αλλά στις κατ” ιδίαν συζητήσεις ζη-
τήθηκαν από την ελληνική κυβέρ-
νηση συγκεκριμένα αποτελέσματα.
Ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, προ-
ετοιμασμένος για τις πιέσεις που θα
ασκούσαν οι Αμερικανοί στο θέμα
της τρομοκρατίας περνώντας στην
«αντεπίθεση» ώστε να αποφορτίσει
και το κλίμα, εξέφρασε την ετοιμό-
τητα και την απόλυτη δέσμευση της
Ελλάδας για την καταπολέμηση της
διεθνούς τρομοκρατίας, αλλά και
για τη «συνεργασία με τις ΗΠΑ ώστε
να εξαλειφθεί η τρομοκρατία από
όλο τον κόσμο και για την εξάρ-
θρωση των τρομοκρατικών ομάδων
που δρουν σε ορισμένες βαλκανικές
χώρες».

Η θέση του Αμερικανού Προ-
έδρου για την ανάγκη αποτελεσμά-

των σε ό,τι αφορά την τρομοκρατική
οργάνωση «17Ν» , αντιμετωπίστηκε
με κατανόηση από τον πρωθυπουρ-
γό, ο οποίος τόνισε ότι η ελληνική
αστυνομία συνεργάζεται στενά με
το FBI και τις βρετανικές μυστικές
υπηρεσίες για την εξάρθρωση των
ύποπτων τρομοκρατικών οργανώσε-
ων.

Καραμανλής - Μπους (Μάιος ‘05) 
Ο Κ. Καραμανλής επισκέφθηκε

πρώτη φορά το Λευκό Οίκο στις 20
Μαΐου του 2005, ένα μόλις χρόνο
μετά την απόρριψη του σχεδίου
Ανάν και σε ιδιαίτερα αρνητικό κλίμα
εις βάρος των Ελληνοκυπρίων.

Πηγή: «Εθνος»
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Αριστερά ο Γεώργιος Παπανδρέου με τον Λίντον Τζόνσον. Ανδρέας Παπανδρέου και Μπιλ Κλίντον στο Λευκό Οίκο τον Απρίλιο του 1994. 
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Tου Αθανασιου Ελλις

Η αποτελεσματικότητα των επα-
φών του Γιώργου Παπανδρέου στην
Ευρώπη και την Αμερική θα φανεί
στην πορεία. Ηδη πάντως είναι σα-
φές ότι σε επικοινωνιακό επίπεδο
η περιοδεία του Ελληνα πρωθυ-
πουργού στις σημαντικότερες πρω-
τεύουσες του δυτικού κόσμου ήταν
απόλυτα επιτυχής.

Η εκστρατεία συνεντεύξεων του
γερμανομαθούς αναπληρωτή υπουρ-
γού Εξωτερικών, Δημήτρη Δρούτσα,
στα γερμανικά μέσα ενημέρωσης
πριν από την άφιξη του πρωθυ-
πουργού στο Βερολίνο, βελτίωσε
το κλίμα και προετοίμασε το έδαφος
για την καλή συνάντηση του κ. Πα-
πανδρέου με την καγκελάριο Μέρ-
κελ. Μπορεί τα σύννεφα των εκα-
τέρωθεν υπερβολών και συχνά
ανοησιών να μην εξαφανίσθηκαν
εντελώς, αλλά είναι βέβαιο ότι αραί-
ωσαν πολύ. Αντίστοιχα, οι δίαυλοι
επικοινωνίας του υπουργού Επι-
κρατείας Χάρη Παμπούκη με το
Μέγαρο των Ηλυσίων λειτούργησαν
αποτελεσματικά και συνετέλεσαν
στη θετική έκβαση της συνάντησης
που είχε ο Ελληνας πρωθυπουργός
με τον Γάλλο πρόεδρο στο Παρίσι.
Στον όλο σχεδιασμό εντάχθηκε ευ-
φυώς και το σύντομο πέρασμα του
κ. Παπανδρέου από το Λουξεμβούρ-
γο, όπου η κατανόηση που εισέ-
πραξε από τον πρόεδρο της Ευρω-
ζώνης, Ζακ Κλοντ Γιούνκερ, απο-
τέλεσε όπλο στα χέρια του Ελληνα
πρωθυπουργού για τη συνέχεια. Τέ-
λος, ήρθε η τριήμερη επίσκεψη
στην Ουάσιγκτον όπου ο κ. Πα-
πανδρέου αξιοποίησε τη θετική ει-
κόνα που είχε οικοδομήσει ως
υπουργός Εξωτερικών, τόσο στα
κέντρα αποφάσεων όσο και στα
μέσα ενημέρωσης, και εμφανίσθηκε
όχι ως πρωθυπουργός ενός μικρού,

προβληματικού και αναξιόπιστου
κράτους, αλλά ως ένας Ευρωπαίος
ηγέτης του οποίου η χώρα έχει
πέσει θύμα κερδοσκόπων και με-
ταφέρει στον πρόεδρο της μεγαλύ-
τερης οικονομίας του κόσμου την
έκκληση όχι μόνο του ιδίου, αλλά
ολόκληρης της Ε.Ε., να υπάρξουν
καλύτεροι ελεγκτικοί μηχανισμοί
των αγορών. Οικοδομώντας στις
προσωπικές σχέσεις που διατηρεί,
αλλά και στην αποτελεσματικότητα

του πρέσβη στην Ουάσιγκτον, Βα-
σίλη Κασκαρέλη, μέσα σε λιγότερο
από τρία εικοσιτετράωρα ο κ. Πα-
πανδρέου συναντήθηκε με τον Μπα-
ράκ Ομπάμα στο Οβάλ Γραφείο και
ανακοίνωσε την κατάργηση της βί-
ζας για τους Ελληνες πολίτες, συμ-
μετείχε μαζί με τον Αμερικανό πρό-
εδρο και τις συζύγους τους στον
εορτασμό της ελληνικής ανεξαρτη-
σίας στον Λευκό Οίκο, είχε εκτενή
συζήτηση με τον πρώην πρόεδρο
Μπιλ Κλίντον, είδε τους υπουργούς
Εξωτερικών Χίλαρι Κλίντον και Οι-
κονομικών Τίμοθι Γκάιτνερ, την
πρόεδρο της Βουλής Νάνσι Πελόζι,
τις ηγεσίες των δύο κομμάτων στη
Γερουσία, νομοθέτες που ασχολούν-
ται με τα διεθνή ζητήματα, ηγετικά
στελέχη της Ομογένειας και εβραϊκές
οργανώσεις, ενώ επισκέφθηκε δύο
σημαντικά ιδρύματα (Brookings,
και Center for American Progress)
και έδωσε σωρεία συνεντεύξεων.
Στο πλαίσιο του επικοινωνιακού
σχεδιασμού οι κοινές συνεντεύξεις
Τύπου με τους δύο σημαντικότερους
ηγέτες της Ευρώπης, την Αγκελα
Μέρκελ και το Νικολά Σαρκοζί,
πραγματοποιήθηκαν στις 8 το βράδυ
ώρα Ελλάδας, τη στιγμή δηλαδή
που βρίσκονταν σε εξέλιξη τα κεν-
τρικά δελτία ειδήσεων, με αποτέ-
λεσμα να προβληθούν εκτενώς. Ιδι-
αίτερη έμφαση έδωσαν τα μέσα
ενημέρωσης και στις συναντήσεις

με την Χίλαρι Κλίντον στο Στέιτ
Ντιπάρτμεντ, και τον πρόεδρο Ομ-
πάμα στον Λευκό Οίκο, τις οποίες
στο σύνολό τους αποτίμησαν θετικά.
Για άλλη μια φορά ο πρωθυπουργός
επέδειξε αξιοζήλευτη δραστηριό-
τητα, ευρισκόμενος στο οικείο γι’
αυτόν διεθνές περιβάλλον. Επί μια
εβδομάδα υπήρχαν σχεδόν καθη-
μερινά επαφές με ισχυρές και ανα-
γνωρίσιμες προσωπικότητες. Το επι-

κοινωνιακό επιτελείο του κ. Πα-
πανδρέου έχει κάθε λόγο να είναι
απόλυτα ικανοποιημένο. Ο στόχος
επετεύχθη, και με το παραπάνω.
Τώρα, όμως, πρέπει να ακολουθήσει
η ουσία. Διότι καλή είναι η επικοι-
νωνία, και συχνά αποτελεί αναγκαία
προϋπόθεση αλλά, τελικά, ο ηγέτης
κρίνεται εκ του αποτελέσματος.

Πηγή: «Kαθημερινή»

ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ4 ΘΕΜΑ

Επικοινωνιακή επιτυχία της περιοδείας Παπανδρέου

Πρωτότυπα τα δώρα που χάρισε
το ζεύγος Παπανδρέου στις κόρες
του προέδρου των ΗΠΑ Μπαράκ
Ομπάμα: Τα δύο DVD που γυρί-
στηκαν σε παραγωγή της ΕΡΤ και
είναι βασισμένα στα έργα του Ευ-
γένιου Τριβιζά «Το ποντικάκι που
ήθελε να αγγίξει ένα αστεράκι»
και «Ενα δέντρο, μια φορά». 

Και οι δύο παραγωγές είναι
πολύ υψηλής ποιότητας και θεω-
ρούνται από τα φωτεινά σημεία
στην ιστορία της κρατικής τηλεό-
ρασης. Εχουν γυριστεί με τη χρήση
τρισδιάστατης ψηφιακής εικόνας
3D Αnimation και φέρουν την υπο-
γραφή της εταιρείας «Τime Lapse
Ρictures» των Παναγιώτη Ράππα
και Νάσου Βακάλη. Με τον πρώτο
να είναι μεταξύ άλλων συνεργάτης
του Στίβεν Σπίλμπεργκ και ισόβιο
μέλος της Ακαδημίας Τεχνών και
Επιστημών Κινηματογράφου των
ΗΠΑ και τον δεύτερο να συνεργά-

ζεται από το 2004 με την εταιρεία
«Dreamworks» και να ποζάρει υπε-
ρήφανος με το ΕΜΜΥ που κέρδισε
το 2006. 

Πάντως εκτός από την ευγενική
αυτή πράξη, η επιλογή των συγκε-
κριμένων έργων του Ευγένιου Τρι-
βιζά ίσως να κρύβει και κάποιο
μήνυμα: Ο ήρωας του πρώτου DVD,
o Τρωκτικούλης, είναι ένα ποντίκι
που πασχίζει να φτάσει στην κο-
ρυφή του χριστουγεννιάτικου δέν-
τρου και να αγγίξει το αστέρι. Οσο
για το δεύτερο, ένα γυμνό δέντρο
σε μια τσιμεντούπολη ονειρεύεται
να στολιστεί όπως τα υπόλοιπα
και το καταφέρνει με τη βοήθεια
ενός αγοριού. Μήπως οι δύο ιστο-
ρίες σας θυμίζουν την ψυχολογία
του κατατρεγμένου στην οποία βρί-
σκεται η χώρα μας τον τελευταίο
καιρό;

Πηγή: «To Bήμα

Το δώρο στις κόρες 
του Ομπάμα

ΑΣΟΣΙΕΪTΕΝT ΠΡΕΣ
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D.C. Divry

- Tαχυδρομικά και έξοδα διεκπεραίωσης επιπλέον-

Ζητήστε τα από τα ελληνικά
καταστήματα δώρων, παντοπωλεία

και άλλα καταστήματα σε όλη την Αμερική

HOMERIC GREETING
CARDS & IMPORTS

289 New Main Street,  Yonkers, NY 10701

Tel.: (914) 968-7551 • (914) 968-0220
Fax: (914) 968-7552
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Για τα παιδιά σας, τα εγγόνια σας 
αλλά και σας τους ίδιους, 

προμηθευτείτε βιβλίa από τον ιστορικό 
Ελληνοαμερικανικό εκδοτικό οίκο

The new Tselemente

Το περίφημο λεξικό του Divry, μια μέθοδος Αγγλικής ή Ελληνικής Γλώσσας 
(Greek Made Easy), τον Τσελεμεντέ για να μάθετε να μαγειρεύετε 

όπως η γιαγιά σας, τον ονειροκρίτη για να δείτε τι σας επιφυλάσσει το μέλλον
ή ένα ημερολόγιο που σας θυμίζει γιορτές και επετείους

Για να έρθετε πιο κοντά
στις ρίζες μας, στο δικό μας πολιτισμό

ΤΗΛΕΦΩΝΗΣΤΕ ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΖΗΤΗΣΤΕ

Εκτεταμένη αναφορά στην επί-
σκεψη του Ελληνα Πρωθυπουργού
στην Ουάσινγκτον και την έκκλησή
του για κοινό μέτωπο απέναντι
στους κερδοσκόπους έκαναν τα
αμερικανικά και διεθνή Μέσα Μα-
ζικής Ενημέρωσης.

Η «Γουόλ Στριτ Τζέρναλ» φιλο-
ξένησε άρθρο γνώμης με τον τίτλο
«Η Αθήνα και οι “κερδοσκόποι”»,
το οποίο αναφέρει ότι η εμμονή
της ελληνικής κυβέρνησης με τους
«κερδοσκόπους» είναι αντιπαρα-
γωγική. Οπως επισημαίνεται, η υπο-
χώρηση των spreads μόλις ανακοι-
νώθηκαν τα μέτρα λιτότητας «δυ-
στυχώς δεν έβαλε τέλος στις ελλη-
νικές θεωρίες συνωμοσίας».

«Οι απεργιακές κινητοποιήσεις
βλάπτουν πραγματικά την οικονο-
μία και οδηγούν σε μείωση των
κυβερνητικών εσόδων, ενώ ο κ.
Παπανδρέου δεν κάνει καλό στην
οικονομία με το να επιπλήττει τους
ίδιους “κερδοσκόπους” που εκείνος

έχει ανάγκη για να αγοράσουν το
χρέος της χώρας του», προσθέτει η
εφημερίδα.

Στο ίδιο μήκος κύματος και το
άρθρο αναλυτή του «Ασοσιέιτεντ
Πρες» με τίτλο «Οι περιορισμοί στα
παράγωγα ενδέχεται να βλάψουν,
όχι να βοηθήσουν, την Ελλάδα».

«Τα credit default swaps (CDS)
συμβόλαια που ασφαλίζουν το χρέ-
ος στην πραγματικότητα συνέβαλαν
ώστε να μην επιδεινωθούν τα προ-
βλήματα της Ελλάδας. Χωρίς αυτά,
υποστηρίζουν αναλυτές, οι επεν-
δυτές θα ήταν λιγότερο πρόθυμοι
να αγοράζουν το ελληνικό χρέο».

Αρθρο στην «Ουάσιγκτον Ποστ»
υπεραμύνθηκε του ρόλου των κερ-
δοσκόπων, υποστηρίζοντας ότι δεν
έχουν στόχο να βλάψουν την Ελ-
λάδα, αλλά να βγάλουν κέρδος.
«Καθώς παρακολουθώ το σάλο που
έχει προκληθεί γύρω από το ρόλο
της Γουόλ Στριτ στην ελληνική κρί-
ση, ένα από τα πράγματα που με

εκπλήσσουν είναι το γεγονός ότι
κάποιοι εκπλήσσονται με τη συμ-
περιφορά της Γουόλ Στριτ».

Οι «Νιου Γιορκ Τάιμς» αναφέρ-
θηκαν στο ρεύμα που παρατηρείται
εναντίον των CDS και στις δύο
πλευρές του Ατλαντικού. «Κάποιοι
Ευρωπαίοι ηγέτες στρέφονται τώρα
κατά των επενδυτικών εργαλείων
που πρότεινε η Goldman Sachs.
Επιμένουν ότι τα credit default
swaps  και οι traders που τα δια-
χειρίζονται έχουν επιδεινώσει το
πρόβλημα στην Ελλάδα και αλλού.

Σύμφωνα με τα σχόλια του αν-
ταποκριτή του «CNN», ο Ελληνας
πρωθυπουργός πήγε στην Ουάσιγ-
κτον «υπό μεγάλη πίεση, λόγω των
οικονομικών προβλημάτων της Ελ-
λάδας» και αναρωτήθηκε εάν προ-
σέβλεπε σε «χείρα βοηθείας».

Ο ανταποκριτής υπογράμμισε
ότι «υπάρχει μεγάλη κόπωση στους
Αμερικανούς πολίτες με τις διασώ-
σεις των αμερικανικών βιομηχανιών
και έτσι δεν πρόκειται να ανοίξουμε
το καρνέ των επιταγών για μια ξένη
κυβέρνηση... 

Η συνάντηση Ομπάμα - Παπαν-
δρέου συνέπεσε με μια δυσάρεστη
επέτειο για το χρηματιστήριο της
Νέας Υόρκης. Πριν από έναν χρόνο
ακριβώς, εξαιτίας της κρίσης οι δεί-
κτες έπιασαν κυριολεκτικά «πάτο»,
όπως λένε Αμερικανοί αναλυτές,
για να αρχίσει την επομένη η επί-
πονη διαδικασία της σταδιακής ανά-
καμψης.

Η θέση των Ευρωπαίων που με-
τέφερε ο Ελληνας πρωθυπουργός
για επιβολή περιορισμών στη δράση
των κερδοσκόπων, φαίνεται ότι
βρήκε πρόσφορο έδαφος στους πο-
λιτικούς κύκλους». 

Το πρακτορείο «Μπλούμπεργκ»
αναφέρει ότι στη συνάντηση του
Ελληνα Πρωθυπουργού με τον Αμε-
ρικανό υπουργό Γκάιτνερ συζητή-
θηκαν οι προσπάθειες για εποπτεία
της αγοράς παραγώγων. 

Από τα βρετανικά Μέσα Ενημέ-
ρωσης δεν έλειψαν τα πικρόχολα
σχόλια. «Ο Ομπάμα στηρίζει την
Ελλάδα κατά των κερδοσκόπων»,
μετέδωσε το «BBC», αλλά στη συ-
ζήτηση στο στούντιο ειπώθηκε ότι
«ο Ελληνας πρωθυπουργός Γιώργος
Παπανδρέου συνεχίζει την περιο-
δεία του για να συγκεντρώσει υπο-
στήριξη για τη δοκιμαζόμενη οικο-
νομία του. Είναι στην Ουάσιγκτον.
Νομίζει ότι έχει βοήθεια από τον
Ομπάμα, φραστική τέλος πάν-
των...».

Στο πλαίσιο της ίδιας τηλεοπτι-
κής συζήτησης, κάποιοι σχολίασαν
καυστικά ότι υπάρχουν «αυτοί οι
“κακοί” κερδοσκόποι που προσπα-
θούν, κατά τη γνώμη τους, να ρίξουν
το ευρώ»

Η επίσκεψη Παπανδρέου 
υπό το πρίσμα των διεθνών ΜΜΕ

ΑΣΟΣΙΕΪTΕΝT ΠΡΕΣ



H ανάληψη της ηγεσίας από τον
Aλέξανδρο Yψηλάντη συνδέεται με
τη διαμόρφωση σχεδίου για την έναρ-
ξη της Επανάστασης. Kατά τη διάρκεια
του 1820 το σχέδιο τροποποιήθηκε
αρκετές φορές σε μεγάλο βαθμό,
γιατί η διεύρυνση της Eταιρείας και
η στρατολόγηση εθελοντών είχε δη-
μιουργήσει υποψίες για τη δράση
της και είχαν πραγματοποιηθεί συλ-
λήψεις ορισμένων μελών. Ετσι, στις
αρχές του 1821 επισπεύτηκε η έναρξη
της Eπανάστασης, η οποία φαίνεται
ότι προβλεπόταν να ξεκινήσει σχεδόν
ταυτόχρονα σε τρεις διαφορετικές
περιοχές: στις παραδουνάβιες ηγε-
μονίες, στο Mοριά και στην Kων-
σταντινούπολη.

Στις αρχές Oκτωβρίου 1820 στην
πόλη Iσμαήλιο της ρωσικής επαρχίας
της Bεσσαραβίας πραγματοποιήθηκε
συγκέντρωση μελών της Eταιρείας
ύστερα από πρωτοβουλία του Aλ.
Yψηλάντη. Mεταξύ αυτών που συγ-
κεντρώθηκαν με σκοπό τον καθορι-
σμό της ημερομηνίας εκδήλωσης της
επανάστασης και της συγκεκριμενο-
ποίησης του σχεδίου ήταν και οι Eμ-
μανουήλ Ξάνθος, Xρ. Περαιβός και
Γρηγόριος Δικαίος (Παπαφλέσσας).

Σε ό,τι αφορά το χρόνο εκδήλωσης
της επανάστασης αποφασίστηκε ότι
θα ξεσπούσε στα τέλη Nοεμβρίου με
αρχές Δεκεμβρίου στην Πελοπόννησο,
στην οποία θα μετέβαινε ο Aλ. Yψη-
λάντης με πλοίο από την Tεργέστη.
Λίγες μέρες νωρίτερα θα είχε εκδη-
λωθεί κίνημα και στη Mολδοβλαχία.
Eπρόκειτο για κίνηση αντιπερισπα-
σμού που προβλεπόταν ωστόσο να
ενισχυθεί από τη Pωσία αλλά και
από ταυτόχρονο επαναστατικό ξε-
σηκωμό των Σέρβων. Ετσι, η Eπανά-
σταση στην Πελοπόννησο θα εκδη-
λωνόταν σε μια εποχή γενικότερου
επαναστατικού ξεσηκωμού σε ολό-
κληρη την οθωμανοκρατούμενη Βαλ-
κανική χερσόνησο. Στο σχεδιασμό
αυτό βοηθούσε και ο πόλεμος μεταξύ
του Aλή-πασά και των σουλτανικών
στρατευμάτων, ενώ θετικό ενδεχό-
μενο θα ήταν η πρόκληση ενός ακόμη
ρωσο-οθωμανικού πολέμου.

Ωστόσο, η εκδήλωση της επανά-
στασης αναβλήθηκε για την άνοιξη
του 1821, καθώς τα μηνύματα από
την Πελοπόννησο δεν ήταν ενθαρ-
ρυντικά. Kατόπιν αποφασίστηκε να
ηγηθεί ο Aλ. Υψηλάντης του κινήμα-
τος στις παραδουνάβιες ηγεμονίες,
από όπου θα διέσχιζε τη Bαλκανική
χερσόνησο πολεμώντας και θα κατέ-
ληγε στην Πελοπόννησο. Προβλε-
πόταν ακόμη στάση των ελληνικών
πληρωμάτων στο ναύσταθμο της Kων-
σταντινούπολης, πυρπόληση του οθω-
μανικού στόλου και σύλληψη του
σουλτάνου μέσα στο γενικότερο χάος
που θα προκαλούνταν στην πρω-
τεύουσα της Aυτοκρατορίας. Tελικά,
στα μέσα Φεβρουαρίου αποφασίστηκε
στο Kίσνοβο της Bεσσαραβίας να πε-

ράσει ο Yψηλάντης στη Mολδαβία
και να κηρύξει την έναρξη της επα-
νάστασης στις 27 Φεβρουαρίου 1821,
ημέρα που συνέπιπτε με την Kυριακή
της Oρθοδοξίας.

Oι παράγοντες που οδήγησαν
στην εκδήλωση της επανάστασης
στις παραδουνάβιες ηγεμονίες είχαν
να κάνουν σε μεγάλο βαθμό με το
ειδικό καθεστώς που απολάμβαναν
οι γειτονικές στη Pωσία επαρχίες της
Oθωμανικής Aυτοκρατορίας. H Mολ-
δαβία και η Bλαχία διοικούνταν από
Φαναριώτες που διορίζονταν από το
Σουλτάνο και παρότι τυπικά οι πε-
ριοχές αυτές ανήκαν στην Aυτοκρα-
τορία, οθωμανικά στρατεύματα δεν
μπορούσαν να εισχωρήσουν σ’ αυτές
χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της Pωσίας.
Oι ολιγάριθμες φρουρές δεν ήταν
ικανές να υπερασπιστούν την περιο-
χή, ενώ υπήρχε ελπίδα ότι η Pωσία
δε θα επέτρεπε την είσοδο οθωμανι-
κών στρατευμάτων. Eπιπλέον, ηγε-
μόνας της Mολδαβίας ήταν ο Φιλικός
Mιχαήλ Σούτσος που διατηρούσε δύ-

ναμη ενόπλων, ενώ επικεφαλής στρα-
τιωτικών σωμάτων στη Bλαχία ήταν
οι επίσης Φιλικοί Γεωργάκης Oλύμ-
πιος και Γιάννης Φαρμάκης. Παρότι
οι ελληνικοί πληθυσμοί ήταν λιγοστοί,
επικεντρωμένοι στις πόλεις και απα-
σχολούμενοι σε διοικητικές θέσεις,
ευελπιστούσαν ότι θα μπορούσαν να
πάρουν με το μέρος τους τους ντόπι-
ους πληθυσμούς. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση θα λειτουργούσε και η συ-
νεργασία με τον βλάχο επαναστάτη
Bλαδιμιρέσκου,ο οποίος την εποχή
εκείνη ηγούνταν ενός κινήματος φτω-
χών αγροτικών πληθυσμών.

Kανείς από τους υπολογισμούς
αυτούς δεν επιβεβαιώθηκε. Οι τοπικοί
πληθυσμοί δεν είδαν φιλικά μια κί-
νηση στην οποία συμμετείχαν οι φα-
ναριώτες ηγεμόνες. H επιφυλακτι-
κότητα του Bλαδιμιρέσκου, που δια-
τηρούσε επαφή και με τους Οθωμα-
νούς, οδήγησε τους Φιλικούς στη
σύλληψη και στην εκτέλεσή του. Tέ-
λος, οι βιαστικές προετοιμασίες και
ο ελλιπής εξοπλισμός των σχετικά

ολιγάριθμων βαλκάνιων εθελοντών
που αποτελούσαν το στρατό του
Yψηλάντη δεν ήταν δυνατόν να ισο-
σταθμιστούν με τον όποιο ηρωισμό
επιδείκνυαν στη διάρκεια των μαχών.
Tέλος, η απραξία των Φιλικών στην
Kωνσταντινούπολη και ιδίως η κα-
ταδίκη του κινήματος του Yψηλάντη
από το ρώσο αυτοκράτορα διέψευσαν
και τις τελευταίες ελπίδες για μια
θετική κατάληξη του κινήματος στις
παραδουνάβιες ηγεμονίες.
Ο Υψηλάντης στη Μολδοβλαχία

Στις 22 Φεβρουαρίου 1821 ο Aλέ-
ξανδρος Υψηλάντης με μια μικρή συ-
νοδεία πέντε ατόμων πέρασε τον πο-
ταμό Προύθο, το σύνορο μεταξύ της
Pωσίας και των παραδουνάβιων ηγε-
μονιών (Mολδαβία και Bλαχία) που
ανήκαν στην Oθωμανική Aυτοκρα-
τορία. Στο έδαφος της Μολδαβίας
τον υποδέχτηκε η φρουρά του ηγε-
μόνα Mιχαήλ Σούτσου και τον συνό-
δευσε έως το Iάσιο. Eκεί εξέδωσε
στις 24 Φεβρουαρίου την προκήρυξη
Μάχου υπέρ Πίστεως και Πατρίδος,
η οποία θεωρείται η επίσημη κήρυξη

της Eπανάστασης. Δύο ημέρες αργό-
τερα πραγματοποιήθηκε ιεροτελεστία
κατά την οποία ευλογήθηκε η επα-
ναστατική σημαία. Η σημαία είχε
στη μια της όψη το φοίνικα, κεντρικό
σύμβολο της Φιλικής Eταιρείας, και
τη φράση Eκ της στάκτης μου ανα-
γεννώμαι, ενώ από την άλλη τους
ισαποστόλους Kωνσταντίνο και Eλένη,
το σταυρό και τη φράση Eν τούτω
νίκα. Στη διάρκεια της ολιγοήμερης
παραμονής του στο Iάσιο έγιναν και
οι πρώτες προπαρασκευές για τη
συγκέντρωση χρημάτων και τη συγ-
κρότηση στρατού από βαλκάνιους
εθελοντές που συνέρρεαν εκεί, ενώ
εκδόθηκαν και άλλες επιστολές, ανά-
μεσά τους και εκείνη που απευθυνό-
ταν στο ρώσο αυτοκράτορα.

Aπό το Iάσιο ο Yψηλάντης ανα-
χώρησε την 1η Μαρτίου, διέσχισε
τη Μολδαβία, πέρασε στη Βλαχία
και προς τα τέλη του μήνα βρέθηκε
έξω από το Βουκουρέστι, όπου βρί-
σκονταν ήδη τα ένοπλα σώματα του
Γεωργάκη Ολύμπιου. Οι μικρές οθω-
μανικές φρουρές δεν ήταν δυνατό
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να εμποδίσουν την πορεία του. Πα-
ρόλα αυτά, τα προβλήματα είχαν αρ-
χίσει να διαφαίνονται. Oι πολεμικές
προετοιμασίες ήταν ανεπαρκείς. O
στρατός συγκροτούνταν καθοδόν
ανάλογα με την προσέλευση των
εθελοντών, ενώ πολλοί ήταν άοπλοι
ή πλημμελώς οπλισμένοι. Oι ομογε-
νείς των περιοχών αυτών φαίνονταν
διστακτικοί στην πλειονότητά τους
στο να βοηθήσουν ενεργά και ου-
σιαστικά, ενώ και οι ντόπιοι πληθυ-
σμοί ήταν μάλλον εχθρικοί, σε μεγάλο
βαθμό εξαιτίας των αρπαγών και των
λεηλασιών που υφίσταντο από τμή-
ματα του στρατού του Υψηλάντη.
Eπιπρόσθετα, είχε διαφανεί ότι δεν
υπήρχε ελπίδα επανάστασης των
Σέρβων, η επικοινωνία με τον Αλή-
πασά δεν είχε καταστεί δυνατή και
μόνο ο Βλαδιμιρέσκου, επικεφαλής
αγροτικού κινήματος στη Bλαχία που
επίσης κατευθυνόταν την ίδια εποχή
προς το Βουκουρέστι, θα μπορούσε
να καταστεί σύμμαχος.

Στα τέλη Μαρτίου η προοπτική
μιας θετικής κατάληξης αδυνατούσε
ακόμη περισσότερο μετά τον αφορι-
σμό του Υψηλάντη από τον Πατριάρχη
και ιδίως μετά την καταδίκη της επα-
νάστασης από τον αυτοκράτορα της
Ρωσίας, ο οποίος θα επέτρεπε την
είσοδο οθωμανικών στρατευμάτων
στις ηγεμονίες. Πράγματι, πολυάριθμα
οθωμανικά στρατεύματα συγκεντρώ-
θηκαν μέχρι τα τέλη Απριλίου και
ήταν έτοιμα να αντιμετωπίσουν το
στρατό του Υψηλάντη. Tην ίδια εποχή
ο Βλαδιμιρέσκου διατηρούσε επικοι-
νωνία και με τους Οθωμανούς και
ενδιαφερόταν περισσότερο να δια-
πραγματευτεί παρά να συγκρουστεί
μαζί τους. Στη Mολδαβία πάλι οι το-
πικοί άρχοντες (βογιάροι), όταν είδαν
ότι πίσω από το κίνημα του Υψηλάντη
δε βρισκόταν η Ρωσία, εκδηλώθηκαν
πλέον ανοιχτά εναντίον του και ζή-
τησαν από τους Οθωμανούς τη συμ-
βολή τους, εξέλιξη που ανάγκασε το
Μιχαήλ Σούτσο και πολλούς άλλους
ομογενείς να καταφύγουν στη γει-
τονική Βεσσαραβία.

Οι μάχες του Γαλατσίου 
και του Δραγατσανίου

Εως τα τέλη Απριλίου, οπότε οι
οθωμανικές δυνάμεις εισήλθαν στις
ηγεμονίες διαβαίνοντας τον Δούναβη,
μικρές μόνο αψιμαχίες είχαν πραγ-
ματοποιηθεί ανάμεσα στους επανα-
στάτες και τις επιφορτισμένες με
αστυνομικά καθήκοντα ολιγάριθμες
οθωμανικές φρουρές. H πρώτη με-
γάλης κλίμακας σύγκρουση πραγμα-
τοποιήθηκε στις 30 Απριλίου στην
πόλη Γαλάτσι, την οποία υπερασπί-
ζονταν στρατιωτικά σώματα με επι-
κεφαλής τον Αθανάσιο Καρπενησιώ-
τη. Tο Γαλάτσι βρίσκεται πλησίον των
συνόρων της Μολδαβίας και της Βλα-
χίας με τη Bεσσαραβία (Ρωσία). Εκεί,
ύστερα από σκληρές μάχες οι Οθω-
μανοί κατέλαβαν την πόλη, εκδιώ-
κοντας στο ρωσικό έδαφος τους λι-
γοστούς διασωθέντες επαναστάτες.
Συνέπεια της ισχυρής αντίστασης
που πρόβαλαν οι άντρες του Kαρπε-
νησιώτη υπήρξαν οι σφαγές ντόπιων

και επηλύδων και η λεηλασία της
πόλης.

Tην ίδια στιγμή έριδες, αντιζηλίες,
διαφωνίες και απειθαρχία δυσχέραναν
όλο και περισσότερο την κατάσταση
στο στρατόπεδο των επαναστατών,
ενώ αρκετοί άρχισαν να λιποτακτούν.
Στις συνθήκες αυτές ο Aλέξανδρος
Υψηλάντης αποφάσισε να τεθεί ο
ίδιος επικεφαλής μιας σύγκρουσης,
η έκβαση της οποίας ήλπιζε ότι θα
μετέβαλλε ευνοϊκά την κατάσταση.
Συγκέντρωσε λοιπόν στην περιοχή
του Δραγατσανίου τα ένοπλα σώματα
που είχαν απομείνει. Ενα από αυτά
ήταν ο Iερός Λόχος, που συστήθηκε
από ενθουσιώδεις αλλά χωρίς πολε-
μική εμπειρία νεαρούς εθελοντές από
την Oδησσό και από άλλες ελληνικές
παροικίες. Ωστόσο, η απειθαρχία και
η έλλειψη συντονισμού δεν επέτρε-
ψαν την εφαρμογή του πολεμικού
σχεδίου που είχε αποφασιστεί. Η
μάχη ξεκίνησε μια μέρα νωρίτερα με
πρωτοβουλία κάποιου αξιωματικού
και ενώ το συνολικό στράτευμα δεν
είχε ακόμη τοποθετηθεί στις προ-
βλεπόμενες θέσεις. Παρά την αυτα-
πάρνηση των ιερολοχιτών η κατάληξη
της μάχης ήταν τραγική. Οι απώλειες
ήταν τεράστιες, σχεδόν καθολικές,

ενώ ο πανικός που προκλήθηκε από
το απρόσμενο της σύγκρουσης οδή-
γησε σε άτακτη φυγή και σε οριστική
διάλυση του στρατοπέδου του Υψη-
λάντη. O ίδιος, που δεν πρόλαβε να
βρεθεί στο μέτωπο, κατάφερε στα
μέσα Ιουνίου να περάσει τα αυστρια-
κά σύνορα, όπου παρά την αρχική
συμφωνία με τις αρχές συνελήφθη
και παρέμεινε φυλακισμένος έως το
Νοέμβριο του 1827. Λίγους μήνες
αργότερα, στις αρχές του 1828, πέ-
θανε στη Βιέννη. 

Mετά την καταστροφή στο Δρα-
γατσάνι μόνο δύο μικρά σώματα κα-
τάφεραν να παραμείνουν συνταγμέ-
να. Tο ένα, με επικεφαλής το Γεωρ-
γάκη Oλύμπιο και τον Iωάννη Φαρ-
μάκη, κινήθηκε βορειότερα, προς τη
Mολδαβία, δίνοντας συνεχώς σκληρές
αλλά απέλπιδες μάχες. Στόχος τους
ήταν να περάσουν στη ρωσική Βεσ-
σαραβία και από εκεί να κινηθούν
με πλοία προς την Πελοπόννησο.
Tελικά, ύστερα από πορεία δυόμιση
μηνών μέσα από ορεινές περιοχές
και μετά από αρκετές μάχες στις
οποίες το σώμα των επαναστατών
αποδεκατιζόταν σταδιακά από τους
διώκτες του, εγκλωβίστηκαν στη
Mονή Σέκου που βρίσκεται στη βόρεια

Mολδαβία κοντά στα σύνορα
με την Aυστρία. Εκεί, ύστερα
από πολιορκία δύο και πλέον
εβδομάδων, στη διάρκεια της
οποίας σκοτώθηκαν ο Γ.
Oλύμπιος και ο Γ. Φαρμάκης
παραδόθηκε με τους λιγο-
στούς συντρόφους του και
βρήκε βασανιστικό θάνατο.
Tο δεύτερο σώμα αριθμούσε
250 περίπου ενόπλους και
είχε επικεφαλής τον αδελφό
του Θεόδωρου Kολοκοτρώνη,
Iωάννη. Aυτός ακολούθησε
πορεία διαφορετική από τους
Oλύμπιο και Φαρμάκη. Kι-
νήθηκε προς το νότο και δια-
σχίζοντας τη Bαλκανική επι-
δίωξε να φτάσει ως την Πε-
λοπόννησο. Tο παράτολμο
εγχείρημα στέφθηκε με επι-
τυχία. O Iωάννης Kολοκο-
τρώνης έφτασε τον Aύγουστο
στην Πελοπόννησο με εκατό
περίπου ενόπλους και έλαβε
μέρος στην πολιορκία της
Tριπολιτσάς, επικεφαλής της
οποίας ήταν ο αδελφός του.

Πηγή: Ιδρυμα Μείζονος 
Ελληνισμού
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Βιβλίο Β’, Κεφάλαιο 2ο 

[...] Είκοσι έξι μήνες έκαμα σ’ αυ-
τείνη την ‘πηρεσίαν. Αν ιδήτε κατά-
χρησιν παραμικρή, ή ληστεία, ή
αδικίαν εις τους πολίτες, τότε εσείς
αναγνώστες να με λέτε άτιμον άν-
θρωπον. Κι’ απ’ όταν πάψαμεν ύστε-
ρα, τηράτε τι ληστείες έγιναν και τι
αρπαγές και τι σκοτωμοί. Ο Κυβερ-
νήτης μο ‘δωσε τον βαθμό μου, χι-
λίαρχο, καθώς και οι άλλοι, και μ’
έβαλε και εις το στρατιωτικόν δικα-
στήριον. Δεν θέλησα να κρίνω κα-
νέναν. Ο Κυβερνήτης καταφρόνεσε
πολύ του Πετρόμπεγη το σπίτι. Ψωμί
δεν είχαν να φάνε. Σήκωσε ντουφέκι
η Σπάρτη, η Πελοπόννησο, η Ρού-
μελη και γύρευαν Συνέλεψη, να
κυβερνιώνται με νόμους. Τότε άρχισε
ντουφέκι και εις τον Πόρο.\ Eστειλε
στρατέματα, ήταν και καράβια Ρούσ-
σικα με τον Ρικόρδον. Εκαψε ο Μι-
αούλης την φεργάδα και παπόρι κι’
άλλα. Υποπτεύονταν η Αγγλία να
μην γένωμεν κι’ εμείς θαλασσοδύ-
ναμη και με την ευκαρίστησιν του
Εκλαμπρότατου Μαυροκορδάτου
και συντροφιάς τα ‘καψαν και τε-
λειώσαμεν κι’ από αυτά. Και γυ-
μνώθη κι’ ο Πόρος και σκοτώθηκαν
τόσοι άνθρωποι. Ο Πετρόμπεγης
είχε φύγη κρυφά πρωτύτερα από τ’
Ανάπλι. Στον δρόμο τον έπιασαν
αυτόν, έπιασαν τ’ αδέλφια του τον
Κατζή και τον Κωσταντήμπεγη, τον
υιγιό του τον Μπεζαντέ και τους
χάψωσαν εις το Παλαμήδι όλους.

Και τότε το κακό άξαινε παντού
κι ο Κολοκοτρώνης κι ο Μεταξάς
και η συντροφιά όλη και τ’ αδέλφια
του Κυβερνήτη βάναν φωτιά εις το
μπαρούτι. Τότε ο δυστυχής Κυβερ-
νήτης είδε πού τον κατήντησε αυ-
τείνη η λοιμική. Ομως δεν μπορούσε
να κάμη τίποτας. Εκρινε του Κυ-
βερνήτη ο Κοντάκης καμπόσα, ότι
τον αγαπούσε ο Κυβερνήτης. Του
είπε να βγάλη τον Πετρόμπεγη και
τους άλλους από την χάψη και στρέ-
χτη ο Κυβερνήτης να τους βγάλη, ν’
αγαπηθούν. Το μαθε αυτό ο Κολο-
κοτρώνης και η συντροφιά του και
του είπαν, αν γένη αυτό, αυτείνοι
τραβούνε χέρι από τον Κυβερνήτη.
Τότε άντεσε ο δυστυχής σαν τ’ αυγό
στα δυο λιθάρια. Δεν θέλησαν, κι
έμεινε η ομιλία διά τον Πετρόμπεγη.
Κι ο δυστυχής Κυβερνήτης βρέθηκε
σε μιαν δεινή περίστασιν και κατα-
λυπέταν, ότι απατήθη από την συν-
τροφιά του.

Ο Κοντάκης μου είπε αυτά. Είχα
πάγη εις τον Κυβερνήτη, ότ’ ήταν
κι όντως αξιολύπητος. Του είπα «Κυ-
βερνήτη μου, εγώ σου τα είπα όταν
μ’ έστειλες εις την περιοδεία, σου
είπα την αλήθεια ο δυστυχής. Δεν
θέλησες να με πιστέψης ποτέ. Εγώ
σου είπα, πατρίδα δοξάζω, θρησκεία
και την Εξοχότη σου, οπού είσαι ο
Κυβερνήτης της πατρίδας μου και
μπορείς να την σώσης και μπορείς
να την χάσης. Τώρα κυβέρνα τα
πράματα με φρόνησιν κι αγροικήσου
μ’ όλους τους σημαντικούς κι ενώσου
μ’ αυτούς». Μπήκε ένας μέσα κι
αναχώρησα. Και ήταν πολύ λυπη-
μένος. Oλοι οι ανθρωποφάγοι ήταν
αναντίον του. Αφού ο Κοντάκης είδε
την στεναχώρια του Κυβερνήτη, και
το ντουφέκι δούλευε, του είπε του
Κυβερνήτη, αν είναι με την άδειά
του, να ξαναπάγη εις τον Κολοκο-
τρώνη, εις τον Μεταξά, εις τον Τζα-
βέλα, εις τους αδελφούς του, εις
τον Σπηλιάδη, ότ’ ήταν Γραμματέας
του Εσωτερκού, και τους άλλους.
Τους μαζώνει σ’ ένα μέρος, λέγει
την περίστασιν και τον κίντυνο της
πατρίδος κι’ ότι μίλησε και με τους
αναντίους και θέλουν να πάψη η
διχόνοια, όμως τους Μαυρομιχαλαί-
γους να βγάλουν από την φυλακή.
Ολοι σύνφωνοι, και η κακή ψυχή ο
Μεταξάς σκύλιασε τον Κολοκοτρώνη
κι αυτούς τους άλλους και δεν έκα-
μαν τίποτας.

Το ντουφέκι άναψε πολύ εις την
Σπάρτη. Σηκώθη ο καϊμένος ο Κυ-
βερνήτης και πήγε μόνος του να το
σβέση. Πίσου αυτείνοι οπού μείναν
θέλουν να κάμουν εξορίαν όσους
δεν ήταν με το πνεύμα τους, ορκι-
σμένοι. Εκαμαν κατάλογον εις τ’
Ανάπλι. Εδώ εις τ’ Αργος ο Τζόκρης,
ο Καλλέργης, οι άλλοι όλοι ήταν
ένα είπαν κι έκαμαν μίαν μυστική
συνέλεψη οι Αργίτες να διώξουν
από τ’ Ανάπλι κι από δω όλους τους
αναντίους κι’ εμένα. Τότε μαθαίνω
εγώ αυτό κι’ αρμάτωσα καμπόσους.
Ερχονται από τ’ Ανάπλι βλέπουν
αυτό, βαστιώνται σε κουράγιο κι’
εκείνοι. Μαλλώσαμεν με λόγια. Δεν
άφησα να πιάσουν κανέναν. Γρά-
φουν αυτά του Κυβερνήτη, γυρίζει
οπίσου. Πήγα εγώ να παρουσιαστώ
εις τον Κυβερνήτη, μου λέγει «Τι εί-
ναι αυτά οπού ‘καμες; - Μυστικές
συνέλεψες κάμαν θέλουν να διώξουν
τους ξένους κι’ εμένα. - Σαν δεν
σας θέλουν, δεν μπορείτε να καθί-
σετε στανικώς, μου λέγει ο Κυβερ-
νήτης. -Δεν είμαστε ξένοι, Κυβερ-
νήτη. Οταν ήρθε ο Αράπης, αυτείνοι
όλοι ήταν πηγιωμένοι άλλοι στα νη-

σιά κι άλλοι στης σπηλιές και ήταν
ασφαλισμένοι, κι εγώ μ’ εκείνους
οπού θέλουν να διώξουν σκοτωνό-
μαστε. Και την έχομεν την πατρίδα
αντάμα. Πιθαμή, πιθαμή θα την με-
ράσουμεν κι όχι να μας διώξουν!
Δεν μας είχαν σκλάβους φερμένους.
- Λέγει η Εξοχότη του, όλοι εσείς
σύνταμα γυρεύετε, και σας κυβερνώ
όλους εσάς. - Είσαι νοικοκύρης, Εξο-
χώτατε, και κάμε ό,τι αγαπάς.
(Οσους ήταν να διώξουνε ‘νεργούσαν
ολοένα). Με λύπη μου σου λέγω,
αν πειράξουν κανέναν, θα πεθάνω-
μεν κι ο αίτιος ας δώση λόγον εις
τον Θεόν. Κι’ από μέρος μου σιχά-
θηκα τέτοια λευτεριά! Και σηκώθηκα
κι’ έφυγα χωρίς να του κρίνω άλλο.

Σας λέγω ως τίμιος άνθρωπος,
ποτέ δεν θέλησα να είμαι αναντίον
του, ότι μπεζερίσαμεν από της ακα-
ταστασίες. Αλλά οι Κολοκοτρωναίγοι
και η συντροφιά τους με κατάτρεχαν
διά μέσον του Κυβερνήτη κι’ αδελ-
φών του. Τότε στέλνουν έναν λο-
χαγόν με καμπόσους ανθρώπους
εδώ εις τ’ Αργος να με πιάσουνε, ή
αν αντισταθώ, να με βαρέσουνε.
Τότε μο ‘στειλαν από τ’ Ανάπλι χαμ-
πέρι κι έφυγα κρυφίως και πήγα εις
τ’ Ανάπλι και κρύφτηκα. Την αυγή,
ήταν Κυργιακή, πήγε ο Κυβερνήτης
εις την εκκλησιά, κι’ εγώ πήγα και
το ‘πιασα το σπίτι. Ηρθε, μ’ είδε.
«Τι θέλεις;», μου λέγει. - Τον Κυ-
βερνήτη της πατρίδας μου. - Δεν
έχω καιρό, μου λέγει. - Δεν έχω κι’
εγώ καιρό να σε ιδώ άλλη βολά
(ότι ψάχναν να με βρούνε να με
πάνε εις το Παλαμήδι). - Φεύγα,
μου λέγει, δεν αδειάζω. - «Πουθενά
δεν πάγω!». Aρχισαν οι άνθρωποί
του να με κακομεταχειρίζωνται.
Τότε μαλλώσαμεν. Εστειλε και πήγα
μέσα. «Τι θέλεις;» μου λέγει. Να μ’
ακούσης. Tην κατάστασή μου την
ξόδιασα, τα υποστατικά μου και
σπίτι μου τα ‘χασα. Εικοσιέξι αν-
θρώπους πήγαν να μας κρεμάσουνε,
μόνος μου γλύτωσα. Εβδομήντα πέν-
τε ημέρες με τυραγνούσαν με σίδερα
εις τα ποδάρια κι άλλους παιδεμούς
να μαρτυρήσω το μυστικόν της Εται-
ρίας, τρόμαξα να γλυτώσω. Πέντε
πληγές πήρα εις τον αγώνα της πα-
τρίδας. Τούτα τ’ άρματα δεν μου τα
ντρόπιασε ο Θεός, οπού τα ‘χω από
δέκα πέντε χρονών παιδί -θέλει να
μου τα ντροπιάση ο Κυβερνήτης της
πατρίδας μου. Λάβε τα. (Εβγαλα το
σπαθί, της πιστιόλες τα ‘βαλα στο
τραπέζι). Κάμε ό,τι αγαπάς τώρα
στείλε με εκεί οπού θέλεις (Παίρνει
και ματαβαίνει οπίσου τ’ άρματα
εις το ζουνάρι μου). Δεν τα θέλω,
του λέγω. Κάμε μου όρκον ότι δεν
με ντροπιάζεις, κι’ έτζι τα βαίνω
απάνου μου. Τότε μο ‘καμεν όρκο
και τα πήρα κι έφυγα. Και δεν έκα-
μεν εξορία και τους άλλους στρα-
τιωτικούς και πολιτικούς ούτε από
τ’ Αργος, ούτε από τ’ Ανάπλι.

Σε ολίγες ημέρες βγάζουν ότι ξε-
σκέπασαν μίαν εταιρία και θέλουν
να μας ορκίσουν, να ‘μαστε πιστοί
εις τον Κυβερνήτη. Εγώ αν ήξερα
αυτό, να ‘χω την κατάρα της πατρί-
δας. Εβγαλε εγκύκλιον παντού ο
Κυβερνήτης κι έλεγε ότι «μία εταιρία
γίνεται του ‘Γερακλέους’ και δι αυτό
να ορκιστήτε πως δεν ενέχεστε εις
αυτό και να είστε πιστοί». Ορκίστη-
καν όλοι. Εγώ έφκειασα όρκον δικό

μου. Μου κόβουν τον μιστόν μου,
σ’ έναν ξένον τόπον με τόση φαμε-
λιά. Τότε φκειάνω μίαν αναφορά
εις τους Αντιπρέσβες των Δυνάμεων.
Μαθαίνει αυτό ο Κυβερνήτης, με
προσκαλεί και μου δίνει τον μιστόν
μου. Και με τήραγε σαν η γάτα το
ποντίκι. Ηθελαν να μας ορκίζουν
σαν γομάρια διά το κέφι τους και
ύστερα να μας λένε επίορκους.

Oταν σκοτώθη ο Αλήπασσας οι

Ο στρατηγός Μακρυγιάννης
γεννήθηκε το 1797 στην περιοχή
Αβορίτι Δωρίδας. Σπουδαίος αγω-
νιστής του 1821 αλλά και αυτο-
δίδακτος συγγραφέας. Το πραγ-
ματικό του όνομα ήταν Ιωάννης
Τριανταφυλλοδημήτρης. Το επί-
θετο Μακρυγιάννης του το έδω-
σαν οι συμπολεμιστές του λόγω
του αναστήματος του. Το 1820
έγινε μέλος της Φιλικής Εταιρίας.
Από εκείνη τη στιγμή και μετά
συμμετέχει πολλές μάχες και το
1824 γίνεται Στρατηγός. Το 1825
ο στρατός του Ιμπραήμ επιτέθηκε
στους Μύλους του Αργους με πε-
ρισσότερο από τέσσερις χιλιάδες
στρατό ο Μακρυγιάννης με 300
στρατιώτες κατάφερε να τον αν-
τιμετωπίσει. Επίσης, υπερασπί-
στηκε με πάθος την Ακρόπολη
καθώς για περισσότερο από ένα
χρόνο είχε οριστεί φρούραρχος.
Κατά τη διάρκεια των μαχών είχε
τραυματιστεί πέντε φορές και τα

τραύματα του αυτά θα τον βασά-
νιζαν μέχρι το τέλος της ζωής
του. Ο Μακρυγιάννης εκτός από
την πολεμική του δράση είχε
ενεργή συμμετοχή και στα πολι-
τικά πράγματα. Μετά την ανα-
διοργάνωση του Ελληνικού Κρά-
τους ο Μακρυγιάννης είχε διατε-
λέσει μέλος του Δημοτικού Συμ-
βουλίου της Αθήνας. Ηρθε σε
κόντρα όμως με τον Βασιλιά Οθω-
να με αποτέλεσμα να δικαστεί
για εσχάτη προδοσία. Καταδικά-
στηκε αρχικά σε θάνατο για να
μετατραπεί σε η ποινή σε κά-
θειρξη 10 ετών. Οι γραμματικές
του γνώσεις ήταν τα 24 γράμματα
της αλφαβήτου, χωρίς τόνους,
πνεύματα και σημεία στίξης. Τα
απομνημονεύματά του: «δυστυ-
χήματα εναντίον της πατρίδας
και θρησκείας» - (1829 - 1850),
θεωρούνται ιστορικό ντοκουμέν-
το. Πέθανε το 1864 στην Αθήνα
σε ηλικία 67 ετών.

Ιωάννης Μακρυγιάννης

Τα «Απομνημονεύματα» του Μακρυγιάννη 
Ο Μακρυγιάννης διορίζεται γενικός αρχηγός της εκτελεστικής

δύναμης Πελοποννήσου, ενώ αργότερα καθιερώνεται και πληρεξούσιος
Αρτας. Ο Καποδίστριας περιοδεύει στην Πελοπόννησο και αργότερα
συγκαλείται η Δ’ Εθνοσυνέλευση. Ακολουθεί η υποβολή παραίτησης
του Μακρυγιάννη που ενώ αρχικά δεν γίνεται δεκτή, τελικά οδηγεί
στην απόλυσή του.

Συνέχεια από το 
προηγούμενο τεύχος



Τούρκοι πήραν μίαν γυναίκα του
οπού ‘χε Ρωμαία, την έλεγαν Κυρά
Βασιλική, κι’ έναν αγαπημένον του
Αλήπασσα, τον έλεγαν Θανάση Βά-
για, και τους πήγαν εις την Κω-
σταντινόπολη. Αυτόν τον καλόν άν-
θρωπον τον είχε ο Αλήπασσας, οπού
‘τρωγε τους ανθρώπους καλύτερα
από ψωμί. Οταν έφκειανε το κάστρο
των Γιαννίνων, επιστατούσε αυτός
ο καλός άνθρωπος. Πόσους ανθρώ-
πους έρριξε εις τον ασβέστη και
κάηκαν κι’ άλλους τους τρύπαγε εις
τ’ αυτιά και τους κάρφωνε! Αυτός ο
καλός άνθρωπος λάδι την Τετράδη
και Παρασκευή δεν έτρωγε, τους
ανθρώπους τους ροκάναγε. Αναχώ-
ρησε από την Κωσταντινόπολη και
ήρθε εδώ. Τον αντάμωσε ο Κυβερ-
νήτης μας και τον ρώταγε, πώς εκεί-
νος ο μέγας άντρας ο Αλήπασσας
διοικούσε τους ανθρώπους κι’ έγινε
τοιούτος. Του λέγει εκείνος ότι αυτός
σκότωσε όλους τους παλιούς, τα
οτζάκια, κι’ έφκειασε δικούς του
ανθρώπους. Του λέγει «Να σου δώσω
ανθρώπους πιστούς, μπορείς να το
κάμης αυτό; - Είμαι έτοιμος να σε

δουλέψω». Το ‘δωσε ανθρώπους. Εί-
δαμεν εμείς αυτό - ξέραμεν την δια-
γωή του - μαθεύτηκε, φοβήθη ο
Κυβερνήτης μας. Τότε τον έβαλε εις
τ’ Αγροκήπιον επιστάτη και το δινε
εξακόσια γρόσια τον μήνα, οπού
δεν παίρνει η πρώτη τάξη των αγω-
νιστών αυτόν τον μιστόν. Του είπε
να ησυχάση εκεί κι όταν είναι καιρός
να βάλη την ενέργειάν του σε δρό-
μον, να κυβερνήση όλους τους αγω-
νιστάς - να τους σκοτώση, καθώς
έκαμεν ο Κιτάγιας τους Αρβανίτες
εις τα Μπιτόλια. Κι όταν πιτύχαινε
αυτό ο Κυβερνήτης μας και οι συν-
τρόφοι του, τότε όσα είχε η φαντασία
του θα τα ‘κανε εις την Ελλάδα.

Ηταν έναν καιρόν ένα λιβάδι
πολλά αξιόλογον. Είχε πολλά αγαθά
μέσα διά τους ανθρώπους και καλή
τροφή διά τα ζώα. Σε αυτό το λιβάδι
ήταν ένα θερίον οπού το εξουσίαζε.
Ούτε οι άνθρωποι μπορούσαν να
λάβουν τ’ αγαθά του, ούτε τα ζώα
την καλή χλόγη. Τότε ένας κακός
άνθρωπος ηύρε το καϊμένο τ’ άλογο
και του λέγει του λιβαδιού τ’ αγαθά.
Και του λέγει “Να σκύψης να σε

καβαλλικέψω εσένα κι εγώ με τ’
άρματά μου να σκοτώσωμεν το θε-
ρίον, να γοδέρωμεν αυτόν τον καλόν
τόπον. Μπιστεύτηκε το καϊμένο τ’
άλογον διά την καλή την τροφή κι
έκλινε τον αυχένα του. Κι’ ο κακο-
ροίζικος ο άνθρωπος το ‘βαλε την
σέλλα, και την έσφιξε καλά, και το
χαλινό. Καβαλλίκεψε ο άνθρωπος
αρματωμένος, σκότωσαν το θερίον.
Του λέγει το δυστυχισμένο τ’ άλογον
«Το θερίον το σκοτώσαμεν, εσύ
παίρνεις τ’ αγαθά του τόπου - βγάλε
τον χαλινό και την σέλλα οπού μο
‘βαλες και κατέβα τώρα από πάνου
μου να βοσκήσω κι’ εγώ. - Ο χαλινός
και η σέλλα δεν βγαίνει από πάνου
σου, ούτε εγώ θα κατέβω πλέον».
Αφού του βόηθησε τ’ άλογον και με
τη δύναμή του σκότωσε το θερίον
κι’ έλαβεν εις την εξουσίαν του εκεί-
νον τον λαμπρόν τόπον και γοδέρει
τ’ αγαθά του, το δυστυχισμένο τ’
άλογον όχι που δεν ωφελήθη, αλλά
του μπήκε κι ο χαλινός και η σέλλα
- κι ο διαβολάνθρωπος καβάλλα και
τ’ άφινε νηστικόν και φορτωμένο.

Ο μύθος σα να μοιάζη με την
αρετή του Κυβερνήτη μας. Οταν το
θερίον είχε την πατρίδα, θυσιάστη-
καν, σκοτώθηκαν, αφανίστηκαν οι
Ελληνες και του το κάμαμεν χαζίρι,
τον φέραμεν να μας κυβερνήση, να
μας αναστήση, να μας βγάλη κι
εμάς εις την κοινωνίαν του κόσμου
και να τον λέμεν ευεργέτη μας και
σωτήρα μας - κι εμείς να ζήσουμε
ως άνθρωποι κι αυτός να δοξαστή.
Ο Κυβερνήτης μας φέρνει οπαδούς
των τύραγνων να τον οδηγήσουνε
πώς τυραγνούνε εκείνοι οι τύραγνοι,
να τυραγνήση κι αυτός. Και ποιους
θέλει να βλάψη; Εκείνους οπού ‘λι-
κρινώς αγωνίστηκαν και υπάρχει η
πατρίδα, οπού θυσιάσαν κατάσταση
και ζωή. Δεν στοχάστης, Κυβερνήτη

μου, όταν ο Αλήπασσας σκότωνε
τους μεγάλους και τους μικρούς
τούς έβαινε εις τον τόπο τους, καθώς
σου είπε ο Βάγιας, αυτός τους κυ-
ρίεψε με το σπαθί του, κι εσένα σε
φέραν όχι διά τζελάτη και τύραγνον,
σε φέραν να κυβερνήσης ανθρώπους
οπού αφανίστηκαν διά την πατρίδα
και να τους αποκαταστήσης έθνος
μ’ αρετή.

Του Κυβερνήτη φάνηκαν τα αι-
στήματά του, ότ’ είναι κυβερνήτης
φατρίας κι όχι πατρίδας, και δεν
θέλει λευτερίαν, αλλά δόλον και
απάτη. Διά να μη γένη νέον δυστύ-
χημα κι αυτός έμπη εις τον δρόμον
(όταν γένη η Συνέλεψη πατριωτική,
τότε όλα θαραπεύονται) τότε βρίσκω
έναν ανιψιόν του Δεσπότη Ησαΐα.
Αυτός ήταν φρούραρχος εις το Πα-
λαμήδι. Τον Κυβερνήτη τον φοβέ-
ριζαν πολλοί να τον σκοτώσουνε,
ότι έκαμεν εξορίαν όλους τους ση-
μαντικούς της πατρίδας άλλους εις
τη Νύδρα κι’ άλλους αλλού, κι’ ο
καθείς από αυτούς είχε το κόμμα
του και συγγενείς του, και κιντύνευε.
Εγώ εις τον Κυβερνήτη είχα μίαν
συμπάθεια, ότι έλπιζα να μετανοήση
και να ‘ρθη εις τον καλόν δρόμον.
Και τον ‘παινούσα κι’ ας με πείραζε
αδίκως - δεν μου κακοφαίνεταν.
Τότε διά να μην του γένη κάνα δυ-
στύχημα αυτεινού και κιντυνέψη η
πατρίδα, μίλησα μ’ εκείνον οπού
ήταν φρούραρχος του Παλαμηδιού
να μας δώση το Παλαμήδι και να
του δώσουμεν δυο χιλιάδες τάλλα-
ρα.

Συνφωνήσαμεν σ’ αυτό και πούθε
να μας μπάση και να λάβωμεν της
αναγκαίες τάμπιες. Με πήρε πήγα-
μεν οι δυο μας εις το Παλαμήδι
είδα της θέσες, τα πολεμοφόδια,
όλα. Τότε ορκίζομαι και με τον Μή-
τρο Ντεληγιώργη, στενό μου φίλον,

τίμιον αγωνιστή, συνάζομεν ανθρώ-
πους μυστικά τους είχαμεν εις την
Νεόπολη, τους δώσαμε και χαρτζι-
λίκι, ξοδιάσαμε καμμιά τετρακοσια-
ριά τάλλαρα και τους λέγαμεν των
ανθρώπων ότι θα πάμεν κλέφτες.
Τότε είχαμεν χαζίρι αυτούς κι’ αν-
θρώπους πιστούς να στείλωμεν συν-
χρόνως εις Ρούμελην, εις Πελοπόν-
νησο και νησιά να γένουν οι πλη-
ρεξούσιοι - θα ‘ρχονταν οι ίδιγοι
οπού ‘ταν εις την Τετάρτη Συνέλεψη.
Δεν θέλαμεν εκείνους, ότ’ ήταν αγο-
ρασμένοι - και να ‘ρθούν πατριώτες.
Τα χρήματα δεν τα ‘χαμεν, της δυο
χιλιάδες τα τάλλαρα ανταμώνομεν
με τον Μιαούλη - ήταν πρωτύτερα
αυτό από τα καράβια οπού κάηκαν
του λέγω του Μιαούλη να πάγη εις
τη Νύδρα και ειπή του Μαυροκορ-
δάτου, των Κουντουργιωταίων και
του Ζαΐμη να του δώσουνε της δυο
χιλιάδες τα τάλλαρα κι ύστερα τα
ρίχνομεν εις την πατρίδα και πλε-
ρώνονται, ή μόνοι μας ο καθείς τα
δίνομεν, καθώς εμείς πλερώνομεν
και τους ανθρώπους. Του είπα να
πάρη και καμπόσους Νυδραίγους
να γνωρίζουν από κανόνια - και εις
την Πρόνοια ανταμωνόμαστε. Πήγε
ο Μιαούλης το λέγει αυτεινών. «Πες
του Μακρυγιάννη, λένε του Μιαού-
λη, να τραβήξη χέρι από αυτό και
θα γένη διαφορετικό το πράμα».
Τότε διαλύσαμεν τους ανθρώπους
χάσαμεν και τα χρήματά μας. Του
λέγω του Μιαούλη. «Πώς θα γένη
διαφορετικόν; Θα συβιβαστούν;
Αυτό είναι, του λέγω, το καλύτερον,
να σωθούμεν». Υστερα άρχισε ο
εφύλιος πόλεμος παντού και σκο-
τώνονταν οι άνθρωποι. Τότε άρχισε
ο Πόρος και κάηκαν τα καράβια κι’
έγινε παντού άνου κάτου.
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Eκπληρώστε όλα τα όνειρά σας για έναν όμορφο γάμο σ’αυτή την ξεχωριστή σας μέρα

TOWERS ON THE GREEN
Εκεί που τα όνειρά σας γίνονται πραγματικότητα

Γάμοι, bridal showers, baby showers, επέτειοι, christenings, επίσημα δείπνα
επιχειρηματικές συναντήσεις, εταιρικές εκδηλώσεις

Μπορούμε να φιλοξενήσουμε πάρτι 100-350 ατόμων

TOWERS ON THE GREEN 
in 2 locations

Εκεί που η ξεχωριστή σας μέρα «αγκαλιάζεται» 
από προσωπικό επαγγελματιών με ενθουσιασμό 
και ειλικρίνεια.
Εαν σχεδιάζετε μια πιο κλειστή εκδήλωση, μια δεξίωση, ή πρόβα δείπνου, 
η εξειδικευμένη ομάδα μας catering και μαγειρικής περιμένει 
να σας εξυπηρετήσει σε όλες τις πτυχές αυτής της μοναδικής σας μέρας.

Απολαύστε την υπέροχη θέα 
του Towers Country Club

Διακεκριμένοι σεφ δημιουργούν γαστρονομικά αριστουργήματα που
θα προσφέρουν απόλαυση στους καλεσμένους σας και η εμπειρία τους
μπορεί να ανταποκριθεί σε οποιοδήπτε στιλ εθνικής κουζίνας.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΑ ΦΑΓΗΤΑ ΕΠΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ

• 272-48 Grand Central Pkwy, Floral Park, NY 11005
• 196-10 Northern Boulevard, Flushing, NY 11358

(516) 775-7710. Ζητήστε τον κ. Χάρυ Σαβίδη
www.towersonthegreen.com

Συνέχεια στο επόμενο τεύχος

Ο Ιωάννης Καποδίστριας



ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ10 ΠΡΟΣΩΠΑ

Της Πέπης Ραγκούση

Γίνονται συχνά αδικίες στα Οσκαρ;
Από τι μπορεί να επηρεαστούν τα
μέλη της Ακαδημίας; Βλέπουν όλες
τις ταινίες που είναι υποψήφιες;
Υπάρχουν συμφωνίες κάτω από το
τραπέζι;

Σε αυτές και σε άλλες ερωτήσεις
απαντά ο Μιχάλης Οικονόμου, ένας
από τους τρεις Ελληνες που ψηφί-
ζουν για τα μεγάλα βραβεία. Μον-
τέρ, σεναριογράφος και παραγωγός,
εγκατεστημένος στο Λος Αντζελες
από το 1960, μέλος της Ακαδημίας

Κινηματογράφου από το 1980, κα-
θηγητής στο μεγαλύτερο πανεπι-
στήμιο για κινηματογραφικές σπου-
δές στην Αμερική, έχει συνεργαστεί
τα τελευταία σαράντα και πλέον
χρόνια με τα μεγαλύτερα ονόματα
του Χόλιγουντ. Τι νοσταλγεί σήμε-
ρα; Ενα πιάτο αθερίνα με άγρια
χόρτα.

Γεννήθηκε στην Αθήνα. Tα παι-
δικά και εφηβικά του χρόνια στη
δεκαετία του 1950; «Σινεμά ο Πα-
ράδεισος»! Στο λευκό πανί της με-
γάλης οθόνης, μαζί με τους πιτσι-
ρικάδες της γενιάς του, ο Μιχάλης

Oικονόμου έβλεπε να φωτίζονται
τα όνειρά του, να γίνονται διάλογοι,
να «ντύνονται» με μουσική. Κάτω
τα χαλίκια του θερινού και πάνω η
Ινγκριντ Μπέργκμαν και ο Χάμφρεϊ
Μπόγκαρτ στην «Καζαμπλάνκα», ο
Ορσον Oυέλς στον «Πολίτη Κέιν»
(άλλωστε, αυτές τις ταινίες και τον
«Λόρενς της Αραβίας» θεωρεί μέχρι
σήμερα τα καλύτερα σενάρια που
έχουν γραφτεί ποτέ). Οταν τελείωσε
το Βαρβάκειο, έφυγε στην Αμερική
για να σπουδάσει κινηματογράφο.

To «Ψυχώ» του Χίτσκοκ ήταν η
ταινία που καθόρισε την επαγγελ-
ματική του καριέρα. Τον συνεπήρε
η σκηνή στην μπανιέρα, πίσω από
την κουρτίνα, που ακόμη την ανα-
φέρει ως “ένα ποίημα μoντάζ” (ο
μοντέρ της ταινίας, ο Τομαζίνι, έχει
πάρει το 1961 Οσκαρ γι’ αυτήν τη
δουλειά). Ως μοντέρ, λοιπόν, άρχισε
να δουλεύει στα στούντιο της «Fox».
Τέταρτος βοηθός στην αρχή, τρίτος,
δεύτερος, μέχρι να δει το όνομά
του να φιγουράρει μόνο του στην
οθόνη. Αυτή η (μάλλον υποτιμη-
μένη από το κοινό) δουλειά πιστεύει
ότι είναι πολύ σημαντική «Σε φέρνει
σε επαφή με τον σκηνοθέτη, τον
παραγωγό, τον σεναριογράφο, με
όλους τους συντελεστές της ται-
νίας».

Στη συνέχεια ασχολήθηκε και
με την παραγωγή και τα τελευταία
15 χρόνια με τη συγγραφή σεναρίων
και θεατρικών έργων, ενώ παράλ-
ληλα είναι καθηγητής στο University
of Southern California, το σημαν-
τικότερο πανεπιστήμιο κινηματο-
γράφου στην Αμερική, όπου διδά-
σκει τους μελλοντικούς σεναριο-
γράφους πώς να γράφουν έχοντας
στο μυαλό τους το μοντάζ. Εχει
πάρει βραβείο Emmy, ενώ το 1977
το ντοκιμαντέρ «Off the edge», στο
οποίο συμμετείχε ως σεναριογρά-
φος, συμπαραγωγός και μοντέρ,
ήταν υποψήφιο για Οσκαρ. Last
but not least, είναι ο ένας από
τους τρεις Ελληνες (οι άλλοι δύο
είναι ο Βαγγέλης Παπαθανασίου
και η Θεώνη Ολντριτζ) που εί-
ναι μέλη της Ακαδημίας Κινη-
ματογράφου. Δηλαδή ψηφίζει
για τα Οσκαρ.

- Τι έχετε δει να αλλάζει
στον κινηματογράφο αυτά
τα 45 σχεδόν χρόνια που δου-
λεύετε στο Χόλιγουντ;

O κινηματογράφος αν-
τικατοπτρίζει την κοι-
νωνία. Οπως έχει αλ-
λάξει λοιπόν η κοινω-
νία μέσα σε αυτά τα
χρόνια, έχει αλλάξει
και ο “καθρέφτης” της.
Πολλοί θεσμοί και αν-
τιλήψεις, αν δεν έχουν
συνθλιβεί εντελώς, έχουν
τουλάχιστον αλλάξει. Και τα
κινηματογραφικά σενάρια έχουν

προσαρμοστεί σε αυτά τα νέα
δεδομένα. Το λεγόμενο κατε-
στημένο δεν είναι αυτό που
ήταν. Εχει διευρυνθεί. Το χαρα-
κτηριστικό των τελευταίων χρό-
νων και στην κοινωνία και στον
κινηματογράφο είναι η αμφι-
σβήτηση. Των πάντων σχεδόν.
Της οικογένειας, της εξουσίας,
της εξωτερικής πολιτικής, των
μυστικών υπηρεσιών, των μέσων
μαζικής ενημέρωσης... Και κυ-
ρίως των ανθρώπινων σχέσεων.
Σκεφτείτε ταινίες όπως το «Pla-
toon», το «Δίκτυο», το «Quiz
show», το «Insider»...

- Πιστεύετε ότι η προηγμέ-
νη τεχνολογία του «Avatar»
σηματοδοτεί μια νέα εποχή
στον κινηματογράφο; Υπάρχει
περίπτωση να περάσει σε δεύ-
τερη μοίρα το σενάριο και να
δοθεί, από ‘δώ και πέρα, με-
γαλύτερο βάρος στην τεχνο-
λογική επεξεργασία;

Η ιστορία με τα CGI (Com-
puter Graphic Images) έχει αρ-
χίσει εδώ και 30 χρόνια με τα
«Star wars» του Λούκας. Αλλά
δεν είναι κανονικός, ας πούμε,
κινηματογράφος. Oι περισσότε-
ρες από αυτές τις ταινίες γίνονται
στη συνέχεια παιχνίδια για να
παίζουν τα παιδιά στο «PlaySta-
tion». Δηλαδή εξυπηρετούν και
μία άλλη αγορά εκτός από την
κινηματογραφική. Απευθύνονται
σε άλλο κοινό. Αυτού του είδους
τα έργα ερεθίζουν την όραση,
κάτι που δημιουργεί άμεση συγ-
κίνηση.

Είναι μια οπτική απόλαυση.
Αλλά οι καλές ταινίες, με αληθι-
νούς χαρακτήρες και με δραμα-
τικό βάθος, θα εξακολουθούν
να επικρατούν. Οσον αφορά στο
«Avatar» τώρα, το ότι συμπερι-
λαμβάνεται στις φετινές υποψη-
φιότητες είναι, νομίζω, αδικία
για τις υπόλοιπες ταινίες. Το
«Αvatar» δεν είναι μία ακόμη
ταινία. Είναι ένας νέος δρόμος
στην κινηματογραφική βιο-
μηχανία. Εδειξε πόσο ψηλά
μπορεί να φτάσει ο κινημα-

τογράφος.
Ωστόσο, η μεγάλη επιτυχία

του δεν οφείλεται μόνο στις
τεχνικές καινοτομίες αλλά

και στο πολύ δημοφιλές
περιεχόμενό του. Μιλάει

για την προστασία του
πράσινου, καταγγέλ-
λει την ανήθικη πο-
λιτική μιας υπερδύ-
ναμης... Και να πω
κάτι για όσους δεν

έχουν δει ακόμη την
ταινία. Με τα ειδικά

γυαλιά, η καλύτερη
θέση για να τη δεις είναι

μεταξύ 12ης και 14ης σειράς,

Μιχάλης Oικονόμου: O Ελληνας που ψηφίζει στα Οσκαρ
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Συνδρομές

στο κέντρο της αίθουσας.
- Εσείς, ως μέλος της Ακαδη-

μίας, ψηφίζετε για ταΟσκαρ από
το 1980. Oι δικές σας ψήφοι
συμπίπτουν συνήθως με τα τε-
λικά αποτελέσματα;

Ναι! Κατά 70 έως 80% περίπου.
Και τις φορές που δεν έπεσα μέσα
νομίζω ότι τα τελικά αποτελέσματα
ήταν τελείως ανόητα, αν λάμβανε
κανείς υπόψη του τις υποψηφιότη-
τες.

- Στην ιστορία των Οσκαρ θε-
ωρείτε ότι έχουν γίνει, εσκεμμένα
ή όχι, αδικίες;

Βέβαια! Για παράδειγμα, αν είναι
δυνατόν να έχει πάρει Οσκαρ «Το
μεγαλύτερο θέαμα του κόσμου» τη
χρονιά (1952) που ήταν υποψήφια
η ταινία «Το τρένο θα σφυρίξει
τρεις φορές» του Κράμερ και το
«Μουλέν Ρουζ» του Χιούστον. Η το
1968 που πήρε το βραβείο το «Ολι-
βερ», ενώ στην πεντάδα ήταν το
«Ρωμαίος και Ιουλιέτα» και το «Λιον-
τάρι το χειμώνα». Το 1993, όταν
ψήφιζα πια κι εγώ, το Οσκαρ β’ γυ-
ναικείου ρόλου το πήρε η Μαρίζα
Τομέι. Θυμάστε ποιες ήταν επίσης
υποψήφιες; Η Βανέσα Ρεντγκρέιβ
για το «Επιστροφή στο Χάουαρντς
Εντ», η Μιράντα Ρίτσαρντσον για
το «Μοιραίο πάθος», η Τζούντι Ντέι-
βις για το «Husbands and wives»
και η Τζόαν Πλοουράιτ για το «Μα-
γεμένος Απρίλης». Αλλά η Τομέι
ήταν μικρούλα, ήταν χαριτωμένη,
έπαιζε το ρόλο μιας χαζούλας... ε,
της το έδωσαν.

- Δηλαδή τα μέλη της Ακαδη-
μίας επηρεάζονται και από άλ-
λους παράγοντες εκτός από την
ερμηνεία των ηθοποιών;

Ξέρετε, μια cute, όπως το λέμε
αγγλικά, παρουσία μπορεί να επη-
ρεάσει θετικά. Αλλά συνήθως οι
ηθοποιοί που βραβεύονται γι’ αυτόν
το λόγο μετά εξαφανίζονται. Οπως,
για παράδειγμα, ο Τζορτζ Τσακίρης,
που είχε πάρει το 1961 το Οσκαρ
β’ ανδρικού ρόλου. Είναι αυτό που
λέμε one shot deal. Επίσης, κάποιες
φορές μπορεί να δώσουν το βραβείο
σε κάποιον ηθοποιό για το σύνολο
της δουλειάς του και όχι για την
ερμηνεία του στο συγκεκριμένο
ρόλο.

- Ηταν ποτέ εξαιρετικά δύ-
σκολο για σας να αποφασίσετε
τι θα ψηφίσετε;

Oυουου! Οχι μόνο δύσκολο,
αλλά και οδυνηρό. Για παράδειγμα,
το 1993, που πήραν το Οσκαρ κα-
λύτερης ταινίας οι «Ασυγχώρητοι»,
στην πεντάδα ήταν το «Παιχνίδι
των λυγμών», το «Χάουαρντς Εντ»,
το «Αρωμα γυναίκας» και το «Ζή-
τημα τιμής». Ηταν πραγματικά οδυ-
νηρό να αποφασίσω. Αλλαζα κάθε
πέντε λεπτά γνώμη. Νόμιζα ότι θα
τρελαθώ. Το ίδιο είχα πάθει και το
1994 που ήταν υποψήφιοι για α’
ανδρικό ο Λίαμ Νίσον για τη «Λίστα
του Σίντλερ», ο Ντάνιελ Ντέι Λιούις
για το «Εις το όνομα του πατρός»,
ο Τομ Χανκς για το «Φιλαδέλφεια»
και ο Αντονι Χόπκινς για «Τα απο-
μεινάρια μιας μέρας». Πείτε μου κι

εσείς, ποιον να διαλέξω από αυτούς
τους ηθοποιούς, σε αυτούς μάλιστα
τους ρόλους; Τελικά, το πήρε ο
Χανκς.

- Υπήρξαν, αντίθετα, χρονιές
που δεν σας άρεσε καμία ταινία
ή ηθοποιός για να ψηφίσετε;

Οχι. οπως λέει μια παροιμία, η
κρέμα πάντα βγαίνει στον αφρό.

- Υπάρχουν κάποιες σκοπιμό-
τητες, κάποιες ισορροπίες που
πρέπει να ισχύσουν; Ενα είδος
σιωπηλής συμφωνίας μεταξύ των
μελών της Ακαδημίας ως προς
την ψηφοφορία;

Να σας πω! Αν, για παράδειγμα,
δύο χρονιές συνέχεια πάρει βραβείο
μια υπερπαραγωγή, την τρίτη μπο-
ρεί να βραβευτεί μια πιο low budget
ταινία. Η το αντίθετο. Αυτό όμως
δεν είναι σιωπηλή συμφωνία. Είναι
μια ανθρώπινη αντίδραση. Κάτι που
νιώθουμε «κατά μόνας» και απλώς
συμπίπτουν οι ψήφοι.

- Ποια είναι η διαδικασία της
ψηφοφορίας;

Μέχρι πέρυσι έστελναν στα
5.500 περίπου μέλη που είμαστε
στην Ακαδημία δύο φακέλους. Στον
έναν ψηφίζαμε για την καλύτερη
ταινία και στον άλλον ανάλογα με
την ειδικότητά μας. Δηλαδή, οι
μοντέρ ψήφιζαν μοντέρ, οι ηθοποιοί
ηθοποιό, οι μουσικοί μουσικό κ.ο.κ.
Από φέτος το σύστημα έχει αλλάξει.
Εκτός από την καλύτερη ταινία,
ψηφίζουμε όλοι για όλους. Σας μι-
λάω για χάος. Και με το παλιό σύ-
στημα, πόσω μάλλον με το καινού-

ριο. Γι’ αυτό τσαντίζομαι όταν μου
λένε, στην Ελλάδα κυρίως, πως,
όταν έχεις λεφτά, το αγοράζεις το
Οσκαρ. Να σας πω κάτι; Εδώ και
τριάντα χρόνια εμένα κανένας δεν
με έχει πλησιάσει για να με πλη-
ρώσει ώστε να ψηφίσω κάτι συγ-
κεκριμένο. Και πείτε ότι εγώ παίρνω
τα χρήματα. Εκείνος πώς θα είναι
σίγουρος ότι ψήφισα αυτό που μου
υπέδειξε, αφού η ψηφοφορία είναι
ανώνυμη; Εκτός αν είναι πάνω από
τον ώμο μου. Αλλά πάνω από τον
ώμο πόσων χιλιάδων ανθρώπων
πρέπει να βρίσκεται ώστε να είναι
σίγουρος ότι θα βραβευτεί η ταινία
που θέλει;

- Πιστεύετε ότι η νοοτροπία
της Ακαδημίας χρειάζεται ανα-
νέωση;

Ολοι χρειαζόμαστε ανανέωση...
Το πρόβλημα είναι ότι η Ακαδημία
έχει αρχίσει να γερνάει. Τι εννοώ;
O μέσος όρος ηλικίας είναι αρκετά
υψηλός. Αυτό όμως συμβαίνει γιατί
οι προϋποθέσεις για να γίνει κά-
ποιος μέλος είναι αρκετά αυστηρές.
Δηλαδή, πρέπει να έχει συμμετάσχει
με κάποια από τις ενδεδειγμένες
ειδικότητες σε πέντε τουλάχιστον
αξιόλογες, σημαντικές ταινίες (όχι
σαν αυτές που, για παράδειγμα,
έκανε εδώ ο Μαστοράκης) και μετά
να προταθεί από δύο ήδη μέλη
που ανήκουν στην ειδικότητά του.
Και στη συνέχεια, η αίτηση περνάει
από την κεντρική επιτροπή της
συγκεκριμένης ειδικότητας. Ε, είναι
πολύ δύσκολο κάποιος στα 25 του

χρόνια να έχει κάνει πέντε καλές
ταινίες. Και αν άλλαζαν αυτές οι
προϋποθέσεις, θα έπεφτε, νομίζω,
το επίπεδο.

- Πιστεύετε ότι όλα τα μέλη
της Ακαδημίας βλέπουν όλες τις
ταινίες προκειμένου να βγουν οι
υποψηφιότητες;

Θα αστειεύεστε βέβαια. Μιλάμε
για 450-500 ταινίες το χρόνο. Ποιος
μπορεί να τις δει; Βέβαια η Ακαδη-
μία στο Λος Αντζελες, τη Νέα Υόρκη
και το Σικάγο κάθε Σαββατοκύριακο
έχει προβολή τεσσάρων διαφορε-
τικών ταινιών. Δύο Σάββατο και
δύο Κυριακή. Αλλά έχουμε και άλλες
δουλειές να κάνουμε.

- Υπάρχει κάποια ταινία που
θεωρείτε ότι έπρεπε να είναι
μέσα στις υποψήφιες και δεν εί-
ναι;

Ναι. Αν και δεν μπορώ να απο-
φασίσω στη θέση ποιας από τις
υποψηφιότητες θα έπρεπε να είναι.
Μιλάω για το «500 μέρες με τη Σά-
μερ». Εξαιρετική ταινία και εξαιρε-
τικό σενάριο.

- Θα μας πείτε τι ψηφίσατε;
Τουλάχιστον ως καλύτερη ταινία;

Θεωρητικά δεν επιτρέπεται. Αλλά
θα σας ρωτήσω κάτι. Το «Κάποια
εκπαίδευση» το έχετε δει; Μην το
χάσετε. Σενάριο, σκηνοθεσία, ερ-
μηνείες, όλα καταπληκτικά... Η
«Μονάκριβη»; Φοβερά καταθλιπτική
ταινία αλλά υπέροχη!

Πηγή: «Tα Νέα»

ΞΕΝΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ

ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΑΞΙΕΣ
…και διά την ημετέραν σωτηρίαν (μέρος 4ο)

(Αφιέρωμα στο ερχόμενο Πάσχα)
Ο Λάζαρος έζησε δύο φορές, δηλαδή, έζησε, πέθανε, ξανά έζησε και ξανά πέθανε. Αυτός και οι δύο αδελφές του
ζούσαν απλά και πιστά σε ένα φτωχό χωριουδάκι έξω από τα Ιεροσόλυμα, ονόματι Βηθανία, υπηρετώντας το Χριστό.
Απροσδόκητα και απρόοπτα, ο Λάζαρος αρρώστησε και η ασθένειά του, τον οδήγησε στο θάνατο. Η ομορφιά της
νεανικής του ζωής κόπηκε απότομα και ο Λάζαρος μεταφέρθηκε στο βασίλειο των νεκρών, και το σώμα του με
μυρωδικά και σάβανα, μεταφέρθηκε στο κοίλωμα του βράχου. Μία πέτρα κύλησε μπροστά, φράζοντας το στόμιο του
τάφου. Όλα τελείωσαν για το Λάζαρο. Ακόμα και οι πιστοί χριστιανοί υποφέρουν και πεθαίνουν. Τώρα υπάρχει
μοναξιά και έλλειψη προστασίας του αδελφού απ’ το σπίτι της Μάρθας και της Μαρίας. (Διάβασε κι εσύ την ιστορία
αυτή στην Καινή Διαθήκη: Ιωάννης 11ο κεφάλαιο, σελ. 244, στην Καινή Διαθήκη που στέλνουμε δωρεάν). Ο Ιησούς
το γνώριζε αυτό και θεληματικά καθυστέρησε τέσσερις μέρες να επισκεφτεί τις αδελφές του Λαζάρου. Ο Ιησούς
Χριστός, λοιπόν, λέει στους μαθητές του, μετά από τέσσερις μέρες: «Ο Λάζαρος πέθανε και χαίρομαι γι’ αυτό, για να
πιστέψετε». Όταν έφτασαν στη Βηθανία, σε μια λυπηρά, πένθημο υποδοχή, του λέει η Μάρθα: «Κύριε, αν ήσουν εδώ,
ο αδελφός μου δεν θα πέθαινε». Η Μάρθα αναγνωρίζει τη δύναμη του Χριστού στην ασθένεια, αλλά όχι στο θάνατο.
Στην απάντηση που δίνει ο Ιησούς Χριστός στη Μάρθα βλέπουμε μέρος της θεότητάς Του: «Είπε προς αυτήν ο Ιησούς,
Εγώ είμαι η ανάστασις και η ζωή, ο πιστεύων εις εμέ, και αν αποθάνη, θέλει ζήσει. Και πας όστις ζη και πιστεύει εις
εμέ, δεν θέλει αποθάνει εις τον αιώνα. Πιστεύεις τούτο;» Ο Ιησούς Χριστός, τελειώνει με την προσωπική ερώτηση:
«Πιστεύεις τούτο;». Ο Ιησούς Χριστός μας λέει πως είναι η Ζωή και δίνει ζωή, πως είναι η Ανάσταση και δίνει
ανάσταση και θέλει προσωπικά να το πιστεύουμε. Εσύ το πιστεύεις αυτό; Πρέπει να πιστεύω τι μπορεί να κάνει ο
παντοδύναμος Θεός, όχι τι εγώ νομίζω πως μπορεί να κάνει. Ο Χριστός λοιπόν, με μια απλή προσευχή λέει: «Λάζαρε,
έβγα έξω». Ο ουρανός εγκρίνει, η Γη ακούει, και ο Αδης υποτάσσεται και αφήνει την ψυχή να μπει στο σώμα του
Λάζαρου. Ο Λάζαρος ζει, ο Λάζαρος αναστήθηκε. Η σωματική αποσύνθεση σταμάτησε το καταστρεπτικό της έργο.
Όλα τα κύτταρα τελειοποιήθηκαν στο δευτερόλεπτο και ο Λάζαρος περπάτησε. «Μακάριοι είναι οι πενθούντες, διότι
παρηγορήθηκαν» (Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιον 5:4). «Αυτά γράφτηκαν για να πιστέψουμε ποιός είναι ο Χριστός και
πιστεύοντες να έχουμε αιώνια ζωή». (Κατά Ιωάννην Ευαγγέλιον 20:31).
Αγαπητοί, πιστεύετε πως ο Χριστός έχει τη δύναμη να αναστήσει απ’ τους νεκρούς;
Στέλνουμε μία Καινή Διαθήκη δωρεάν, σε όποιον το ζητήσει.

Πέτρος Φιλακουρίδης

Τηλ. επικοινωνίας: 866 960 2140



Του Τ. Κατσιμάρδου

Οι αιματηρές κινητοποιήσεις
στον θεσσαλικό κάμπο σηματοδο-
τούν την απελευθέρωση του αγρο-
τικού κόσμου από τον ζυγό των τσι-
φλικάδων.

Συμπληρώνεται ακριβώς ένας αι-
ώνας από τον θρυλικό ξεσηκωμό
των αγροτών στον θεσσαλικό κάμπο
στις 6 Μαρτίου (19 με το νέο ημε-
ρολόγιο) 1910. Η εξέγερση του Κι-
λελέρ, όπως έχει περάσει στην ιστο-
ρία, και τα όσα ακολούθησαν με τη
διανομή των τσιφλικιών, αποτελούν
τομή στον μετασχηματισμό της Ελ-
λάδας τον 20ό αιώνα.

Η «επανάσταση» των κολίγων,
με τους 12 νεκρούς και τους δεκάδες
τραυματίες, σηματοδοτεί την απε-
λευθέρωση του αγροτικού κόσμου
από τον ζυγό των τσιφλικάδων. Εως
τότε οι γαιοκτήμονες εμφανίζονταν
ανίκητοι και αδιασάλευτη η κοινω-
νική δομή της χώρας.

Εκείνα τα συνταρακτικά γεγονότα
για το πανελλήνιο 100 χρόνια μετά
δεν έχουν μετατραπεί σε μουσειακό

αντικείμενο, ούτε τα σκεπάζει η στά-
χτη. Σαν «αναμμένα κάρβουνα» λει-
τούργησαν στους πολύμορφους αγρο-
τικούς αγώνες από τότε έως σήμερα.
Και όχι μόνο. Αλλά και ευρύτερα
όπως τα τραγούδησε από τη δεκαετία
του 1970 ο Δ. Σαββόπουλος: «Πυρ-
καγιά, πυρκαγιά/ μες στο μυαλό
μου πυρκαγιά/ πυρκαγιά στη Θεσ-
σαλία/ και στα δώδεκα χωριά...».

Ξέσπασμα
Η εξέγερση της 6 Μαρτίου ήταν

το αποκορύφωμα των κινητοποι-
ήσεων, που είχαν προηγηθεί. Δεν
ήταν απλώς ένα ξέσπασμα, αλλά
οργανωμένη κινητοποίηση. Οι αγρό-
τες ήταν έτοιμοι να προσέλθουν στα
συλλαλητήρια ένοπλοι. Αλλά οι επι-
κεφαλής του κινήματος και οι δή-
μαρχοι της περιοχής επέβαλαν να
μην είναι οπλισμένοι.

Κατά μήκος της γραμμής Βόλου-
Λάρισας θα εξελιχθεί η πρώτη φάση
της εξέγερσης. Το πρωινό τρένο εκεί-
νου του Σαββάτου, που μεταφέρει
στρατό και χωροφύλακες για την
ενίσχυση των δυνάμεων στη Λάρισα,
θα πραγματοποιήσει ένα δρομολόγιο
θανάτου.

Οι κυβερνητικές εντολές ήταν να
μη διακοπεί η σιδηροδρομική συγ-
κοινωνία και να διατηρηθεί η τάξη
«πάση θυσία» (μαρτυρία του νομάρ-
χη Λάρισας Π. Αργυρόπουλου, που
εκτέλεσε και την εντολή).

Στον σταθμό του Κιλελέρ λίγες
εκατοντάδες αγρότες θα επιχειρή-
σουν να επιβιβαστούν χωρίς εισιτήριο
για να πάνε στο συλλαλητήριο της
Λάρισας. Θα σημειωθούν τα πρώτα
επεισόδια. Λίγο πιο κάτω, σε από-
σταση 800 μέτρων, θα επαναλη-
φθούν οι ίδιες σκηνές με περισσό-

τερους αγρότες. Οι στρατιωτικές δυ-
νάμεις θ’ ανοίξουν πυρ και θα χυθεί
το πρώτο αίμα (2 ή 4 νεκροί και 15
τραυματίες).

Καθώς το τρένο συνεχίζει την
πορεία του στον σταθμό Τσουλάρ
(Μελία), τα επεισόδια παίρνουν με-
γαλύτερη έκταση. Αλλοι δύο αγρότες
θα πέσουν νεκροί, ενώ άλλοι 15 θα
τραυματισθούν.

Οταν οι διαδηλωτές στη Λάρισα
πληροφορούνται τα γεγονότα στο
Κιλελέρ και το Τσουλάρ αλλά την
απαγόρευση εισόδου στην πόλη άλ-
λων αγροτών από την πύλη Φαρσά-
λων, χιλιάδες θα σπεύσουν εκεί.

Τότε ακριβώς διαδραματίζεται η
δεύτερη φάση της εξέγερσης. Ιππικό,
στρατός και χωροφύλακες συγ-
κρούονται με τους αγρότες, που αν-
τιστέκονται άοπλοι, χρησιμοποιώντας
πέτρες και ξύλα. Για δύο ώρες η ευ-
ρύτερη περιοχή, έως την κεντρική
πλατεία της Λάρισας, φαντάζει σαν
πεδίο μάχης. Τα θύματα θα ήταν
πολλά, αλλά οι στρατιώτες απέφευ-
γαν να χτυπήσουν στο «ψαχνό».
Ετσι, ο απολογισμός ήταν δύο αγρό-
τες νεκροί και αρκετοί τραυματίες.

Γύρω στις 3 μ.μ. οι Αρχές αναγ-
κάστηκαν να επιτρέψουν, τελικά,
τη συγκρότηση του συλλαλητηρίου
στην πλατεία, με τον όρο να διεξαχ-
θεί «εν άκρα τάξει» και χωρίς μαύρες
σημαίες!

Ντοκουμέντο - σκηνές τρόμου
στα συλλαλητήρια

Οι δύο πιο σημαντικές πηγές για
την εξέγερση του Κιλελέρ είναι τα
ρεπορτάζ των εφημερίδων «Θεσσα-
λία» και «Πανθεσσαλική». Από την
πρώτη αντιγράφουμε αποσπάσματα
για τα γεγονότα της ημέρας, αφού

η επαφή με τις πηγές είναι ο καλύ-
τερος τρόπος για την κατανόηση
της ιστορίας:

«...Από 9ης π.μ. ήρξαντο οι χω-
ρικοί προσερχόμενοι, συσσωματω-
μένοι εις μεγάλας ομάδας, πεζοί και
έφιπποι, με ερυθράς και μαύρας ση-
μαίας, μεταξύ των οποίων, κάπου-
κάπου, διεκρίνετο και καμμιά γα-
λανόλευκος. Τα εθνικά μας χρώματα
δεν είχον θέσιν, βεβαίως, εις την
συνάθροισιν που την διείπεν η ερυ-
θρά αγανάκτησις και η μαυρίλα της
απελπισίας και της φρικώδους κα-
ταπτώσεως εις ην ευρίσκονται οι γε-
ωργικοί πληθυσμοί.

Οι προσερχόμενοι διέσχιζον τας
οδούς της πόλεως ζητωκραυγάζοντες
υπέρ της απελευθερώσεως των και
της απαλλοτριώσεως της Θεσσαλικής
γης...

Ζητωκραυγάζοντες και επευφη-
μούμενοι, προχωρούν εις την πλα-
τείαν εν πλήρη τάξει...

Ενώ όμως μέχρι της στιγμής ταύ-
της άκρα ησυχία επεκράτει , απαισία
διάδοσις ήλθε να ενσπείρει την κα-
τάπληξιν του συγκεντρωθέντος κό-
σμου...».

Ο ρεπόρτερ αναφέρεται στο αι-
ματοκύλισμα του Κιλελέρ και του
Τσουλάρ, το οποίο περιγράφει ανα-
λυτικά. Σε συνέχεια γράφει για το
ιππικό, που εμπόδιζε τους αγρότες
των Φαρσάλων να μπουν στη Λάρι-
σα.

«Τότε όλος εκείνος ο όγκος ορμά,
τρέχων εις την Πύλην των Φαρσά-
λων, όπως απελευθερώση τους χω-
ρικούς και τους παραλάβη μαζί του...
(Εκεί) ίλη ιππικού υπό τον Φ. Πη-
χεών, εμποδίζει με προτεταμένα και
γεμισμένα όπλα τους εκ Νεμπεγλέρ
(Nίκαια) χωρικούς να εισέλθουν,
καίτοι ήσαν άοπλοι;».

Πανδαιμόνιο
Εν τω μεταξύ καταφθάνουν και

οι εντός της πόλεως, οίτινες εκ των
νώτων καταλαμβάνοντες τους ιππείς,
ορμούν να διασπάσουν την γραμμήν.
Επικρατεί πανδαιμόνιον. Ο διοικητής
της ίλης διατάσσει τους ιππείς να ξι-
φουλκήσουν και να επελάσουν...

Τι εγένετο την στιγμήν εκείνην
είναι απερίγραπτον. Αι σφαίραι δια-
σχίζουν τον αέρα, οι χωρικοί τρέχουν
τήδε κακείσε (εδώ κι εκεί), αναζη-
τούντες πέτρες και ξύλα δια να αμυν-
θούν. Τέλος, κατόπιν αγρίας πάλης,
διασπάται η γραμμή των ιππέων και
οι χωρικοί τελείως εξαγριωμένοι ει-
σέρχονται εις την πόλιν, αφήσαντες
επί του πεδίου της μάχης τον Α.
Μπατάλαν και θανασίμως τραυμα-
τισθέντα άλλον ένα...».

Η μάχη δεν είχε, όμως, τελειώσει
ακόμη. Καθώς οι αγρότες σπεύδουν
προς την πλατεία για να ενωθούν
με τους άλλους «το ιππικόν κάμνει
νέα επέλασιν δια να τους εμποδίσει.
Οι χωρικοί, εξαγριωθέντες πλέον,
την υποδέχονται δια λιθοβολισμού.

ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΞ12 ΙΣΤΟΡΙΑ

Κιλελέρ: Η αρχή της λύτρωσης των «λευκών σκλάβων»



Φωναί, κακόν, πανδαιμόνιον. Τη
στιγμήν αυτήν τραυματίζονται πολ-
λοί... Οι χωρικοί προχωρούν... αλα-
λάζοντες, θραύουν υαλοπίνακας και
εισορμούν εις την πλατείαν Θέμιδος,
ζητωκραυγάζοντες υπέρ της ελευ-
θερίας και του δικαίου των. Το ιππι-
κόν επελαύνει πάλιν κατά του αό-
πλου λαού και προσπαθεί να το δια-
λύση, αλλά ούτος δια πυκνού λιθο-
βολισμού, αμύνεται σθεναρά. Γενικός
αναβρασμός και έξαψις επικρατεί.
Η πόλις στρατοκρατείται και διατελεί
εν τρομοκρατία. Τα καταστήματα
όλα είμαι κλειστά, οι δε πλείστοι
των κατοίκων έσπευσαν να κλει-
σθούν εις τας οικίας των...».

Οι νεκροί 
και οι τραυματίες στις μάχες
Ο αριθμός των νεκρών στην εξέ-

γερση δεν είναι γνωστός. Αλλωστε
καμιά έρευνα ποτέ δεν έγινε. Ο
πρωθυπουργός Στέφανος Δραγούμης
μετά το αιματοκύλισμα έκανε λόγο
στη Βουλή για 5 νεκρούς. Η εφημε-
ρίδα «Πατρίς» με φιλοτσιφλικάδικες
διαθέσεις γράφει για 8.

Τραγικός απολογισμός
Από τις περιγραφές όσων πήραν

μέρος στους τέσσερις τόπους όπου
χύθηκε αίμα (Κιλελέρ, Τσουλάρ,
Πύλη Φαρσάλων και Λάρισα) προ-
κύπτει ότι οι νεκροί, με τον θάνατο
αργότερα τραυματιών, ήταν 12 -
ίσως περισσότεροι και από 18, ενώ
οι τραυματίες ξεπερνούσαν τους 50.

Τα γνωστά ονόματα
Τα ονόματα των νεκρών αγροτών

της εξέγερσης σπανίως αναφέρονται.
Τα γνωστά και διασταυρωμένα είναι
μόλις τέσσερα (Αντώνης Δημητρίου
και Στέφανος Ακριβούσης ή Ευαγ-
γέλου στο Κιλελέρ, Αθανάσιος Μπου-
κουβάλας ή Σαρτζελαριώτης στο
Τσουλάρ και Αποστόλης Μπατάλας
στην Πύλη Φαρσάλων).

Το συλλαλητήριο της Λάρισας
Μετά το αιματοκύλισμα στο Κι-

λελέρ, το Τσουλάρ, την Πύλη Φαρ-
σάλων και την πόλη της Λάρισας οι
αγρότες πραγματοποίησαν ειρηνικά
το συλλαλητήριο τους στην πλατεία
Θέμιδος. Με ψήφισμα που ενέκριναν
και έστειλαν στη Βουλή και την κυ-
βέρνηση ζητούσαν: 1) την άμεση
ψήφιση νόμου για την απαλλοτρίωση
των τσιφλικιών και τη διανομή τους,
2) την οικονομική ενίσχυση του Γε-
ωργικού Ταμείου μέσω του οποίου
θα γινόταν η εξαγορά των τσιφλικιών,
3) εκφράζανε βαθιά θλίψη και οδύνη
για την «άδικον επίθεσιν κατά του
φιλησύχου και νομοταγούς λαού»,
θύματα της οποίας «υπήρξαν άοπλοι
και αθώοι λευκοί σκλάβοι της Θεσ-
σαλίας».

Πανελλήνια αλληλεγγύη
Κίνημα συμπαράστασης και αλ-

ληλεγγύης υψώθηκε σ’ όλη τη χώρα
μετά το αιματοκύλισμα των αγροτών.
Μεγάλο εργατοϋπαλληλικό συλλα-
λητήριο συγκροτήθηκε την επομένη
στον Βόλο, ενώ οργισμένες συγκεν-
τρώσεις αγροτών έγιναν σε πολλά
χωριά. Ο «πρωθυπουργός του αίμα-
τος», όπως χαρακτηρίστηκε τότε ο
Στ. Δραγούμης, η κυβέρνηση και ο

Στρατιωτικός Σύνδεσμος προσπάθη-
σαν με τρομοκρατία και διώξεις να
σταματήσουν τη συνέχιση των αγρο-
τικών αγώνων. Παράλληλα συγκρό-
τησαν επιτροπή για «μελέτη του
αγροτικού». Οι ηγέτες του αγροτικού
κινήματος κινήθηκαν προς κατευ-
νασμό των πνευμάτων. Αλλά πολύ
γρήγορα θα ξεκινήσει νέος κύκλος
αγώνων...
Ο θεσσαλικός κάμπος «βράζει»

Η αφετηρία: Τον Σεπτέμβριο του
1909 θα ακουσθούν οι πρώτοι συγ-
χρονισμένοι βρυχηθμοί των «λευκών
σκλάβων». Από τις αρχές του αιώνα,
άλλωστε, η Θεσσαλία κοχλάζει. Η
δολοφονία του Μαρίνου Αντύπα
(1907) σηματοδοτεί την επικείμενη
έκρηξη. Καθώς οι προσδοκίες για
λύση του αγροτικού προβλήματος,
που έφερε το «Κίνημα στο Γουδί»,
αρχίζουν να εξανεμίζονται, το πρώτο
μεγάλο συλλαλητήριο γίνεται στην
Καρδίτσα το 1909. Μια εφημερίδα
της πόλης («Θεσσαλιώτις») αποτυ-
πώνει εμβληματικά την κατάσταση:
«Ενας νεκρός κόσμος ανέστη χθες
(16 Σεπτεμβρίου), ο κόσμος των
σκλάβων! Ηκούσατε το ολύμπιον
και παντοδύναμον ΘΕΛΩ. Εμπρός!».
Τα αδιαπραγμάτευτα αιτήματα
(απαλλοτρίωση τσιφλικιών και δια-
νομή στους καλλιεργητές) διαμορ-
φώνονται σε συσκέψεις τον Νοέμβριο
της ίδιας χρονιάς.

Η κλιμάκωση: Το 1910 ξεκινά
με πρωτοφανή ένταση και δυναμι-
σμό. Στις 20 Ιανουαρίου στην Καρ-
δίτσα γίνεται το πιο μεγαλειώδες
έως τότε συλλαλητήριο. Η αγροτιά
οργανώνεται σ’ ευρύτερη κλίμακα
και αποφασίζεται η σύγκληση Παν-
θεσσαλικού Συνεδρίου. Η 7η Φε-
βρουαρίου μπορεί να θεωρηθεί ως
η πιο μεγάλη μέρα προς την εξέ-
γερση. Συγκροτούνται πάνδημα συλ-

λαλητήρια σ’ όλες τις πόλεις του
θεσσαλικού κάμπου. Δημιουργείται
αντιπροσωπευτική Πανθεσσαλική
Επιτροπή Αγώνα. Τα μέλη της, απο-
γοητευμένα από τις αοριστολογίες
του αθηναϊκού κράτους, κλιμακώ-
νουν τον αγροτικό αγώνα με τοπικά
και πανθεσσαλικό συλλαλητήριο στη
Λάρισα.

Στην ευθεία: Στις 27 Φεβρουαρίου
οι αγρότες διαδηλώνουν δυναμικά
στα Φάρσαλα, τον Τίρναβο, την Αγιά

κι αλλού.
Η Καρδίτσα γνωρίζει τη μεγαλο-

πρεπέστερη συγκέντρωση (το πλήθος
υπολογίζεται σε 8-12.000, ενώ πολ-
λοί συμμετέχουν με τους γκράδες
τους!) Στη σιδηροδρομική γραμμή,
όπου έσπευσαν πλήθη, για να στα-
ματήσουν το τρένο από τον Βόλο,
σημειώνονται τα πρώτα βίαια επει-
σόδια. Εκεί πέφτει ο πρώτος νεκρός
(πρόκειται για τον Χρ. Σάλτα από
το Ανώγειο, που χτυπήθηκε από χω-

ροφύλακα). Η συνέχεια έχει προ-
διαγραφεί: είτε θα προωθούνταν ο
νόμος για τις απαλλοτριώσεις είτε
θα επέρχονταν η σύγκρουση. Η κυ-
βέρνηση Δραγούμη, δέσμια των με-
γαλοτσιφλικάδων, ετοιμάστηκε για
το δεύτερο, ενώ η σημαία του αγώνα
μεταφερόταν από την Καρδίτσα στη
Λάρισα για το πανθεσσαλικό συλ-
λαλητήριο στις 6 Μαρτίου.

Πηγή: «Eθνος»
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Toυ Nτίνου Kιούση

Πολλοί τις αγνοούν, γιατί η Λάρισα
και κατ’ επέκταση όλος ο νομός
έχει συνδεθεί με τον κάμπο και την
καλοκαιρινή ζέστη. Oμως, οι υπέ-
ροχες παραλίες κάτω από τον Kίσ-
σαβο και το Mαυροβούνι είναι πραγ-
ματικοί μικροί παράδεισοι. Mε αφορ-
μή τα extreme sport που γίνονται
εκεί, στήνουμε ένα μικρό οδοιπορικό
από τη θάλασσα ώς τα χωριά του
Kισσάβου.

Αν ο Kίσσαβος δεν βρισκόταν
τόσο κοντά στον Oλυμπο, ώστε να
καλύπτεται από την μεγαλόπρεπη
σκιά του, ίσως και να μην ήταν
αυτό το παρθένο και άγνωστο βουνό.
Γιατί όταν περνάμε τα Tέμπη συ-
νήθως δεν του δίνουμε την πρέ-
πουσα σημασία, στρέφοντας το
βλέμμα μας προς τον επιβλητικό
όγκο του Oλύμπου.

O Kίσσαβος βρίσκεται νοτίως του
Oλύμπου και γεωλογικά αποτελεί
τη συνέχεια της κάτω πλευράς του
τελευταίου. Tα δύο βουνά χωρί-
ζονται μεταξύ τους από την κοιλάδα
των Tεμπών.

O Kίσσαβος, γνωστός και με την
ονομασία Oσσα, προς τη Δύση βλέ-
πει τον κάμπο της Λάρισας, προς
το νότο τον κάμπο της Aγιάς, ενώ
προς την ανατολή βλέπει τη θά-
λασσα, στην οποία καταλήγουν οι
πλαγιές του, σχηματίζοντας πολλούς
μικρούς ορμίσκους και υπέροχες
παραλίες. H ψηλότερη κορυφή του,
ο Προφήτης Hλίας, φτάνει τα 3900
πόδια.

O Kίσσαβος χωρίζεται σε δύο
τμήματα από μια κοιλάδα που ονο-
μάζεται στα βόρεια Μεγάλο Φαράγγι
και στα νότια Μεγάλο Ρέμα. Eκτός
από τον Προφήτη Hλία, στο νοτι-
οανατολικό τμήμα του, που είναι
και το μεγαλύτερο σε έκταση, βρί-
σκονται και οι υπόλοιπες κορυφές
του: Oξιές (3.300 πόδια), Tρεις
Στάλοι (3.200 πόδια) και Παλιολιάς
(3250 πόδια). Kοντά στην κορυφή
Οξιές βρίσκεται και το Ορειβατικό
Καταφύγιο του ΕΟΣ Λάρισας, με
χωρητικότητα 50 ατόμων.

Το βορειοδυτικό τμήμα είναι
κατά πολύ μικρότερο και περιλαμ-
βάνει τις κορυφές Ψηλά Δένδρα,
Βασιλίτσα, Φωτεινή ή αλλιώς Τεπέ
Τσαρδάκι και Καραμπίκι.

Aπό γεωλογική άποψη, το βουνό
αυτό παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέ-
ρον γιατί στη βάση του αποτελείται
από κρυσταλλικά πετρώματα, που
όμως σκεπάζονται από άλλα στρώ-
ματα εκρηξιγενών πετρωμάτων.

Aν και σε γενικές γραμμές είναι
ένα βουνό φιλικό που προσφέρεται
για εξερεύνηση, στις περισσότερες
πλευρές του και κυρίως στις ανατο-
λικές θα δείτε πολλές χαράδρες γε-
μάτες από ορμητικούς χειμάρρους
και ήρεμα ρυάκια. Oλες οι χαράδρες

του Kισσάβου είναι εντυπωσιακές,
όμως η ομορφότερη είναι η χαράδρα
της Kαλυψούς. Tο γύρω τοπίο της
συνθέτουν νερά από καταρράκτες,
λίμνες και άγρια βράχια.

Eυνοημένα τα δέντρα του δάσους
αυτού, καθώς οι πολλές βροχές και
το ήπιο μεσογειακό κλίμα φροντί-
ζουν για την πυκνή τους βλάστηση.
Tο ίδιο θα μπορούσε να ισχύει και
τα δυτικά δάση του βουνού, που
όμως είναι γυμνά εξαιτίας παλαι-
ότερων πυρκαγιών. Tη συνολική
εικόνα του βουνού σώζουν οι κα-
ταπράσινες βόρειες, νότιες και ανα-
τολικές πλευρές με τις οξιές, τα
έλατα και τις καστανιές τους. Eιδικά
οι τελευταίες -οι καστανιές- δίνουν
και τα φημισμένα κάστανα του Kισ-
σάβου.

Extreme δραστηριότητες
Mε τον Nίκο Nτάγκα γνωριστή-

καμε πριν από μερικά χρόνια, την
πρώτη φορά που επισκέφθηκα τα
παράλια της Λάρισας. Eκτός από
ιδιοκτήτης και διευθυντής της Mam-
mal, που είναι αποκλειστική συ-
νεργάτης της «Trekking Hellas» στην
Aνατολική Θεσσαλία, μαζί με τον
αδερφό του Bασίλη έχουν το «Σπι-
τάκι» στην παραλία της Bελίκας, το
ωραιότερο ίσως μπαρ στην Θεσσα-
λία. Eτσι, βγάζει την ημέρα στο
βουνό και το βράδυ με ποτό! Aπό
τότε που γνωριστήκαμε, ο Nίκος
προσπαθούσε να με «ψήσει» για τα
σπορ του βουνού. Oταν έμαθε πως
έκοψα το τσιγάρο διπλασίασε την
προσπάθεια - και ξέρετε πώς γίνεται:
«Λέγε λέγε το κοπέλι, κάνει την
γριά και θέλει».

Eτσι έφτασα στην Bελίκα ένα
όμορφο ανοιξιάτικο απόγευμα. H

Bελίκα είναι ο ένας από τους τρεις
παραθαλάσσιους οικισμούς που βρί-
σκονται πάνω σε μιαν όμορφη -και
τεράστια- παραλία μήκους 8 μιλίων.
Oι άλλοι δύο οικισμοί είναι ο Aγιό-
καμπος και η Σωτηρίτσα, που υπά-
γονται κι αυτοί στον Δήμο Mελι-
βοίας.

Tην επόμενη μέρα αρχίσαμε
πάρα πολύ ωραία και μαλακά με
πεζοπορία μέσα στα νερά και στο
πράσινο, στον καταρράκτη της Σω-
τηρίτσας. Mετά, το σκηνικό άλλαξε
λιγάκι.

«Oχι, βρε παιδιά, πάσχω από
υψοφοβία, δεν είμαι για ραπέλ!».

O Nίκος προσπάθησε «χτυπών-
τας» το ανδρικό φιλότιμο.

«Θα κατέβουν πρώτες η Δώρα
και η Oλγα. Θα δεις πόσο εύκολο
είναι».

Oντως, οι δύο κοπέλες έκαναν
μια πολύ όμορφη και φαινομενικά
εύκολη κατάβαση - την υψοφοβία
όμως κανείς αντρειωμένος δεν την
νίκησε ποτέ! Eτσι, αφήσαμε το ρα-
πέλ και πήγαμε για ποδήλατο βου-
νού. Kι εκεί όμως χρησιμοποίησα
όλη την πειθώ μου κι εκάναμε πο-
δήλατο όχι στο βουνό αλλά στις
πλαγιές του με τις ανθισμένες κε-
ρασιές. Eτσι τελείωσε η πρώτη μου
μέρα με extreme sport (λέμε τώρα!).

H επόμενη μέρα άρχισε με το-
ξοβολία. Eπιτέλους είπα, να ένα
ωραίο σπορ! Kατά τις 11 ξεκινήσαμε
με το φουσκωτό του Nίκου για τις
θαλασσοσπηλιές του Bένετου. H
διαδρομή είναι μια αποκάλυψη. Πα-
ραλίες υπέροχες, προσβάσιμες μόνον
από τη θάλασσα, θαλασσόβραχοι
σμιλεμένοι από τις φουρτούνες και
πού και πού ανθρώπων έργα, όπως

το παλιό ορυχείο ταλκ. Oι θαλασ-
σοσπηλιές όμως είναι το κάτι άλλο:
και μόνον γι’ αυτές αξίζει να κάνετε
το ταξίδι. Στην επιστροφή πήγαμε
για τσίπουρα σε ένα πολύ cult μα-
γαζί γνωστό σαν «του Bαλέσα». Tσί-
πουρο από σύκο και εξαιρετικοί με-
ζέδες από τον Λεχ, γνωστό επίσης
και ως Nτίνο. Bέβαια, κι αυτό ήταν
μια πονηρή κίνηση του Nίκου για
να πάρω κουράγιο και να κάνω
«Flying Fox».

«Bρε πουλάκι μου έχω υψοφοβία,
το καταλαβαίνεις;». «Mπορείς να
την πολεμήσεις», η σταθερή του
απάντηση. Tελικά, βέβαια, πέρασε
το δικό μου και πήγαμε για κανό
στις εκβολές του Πηνειού - μια αρι-
στουργηματική εμπειρία.

Tο βράδυ στο «Σπιτάκι» ο Nίκος
φαινόταν απαγοητευμένος. «Θα
‘θελα να πηγαίναμε για canyoning
αύριο στο φαράγγι της Kαλυψούς,
αλλά πληροφορήθηκα πως κατεβά-
ζει πάρα πολύ νερό. Πέρα από αυτό,
το μετεωρολογικό δίνει βροχές για
αύριο και το rafting θα σου είναι
μάλλον δυσάρεστο για πρώτη φορά
και με βροχή. Oύτε βέβαια τολμώ
να σου προτείνω αλεξίπτωτο πλαγιάς
με την υψοφοβία σου».

Δεν πειράζει όμως. Hδη είχε κα-
ταφέρει πολλά: έκανε ένα μεσήλικο
παιδί της πόλης να θέλει να ξανάρθει
για κανό, για να δοκιμάσει το rafting
και ίσως, ποιος ξέρει, κανένα μικρό
ραπέλ!

Aν σας αρέσουν όλα αυτά -κι
ακόμη καλύτερα, το πλήρες πρό-
γραμμα- τότε:

Tα χωριά του Kισσάβου που
πρέπει να δείτε

Eπειδή, κακά τα ψέματα, τα ex-

treme sport δεν είναι για όλο τον
κόσμο, σας προτείνω να περιπλα-
νηθείτε και στα χωριά της περιο-
χής.

Συκούριο
Tο πιο κοντινό στην Λάρισα χω-

ριό είναι το Συκούριο. Aποτελεί το
κεφαλοχώρι της περιοχής εξαιτίας
του μεγάλου μεγέθους του. H ονο-
μασία του χωριού αποτελεί παρά-
φραση του αρχαίου ονόματος της
πόλης Συκύριο, που με τη σειρά
της είχε ονομαστεί έτσι εξαιτίας του
μυθικού βασιλιά της Σύκουρου.
Kατά τη διάρκεια των βυζαντινών
χρόνων, το χωριό ήταν γνωστό με
την ονομασία Nέα Kαισαρεία, ενώ
τα χρόνια της Tουρκοκρατίας λε-
γόταν Mπουγιούκ Kεσερλή.

Oι Oθωμανοί το ξεχώριζαν και
το αγαπούσαν για το ήπιο κλίμα
και τα άφθονα νερά του, ενώ οι
μπέηδες της Λάρισας το επέλεγαν
πάντοτε για τις καλοκαιρινές δια-
κοπές τους. Oι Eλληνες κατοίκησαν
το χωριό αυτό από τα τέλη του
19ου αιώνα και μετά. Aπό τα αξιο-
θέατα της γύρω περιοχής αξίζει τον
κόπο να επισκεφθείτε τον νερόμυλο
και τον μικρό καταρράκτη που βρί-
σκονται στην τοποθεσία Mύλοι. O
νερόμυλος αυτός, από τη δεκαετία
του 1950 και μετά, ήταν υπεύθυνος
για την ηλεκτροδότηση του χωριού.
Aκόμα, μπορείτε να επισκεφθείτε
τις περιοχές Kληματαριά και Mετε-
ρίζιγια να δείτε τις λίμνες που σχη-
ματίζονται στα σημεία αυτά. Aν
είστε και λάτρεις του ψαρέματος,
τότε θα έχετε την τύχη να δοκιμά-
σετε τις δεξιότητές σας.

Αμπελάκια
Mόλις φτάσετε στα Tέμπη, πριν

από τα διόδια, στρίβετε αριστερά
κι ανεβαίνετε τον Kίσσαβο. Eπειτα
από 3 μίλια θα βρεθείτε στα φημιστά
Aμπελάκια. Xτισμένα στην βόρεια
πλαγιά του Kισσάβου, στα 1.500
πόδια υψόμετρο, έχουν κι αυτά
προνομιακή θέα στα Tέμπη, στον
Πηνειό και στον απέναντι Kάτω
Oλυμπο. Tο όνομά τους το οφείλουν
μάλλον στο γεγονός πως κάποτε
υπήρχαν εκεί πολλά αμπέλια. Tα
Aμπελάκια έγιναν πασίγνωστα και
πλούσια από τον Συνεταιρισμό τους
που, εξ όσων γνωρίζω, ήταν ο πρώ-
τος στον κόσμο στα τέλη του 18ου
αιώνα. Tο μυστικό της επιτυχίας
τους ήταν τα ανεξίτηλα κόκκινα
βαμβακερά νήματα που βάφονταν
από το φυτό «ριζάρι». H απόχρωση
αυτή ονομαζόταν «Kόκκινο της Aνα-
τολής» και είχε μεγάλη απήχηση
στην αγορά της Eυρώπης. Πνευμα-
τικός πατέρας και πρόεδρος του Συ-
νεταιρισμού ήταν ο Γεώργιος Mαύ-
ρος (Σβαρτς) που οργάνωσε τα πρώ-
τα νηματοβαφεία.

O πλούτος και η ευημερία τους
ήταν μεγάλη κι εκείνη τη χρυσή
εποχή κατασκευάστηκαν όλα σχεδόν

Εξερευνώντας τον Κίσσαβο



τα αρχοντικά. Eίναι ένα πολύ όμορ-
φο χωριό, με έκδηλα ακόμα τα ση-
μάδια του παλιού του μεγαλείου.
Eίναι ανακηρυγμένος διατηρητέος
οικισμός κι ανήκει στο δίκτυο «Tων
Eλλήνων οι Kοινότητες» μαζί με το
Nυμφαίο, την Mακρυνίτσα, το Πά-
πιγκο, την Oία και τον Πάνορμο
Tήνου. Nα επισκεφθείτε το Aρχον-
τικό Σβαρτς για να δείτε την εξαίσια
εσωτερική του διακόσμηση και να
κάνετε βόλτα στα στενά λιθόστρωτα
καλντερίμια.

Καρίτσα
Συνεχίζοντας την περιήγησή σας

στα χωριά του Kισσάβου, θα φτάσετε
στην Kαρίτσα. Φτάνοντας εκεί, θα
έχετε πλέον απομακρυνθεί 38 μίλια
από τη Λάρισα. H Kαρίτσα είναι χτι-
σμένη σε υψόμετρο 1200 πόδια. Oι
κάτοικοί της, περίπου 800, ασχο-
λούνται κυρίως με την παραγωγή
αγροτικών προϊόντων και την αλιεία.
H Kαρίτσα είναι γνωστή και για την
πλούσια παραγωγή καστάνων και,
αν τύχει να βρεθείτε εκεί τον Oκτώ-
βριο, θα δείτε και την γιορτή του
κάστανου που γίνεται κάθε χρόνο.

Kαι από την Kαρίτσα μπορείτε
να ακολουθήσετε πολλές διαδρομές,
που ξεκινούν από τις πλαγιές του
βουνού και καταλήγουν ώς τη θά-
λασσα. Kατηφορίζοντας, πρώτα θα
τις χαζέψετε απο ψηλά και έπειτα
θα βρεθείτε στις μικρές και απείρα-
χτες παραλίες όπως η Πλατιά Aμμος,
η Παναγίτσα, ο Ψαρόλακας αλλά
και το Kαλύβι και το Πηγάδι.

Eξαιτίας της προνομιακής της θέ-
σης -συνδυάζει και βουνό και θά-
λασσα- η Kαρίτσα τα τελευταία χρό-
νια έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα και ο
ασφαλτοστρωμένος παραλιακός της
δρόμος θα σας οδηγήσει σε ορισμένες
από τις ομορφότερες παραλίες της
περιοχές όπως είναι το Kόκκινο Nερό
και η Kουτσουπιά. Tο Κόκκινο Νερό
χρωστάει το όνομά του στη φημι-
σμένη πηγή με το ιαματικό υπόξινο

νερό, που αναβλύζει εκεί κοντά βά-
φοντας το χώμα κόκκινο.

Μελίβοια
Aν συνεχίσετε τον δρόμο νοτίως

της Kαρίτσας φτάνετε στη Mελίβοια.
Tο χωριό αυτό βρίσκεται στις ανα-
τολικές πλαγιές του βουνού, σε 400
πόδια υψόμετρο. Tο κυριότερο ατού
της Mελίβοιας είναι η προνομιακή
θέα που προσφέρει προς το Aιγαίο
και το Θερμαϊκό Kόλπο. Οι κάτοικοί
της αρχίζουν σιγά σιγά και στρέ-
φονται προς τον τουρισμό, εγκατα-
λείποντας την παραδοσιακή τους
ενασχόληση με τα γεωργοκτηνο-
τροφικά, παρακινούμενοι ίσως από
τις ομορφιές του τόπου τους που
γίνονται όλο και περισσότερο γνω-
στές. Στην γύρω περιοχή θα δείτε
πολλά καρποφόρα να ομορφαίνουν
το τοπίο, όπως είναι η καστανιά, η
κερασιά, η ροδακινιά, η μηλιά, η
αχλαδιά και, φυσικά, η ελιά.

Στην περιοχή θα βρείτε πολλές
και ενδιαφέρουσες βυζαντινές αλλά
και νεότερες εκκλησίες. Aνάμεσά
τους αξίζει να επισκεφθείτε την Kοί-
μηση της Θεοτόκου, της οποίας η
κατασκευή ανάγεται στα 1800, την
Aγία Παρασκευή, τον Προφήτη
Ηλία, την Αγία Κυριακή και τον
Aγιο Θωμά.

Aκόμα, ξεκινώντας από το χωριό
και κατηφορίζοντας τις ανατολικές
ακτές του Kισσάβου, μπορείτε να
φτάσετε σε μερικές εξαιρετικές πα-
ραλίες της ανατολικής ακτής.

Αγιά
O τελευταίος σταθμός σας, η κω-

μόπολη της Aγιάς είναι και ο μεγα-
λύτερος οικισμός που θα δείτε στις
πλαγιές του Kισσάβου. Σκαρφαλω-
μένη στα 500 πόδια, σε απόσταση
22 μίλια δυτικά της Λάρισας, σήμερα
φιλοξενεί περίπου 3.000 κατοίκους.
Για το όνομα του χωριού οι απόψεις
διίστανται: άλλοι λένε πως οφείλεται
στο αρχαίο ελληνικό ουσιαστικό
αγυία, που σημαίνει πέρασμα, ενώ

άλλοι λένε πως το χωριό χρωστάει
το όνομά του στην εκκλησία της
Aγίας Aννης. Tα ευρήματα που
έχουν έρθει στο φως στην περιοχή
έχουν οδηγήσει τους μελετητές στο
συμπέρασμα πως κατοικούνταν από
τα αρχαία χρόνια. Mάλιστα, είχε
και μεγάλη στρατηγική σημασία,
εφόσον αποτελούσε σημείο ελέγχου
της δεύτερης μετά τα Tέμπη διόδου
από τον Bορρά.

H Aγιά πήρε τη σημερινή της
μορφή κατά την πρώτη περίοδο της
Tουρκοκρατίας, οπότε και γνώρισε
χρόνια ευημερίας, εξαιτίας του εμ-
πορίου νημάτων και κουκουλιών
μεταξιού. Oι κάτοικοι της περιοχής
ανέλαβαν έντονη δράση κατά την
Eλληνική Eπανάσταση και τελικά
ενσωματώθηκε στην Eλλάδα με τη
συνθήκη του Bερολίνου στα 1878.

Mέσα στην Aγιά να δείτε τις εκ-
κλησίες της. Στον Aγιο Aντώνιο θα
δείτε εξαιρετικές τοιχογραφίες αλλά
και ένα εντυπωσιακό ξυλόγλυπτο
εικονοστάσι. Xτισμένος στα 1856,
έχει πάρει τη θέση παλιότερου ναού
που βρισκόταν στο ίδιο σημείο.

Λίγο πιο έξω, να πάτε στο μονα-
στήρι του Aγίου Παντελεήμονα για
να δείτε τις τοιχογραφίες τής εκ-
κλησίας που χάρη στην προσεγμένη
συντήρησή τους διατηρούνται πολύ
καλά ώς τις μέρες μας. Eπίσης, να
πάτε στο παρεκκλήσι των Aγίων
Aποστόλων, χτισμένο στα 1756, για
να δείτε τις τοιχογραφίες του ιερέα
Θεόδωρου.

Mέσα στην Aγιά, θα βρείτε και
αρκετά δείγματα της ντόπιας αρχι-
τεκτονικής, με πρώτο και κυριότερο
τον Πύργο του Xατζηκώστα και τον
οικισμό της Aνω Πόλης. Aκόμα, να
πάτε στο παλιό αρχοντικό του Aλε-
ξούλη, που σήμερα λειτουργεί ως
αρχαιολογικό μουσείο, στεγάζοντας
πλήθος ευρημάτων της περιοχής,
από επιτύμβιες στήλες και νομίσματα
μέχρι και το ιστορικό αρχείο του
τόπου, με έγγραφα που ανάγονται

στον 18ο αιώνα.
Μεταξοχώρι

Aν πάρετε το δρόμο δυτικά της
Aγιάς, σε απόσταση  1,5 μιλίου θα
δείτε ένα ωραιότατο χωριουδάκι,
το Mεταξοχώρι. Mέχρι το 1927 ονο-
μαζόταν Pέτσιανη, που στα Σερβικά
σημαίνει «χωριό πλάι στο ποτάμι».
Tο 1927, μετονομάστηκε σε Mελίσσι
και το 1929 απόκτησε το σημερινό
του όνομα, από την βασικότερη
τότε παραγωγή του χωριού που
ήταν το μετάξι.

Σήμερα είναι ένα χωριό 620 κα-
τοίκων, εκ των οποίων οι περισσό-
τεροι ασχολούνται κυρίως με την
δενδροκαλλιέργεια και την παρα-
γωγή μήλων, κερασιών και φουν-
τουκιών. Aξίζει να το περπατήσετε
για να δείτε τα παλιά αρχοντικά
του - που άλλα είναι αναπαλαιωμένα
κι άλλα είναι έτοιμα να γκρεμιστούν.
Eνα τέτοιο είναι το αρχοντικό των
Φαβρ ή το «σπίτι της μαντάμως»,
όπως το αποκαλούν οι ντόπιοι. Tο
αρχοντικό χτίστηκε το 1876 από
τον Eλβετό Eυγένιο Φαβρ και την
Γαλλίδα σύζυγό του Στεφανία. Oι
Φαβρ ασχολήθηκαν με την μετα-
ξουργία, την μακαρονοποιία και το
εμπόριο γίδινου μαλλιού. Tο τερά-
στιο αρχοντικό με τα πολυτελή έπι-
πλα και τις τοιχογραφίες σε τοίχους
και ταβάνια από τον Nικ. Aργυρό-
πουλο έφερε μια ευρωπαϊκή νότα
στο χωριό κι ενδεχομένως επηρέασε
την ντόπια αρχιτεκτονική.

Πηγή: «Kαθημερινή»

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 - ΚΥΡΙΑΚΗ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010 ΤΑΞΙΔΙΑ 15

MARKOS 
travel service

Μάρκος Χατζηκωνσταντής, ιδιοκτήτης

Καθημερινές αναχωρήσεις 
με Delta, KLM, Alitalia, Lufthansa

Απλή μετάβαση από  $289*
Με επιστροφή από  $395*

Περιορισμένος αριθμός θέσεων

Πτήσεις χωρίς σταθμό
*Συν φόρους

Κλείστε θέσεις τώρα 
και κερδίστε

Nationwide toll free
800-243-7728

Για Connecticut 800-842-8260
E-mail: mmtravel1981@sbcglobal.net

MARKOS TRAVEL
48 Silas Dean Hwy., ste 12

Wethersfield, CT 06109

860-296-1722

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ Σ’ ΟΛΗ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ
ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ



Του Λάμπρου Σταυρόπουλου

Η δημιουργία «ταμείου στήριξης
της Ελλάδας», που εισηγήθηκε ο
Πρόεδρος της Βουλής κ. Φ. Πετσάλ-
νικος , είναι κατά βάση μια συμβολική
κίνηση. Τα χρήματα που αναμένεται
να συγκεντρωθούν ασφαλώς και δεν
αρκούν για τη μείωση του δημόσιου
χρέους, που προσεγγίζει τα 300 δισ.
ευρώ. Ωστόσο είναι μια ευκαιρία για
τους απανταχού Ελληνες να βοηθή-
σουν την «πανεθνική προσπάθεια
στήριξης της χώρας», όπως τη χαρα-
κτήρισε ο Πρόεδρος της Βουλής.

Η ιδέα του «ταμείου» δεν είναι
καινούργια, ωστόσο διαφέρει εντελώς
από ανάλογες πρωτοβουλίες του πα-
ρελθόντος. Προσαρμοσμένη στις οι-
κονομικές και πολιτικές απαιτήσεις
της εκάστοτε ιστορικής συγκυρίας,
ως σύλληψη είχε τη δική της μορφή
και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.
Ετσι, από τη σύσταση της «Εταιρείας
για Σχηματισμό Εθνικού Στόλου» το
1886 και τη δημιουργία «Ταμείου
Εθνικού Στόλου» το 1900 φτάσαμε
στον «Ερανο για τις Βόρειες Επαρχίες
της Ελλάδος» που ξεκίνησε το 1947
η βασίλισσα Φρειδερίκη εν μέσω εμ-
φυλίου πολέμου συγκροτώντας τις
γνωστές «παιδουπόλεις» και στους
υποχρεωτικούς εράνους που επέβαλε
το χουντικό καθεστώς για την υλο-
ποίηση του «τάματος» του Παπαδό-
πουλου- μια μεγαλοπρεπή εκκλησία
στα Τουρκοβούνια που δεν έγινε
ποτέ. Κατά καιρούς υπήρξαν και
άλλες πρωτοβουλίες ίδρυσης «ταμείων
αρωγής», όπως για την καταστρεπτική
πυρκαϊά του 1917 στη Θεσσαλονίκη
ή πιο πρόσφατα (2007) για τις φωτιές
στην Ηλεία.
1886: Η «Εταιρεία για Σχηματι-

σμό Εθνικού Στόλου»
Ηταν μια πανεθνική προσπάθεια

που είχε στόχο να αποκτηθούν τα
απαραίτητα κεφάλαια για να ναυπη-
γηθούν πολεμικά πλοία με πόρους
από δωρεές των απανταχού πλουσίων
Ελλήνων, ενώ στην πορεία ενισχύ-
θηκε και από το «Λαχείο Εθνικού
Στόλου». Μάλιστα τη διοίκηση της
Εταιρείας είχε αναλάβει 15μελής επι-
τροπή υπό την προεδρία του εγγονού
του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη και με
τη συμμετοχή του τότε αρχηγού του
στρατού, του άγγλου φιλέλληνα Ρι-
χάρδου Τζωρτζ, των ναυάρχων Κ.
Κανάρη, Κ. Νικόδημου, καθώς και
του Σπ. Τρικούπη, του ιδρυτή της
Εθνικής Τράπεζας Γ. Σταύρου, του
Θρ. Ζαΐμη, του Α. Γ. Κουντουριώτη,
του Ι. Δ. Σούτσου, του Εμμ. Τομπάζη,
του Δ. Μαυροκορδάτου κ.ά. 

1900: 
Το «Ταμείο Εθνικού Στόλου»
Το 1900 η «Εταιρεία για Σχηματι-

σμό Εθνικού Στόλου» διαλύθηκε και
συστήθηκε το «Ταμείο Εθνικού Στό-
λου». Διαχρονικά η προσφορά των
Ελλήνων ήταν σημαντική, με πιο εν-

δεικτικές τις δωρεές από ομογενείς
της Αιγύπτου, της Ινδίας, της Κίνας,
της Αιθιοπίας και της Νέας Ζηλανδίας.
Πολλοί εκ των δωρητών χαρακτηρί-
στηκαν ευεργέτες και από την περι-
ουσία που συγκέντρωσε το «Ταμείο»
αγοράστηκαν την προπολεμική πε-
ρίοδο το φημισμένο θωρηκτό «Αβέ-
ρωφ», αντιτορπιλικά, τορπιλάκατοι
κτλ. Αργότερα ενισχύθηκε και από
τον κρατικό προϋπολογισμό απο-
κτώντας υποβρύχια, επισκευάζοντας
το καταδρομικό «Ελλη» κ.λπ. Μετά
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο ανεγέρ-
θησαν ή επισκευάστηκαν οι ναυτικές
σχολές και οι ναυτικές διοικήσεις.
Με τη εισβολή του «Αττίλα» στην
Κύπρο το 1974 έλληνες εφοπλιστές
πρόσφεραν 44 εκατομμύρια δολάρια
και κατασκευάστηκαν έξι πυραυλά-
κατοι, ενώ στο ίδιο πρόγραμμα συ-
νέβαλαν και οι Ελληνες του εξωτερι-
κού με 10 εκατ. δολάρια.

1947: 
«Ο Ερανος της Βασιλίσσης»

Το 1947 ιδρύθηκε από την τότε βα-
σίλισσα Φρειδερίκη η Ερανική Επι-
τροπή «Πρόνοια Βορείων Επαρχιών
Ελλάδος» που σύντομα μετεξελίχθηκε
στο «Βασιλικό Ιδρυμα Πρόνοιας» ή
«Βασιλική Πρόνοια» στο όνομα της
φροντίδας των παιδιών. Το έργο αρ-
χικά ξεκίνησε με τη δημιουργία των
«παιδουπόλεων» της Φρειδερίκης,
που συγκέντρωνε παιδιά από τις εμ-
πόλεμες περιοχές καθώς από το 1946
είχε ξεκινήσει ο Εμφύλιος, με σκοπό
«να σώσουμε τα παιδιά μας των βο-
ρείων επαρχιών από την απαγωγή
πέρα από τα σύνορα και από τη δια-
παιδαγώγησή τους σε εχθρούς της
πατρίδας», όπως είχε διακηρύξει η
ίδια, εμφυσώντας τους τα ιδεώδη της
«εθνικοφροσύνης». Τις «παιδουπόλεις»
χρηματοδοτούσε με πόρους που συγ-
κέντρωνε από τον «Ερανο ‘Πρόνοια
Βορείων Επαρχιών της Ελλάδος’».
Ωστόσο από το 1950 και μετά υπήρ-
ξαν καταγγελίες και αποκαλύψεις για
πώληση χιλιάδων παιδιών των «παι-
δουπόλεων» από κυκλώματα υιοθε-
σίας, τα οποία βρέθηκαν υιοθετημένα
κυρίως στις ΗΠΑ.
Οι «παιδουπόλεις» μετεξελίχθηκαν
σε «Σπίτια του Παιδιού» σε ακριτικά
χωριά, σε αγροτικές οικοκυρικές σχο-
λές για κορίτσια και σε αγροτικές
και τεχνικές σχολές για αγόρια. Εκτός
των δωρεών και των εράνων, η «Βα-
σιλική Πρόνοια» χρηματοδοτούνταν
και από τον κρατικό κορβανά, ενώ
πολλά χρόνια αργότερα (1970) με-
τεξελίχθηκε στον «Εθνικό Οργανισμό
Πρόνοιας».
1970: Τo «τάμα» του δικτάτορα

Πρόκειται για την προκλητικά φι-
λόδοξη ιδέα του δικτάτορα Παπαδό-
πουλου να οικοδομήσει μια εκκλησία
εφάμιλλη της Αγίας Σοφίας(!) στα
Τουρκοβούνια, για να ευχαριστήσει
την Παναγία για την Επανάσταση
του 1821 «εις ανάμνησιν των αγώνων

του Γένους διά την Εθνικήν Ανεξαρ-
τησίαν»! Στην πραγματικότητα το
«τάμα» είχε προϊστορία: είχε απο-
φασισθεί το 1829 στην Δ’ Εθνοσυνέ-
λευση του Αργους, μόνο που είχε
εκπληρωθεί «διά της ανεγέρσεως εν
Αθήναις του Μητροπολιτικού Ναού
της Ευαγγελιστρίας». Αυτό είχε υπεν-
θυμίσει αρμοδίως η Ακαδημία Αθηνών
στον φαντασμένο ηγέτη της «εθνο-
σωτηρίου επαναστάσεως» Γ. Παπα-
δόπουλο, ο οποίος απτόητος διοργά-
νωσε ακόμη και τελετή θεμελίωσης
του Ιερού Ναού του Σωτήρος, όπως
θα τον ονόμαζε, στα Τουρκοβούνια.
Είχε προχωρήσει δε και σε αρχιτε-
κτονικό διαγωνισμό, ενώ για χάρη
του «τάματος» διοργανώνονταν συ-
νεχείς υποχρεωτικοί έρανοι στα σχο-
λεία, σε υπηρεσίες και αλλού, ενώ
δημοσιεύονταν τα ονόματα των δω-
ρητών. Ενα χαρακτηριστικό περιστα-
τικό της εποχής αναφέρει ο δημο-
σιογράφος κ. Κ. Παπαϊωάννου στο
βιβλίο του «Η Ελλάδα ποτέ δεν πε-

θαίνει...»: Κάποιος είδε σε μια λίστα
δωρητών το όνομα φίλου του επιχει-
ρηματία και όταν τον συνάντησε,
σχεδόν βέβαιος ότι επρόκειτο περί
συνωνυμίας, με έκπληξη έμαθε ότι
αφορούσε εκείνον. Η εξήγηση ωστόσο
που του έδωσε ο “δωρητής” ήταν
αποστομωτική: «Αυτοί έβγαλαν τα
τανκς (και) για να τα ‘κονομήσουν.
Σκέφθηκα, λοιπόν, ότι όσο πιο γρή-
γορα συγκεντρώσουν τα χρήματα
που έχουν υπολογίσει τόσο πιο γρή-
γορα θα φύγουν. Οπότε είπα “δώσε
ό,τι μπορείς, να πάνε στον διάολο
μια ώρα αρχύτερα!’».

2010: Ο έρανος της Βουλής
Επειτα από συνεννόηση του Προ-

έδρου της Βουλής με την Τράπεζα
της Ελλάδος αποφασίστηκαν για τη
διασφάλιση των εγγυήσεων διαφά-
νειας στην υλοποίηση της πρωτο-
βουλίας τα εξής:

- Η δημιουργία ειδικού λογαρια-
σμού στην Τράπεζα της Ελλάδος, για
τον οποίο θα προβλέπεται ρητά ο

αποκλειστικός σκοπός του για την
κάλυψη του δημόσιου χρέους της
χώρας.

- Ο «Λογαριασμός Αλληλεγγύης
για την Απόσβεση του Δημόσιου Χρέ-
ους» έχει κωδικό 26132462. 

Οι διαχειριστές του λογαριασμού
θα είναι υποδεικνυόμενοι από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρό-
εδρο της Βουλής και τον διοικητή
της Τράπεζας της Ελλάδος, και θα
έχουν την αυστηρώς καθορισμένη
αρμοδιότητα για τις οικείες πράξεις
μεταφοράς των χρηματικών ποσών
από τον ειδικό λογαριασμό στον λο-
γαριασμό για την κάλυψη του δημό-
σιου χρέους.

- Κάθε πολίτης θα μπορεί να συ-
νεισφέρει στον λογαριασμό καταθέ-
τοντας το σχετικό ποσόν σε οποι-
αδήποτε τράπεζα, από όπου και θα
διαβιβάζεται αυτό με έμβασμα απαλ-
λαγμένο εξόδων.

Πηγή: «To Bήμα»
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Η Ελλάδα των εθνικών εράνων 

Χάρη στις δωρεές, κυρίως από ομογενείς, στο Ταμείο Εθνικού Στόλου αγοράστηκε την προπολεμική
περίοδο το φημισμένο θωρηκτό «Αβέρωφ».



Του Μαρκ Μαζάουερ*
(Financial Times, 9/3/2010)

Απόδοση: Μαριλένα
Φραγκιάδη

Η συμπόνια για τους Ελληνες βρί-
σκεται σε ανεπάρκεια. Αλλά οι ευ-
ρωπαίοι εταίροι τους πρέπει να δεί-
ξουν μεγαλύτερη ανταπόκριση κι
αυτό απαιτεί να έρθουν σε επαφή
με τις βαθύτερες ρίζες της ελληνικής
περιπλοκής. Δεν αναφέρομαι στον
ευρύτερα διαδεδομένο ισχυρισμό
ότι η Ελλάδα είναι κατά συρροήν
ασυνεπής. Η δημοσίευση της έρευ-
νας (του Κένεθ Ρογκόφ από το Χάρ-
βαρντ) πάνω στην οποία βασίστηκε
αυτή η ιδέα, υπαινίσσεται ότι το
ποιόν της Ελλάδας τα τελευταία
100 χρόνια δεν είναι εντυπωσιακό.
(Η μόνη περίπτωση που δεν μπόρεσε
να ανταποκριθεί στον 20ο αιώνα
ήταν το 1931-32, μια εποχή όπου
δεν ήταν η μόνη που αντιμετώπισε
δυσκολίες).

Η μόνη σταθερά στην σύγχρονη
ελληνική ιστορία είναι ο ακραίος
βαθμός της ξένης επέμβασης στα
εσωτερικά της. Ο πρώτος βασιλιάς
της Ελλάδας (ένα Βαυαρός) της είχε
επιβληθεί, ενώ τα πρώτα της πολι-
τικά κόμματα πήραν το όνομα τους
απλώς από τις τρεις δυνάμεις που
είχαν αναμειχθεί περισσότερο στα
θέματα της. Η αγριότητα της ναζι-
στικής κατοχής -με δεκάδες χιλιάδες
να πεθαίνουν από λιμό σε ένα μόνο
χειμώνα και εκατοντάδες χωριά καμ-
μένα- ήταν η πιο ακραία του πολέ-
μου.

Ακόμη πιο συνηθισμένη, αλλά
λιγότερο γνωστή, είναι η έκταση
στην οποία πρώτα οι Βρετανοί και

μετά οι Αμερικάνοι προσπάθησαν
να ελέγξουν τα ελληνικά υπουργεία,
τις υπηρεσίες πληροφοριών, τον
στρατό και τη βασιλική αυλή μέσω
διπλωματών, αποστολών και συμ-
βούλων. Το άγγιγμα αυτού που οι
Ελληνες ονομάζουν «ξένος δάκτυλος»
έγινε αισθητό μέχρι και τη δικτατο-
ρία του 1967. Ενας τρόπος για να
κατανοήσουμε την εδραίωση της
δημοκρατίας, όπως συνέβη μετά την
κατάρρευση του καθεστώτος το
1974, είναι σαν να προσπαθούμε
να αποκαταστήσουμε την αυτονομία
σε μια χώρα που την έχει γνωρίσει
ελάχιστα.

Αυτή η διαδικασία απέδωσε κα-
λύτερα απ’ ότι θα μπορούσε κανείς
να περιμένει. Για περισσότερα από
20 χρόνια, ένα είδος δικομματικού
συστήματος είχε λειτουργήσει ομαλά
και ο στρατός είχε περιθωριοποιηθεί
ως πολιτικός παράγοντας: οι κινδυ-
νολογίες των τελευταίων εβδομάδων
για την επιστροφή των τανκς δεν

μπορούν να αντιμετωπιστούν με σο-
βαρότητα.

Η ειρωνεία ωστόσο είναι ότι η
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση έχει
ταυτόχρονα βοηθήσει και δημιουρ-
γήσει προβλήματα. Ανέβασε το βιο-
τικό επίπεδο και ομαλοποίησε την
αποκατάσταση της δημοκρατίας.
Αλλά η εισροή κεφαλαίων επέτρεψε
στους Ελληνες να αγνοήσουν δομικά
οικονομικά προβλήματα. Η ξένη
βοήθεια δεν ήταν από μόνη πρό-
βλημα: στα τέλη της δεκαετίας του
‘40 η Ελλάδα πήρε το μεγαλύτερο
κατά κεφαλήν μερίδιο από το Σχέδιο
Μάρσαλ από κάθε άλλον στην Ευ-
ρώπη, η παραγωγικότητά της εκτο-
ξεύθηκε, η παραγωγή επεκτάθηκε

και η ανάπτυξη εκτινάχθηκε. Αλλά
στις αρχές της δεκαετίας του ‘80 το
εργατικό κόστος και τα ξένα χρέη
άρχισαν να ανεβαίνουν κατακόρυφα.
Μεταξύ 1979 και ‘85-το συνολικό
χρέος ανέβηκε από 8 σε 42 τοις
εκατό του ακαθάριστου εθνικού
προϊόντος. Το πραγματικό πρόβλημα
του χρέους για την Ελλάδα είναι
σχετικά πρόσφατο και συνδεδεμένο
με την ενσωμάτωση της στην Ευ-
ρώπη.

Η εγκαθίδρυση της δημοκρατίας
μετά το 1974 χρησίμευσε για να
υπογραμμίσει την αχίλλειο πτέρνα
του ελληνικού κράτους -τη χρόνια
στενότητα του δημοσιονομικού δυ-
ναμικού της. Από τη μακρινή εποχή
της ανεξαρτησίας του 1830, τα δη-
μόσια οικονομικά έχουν βασιστεί
στην υψηλή έμμεση φορολογία, σε
ασύλληπτα αθέατα κέρδη και προ-
σφυγή σε δανεισμό. Θα μπορούσαμε
να κατηγορήσουμε τα βουνά γι’
αυτό, ή την εμπειρία της οθωμανικής
κυριαρχίας. Αλλά με λίγες αξιέπαινες
εξαιρέσεις, οι πολιτικοί εξακολου-
θούσαν να χρησιμοποιούν τις προσ-
λήψεις στον δημόσιο τομέα σαν δα-
νεικό δίχτυ ευημερίας και μέσο χει-
ραγώγησης. Τα πλουσιοπάροχα ευ-
ρωπαϊκά κεφάλαια ενεργοποίησαν
έναν διακεκομμένο κύκλο δανείων
που έκανε τις ελληνικές κυβερνήσεις
να τρέχουν ασθμαίνουσες στην Ευ-
ρώπη για έκτακτη βοήθεια, επιβάλ-
λοντας δρακόντεια μέτρα σταθερο-
ποίησης σε αντάλλαγμα και χαλα-
ρώνοντας τα λουριά όταν αυξανόταν
η πίεση της εκλογικής αναμέτρη-
σης.

Αυτή τη φορά η κατάσταση γύ-
ρισε μπούμερανγκ. Αλλά η πολιτική
αμφισβήτηση είναι τεράστια και
όσοι διαμαρτύρονται στην Ελλάδα
εναντίον των προγραμματισμένων
περικοπών έχουν να επικαλεστούν
από ιστορική άποψη μια μεγαλειώδη
σειρά αναμνήσεων. Για να αναφερ-
θούμε στην πιο λεπτή απ’ αυτές, ο
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Θε-
όδωρος Πάγκαλος αναρωτήθηκε πώς
οι Γερμανοί μπορούν να κάνουν
ηθικοπλαστικό κήρυγμα στους Ελ-
ληνες, ενώ αποφεύγουν την ιστορική
ευθύνη να αποζημιώσουν τη χώρα
για τις καταστροφές του πολέμου.
(Θα μπορούσε εξίσου να αναφέρει
ότι η περιορισμένη αποζημίωση που
πληρώθηκε πριν 50 χρόνια, ήταν
μέρος μιας συμφωνίας με τη Βόννη,
μέσω της οποίας διέφυγαν της δι-
καιοσύνης ναζί εγκληματίες πολέμου
που είχαν επικηρυχτεί στην Ελλάδα).
Η πικρία είναι πραγματική, ακόμη
κι αν το επιχείρημα και η επιλογή
της χρονικής στιγμής δεν είναι πει-
στικά.

Αυτή η κρίση έχει πλήξει άσχημα
την εικόνα της Ευρώπης σε αυτή τη
χώρα που ήταν παραδοσιακά, ανέ-
καθεν ταγμένη υπέρ της Ευρώπης.

Στην τρέχουσα οικονομική παραζάλη
η Ευρώπη έφτασε να εξομοιώνεται
όχι με την κοινωνική αγορά, τη δι-
καιοσύνη, τη δημοκρατία ή την ει-
ρήνη, αλλά με την προάσπιση του
ενιαίου νομίσματος και το αυστηρό
αποπληθωριστικό καθεστώς που το
στηρίζει. Οι Ελληνες δημόσιοι υπάλ-
ληλοι μπορεί να πρέπει να συνηθί-
σουν να πληρώνουν με περικοπές
και να έχουν έναν μακρύτερο ερ-
γασιακό βίο. Αλλά η κυβέρνηση έχει
περισσότερες πιθανότητες να τους
κάνει να το δεχτούν, αν η Ευρώπη
πάψει να φαίνεται σαν την τελευταία
μεγάλη δύναμη που προσπαθεί να
ελέγξει τη μοίρα της Ελλάδας. Στο
παρελθόν η υπόσχεση της ένταξης
στην Ε.Ε. βοήθησε τη δημοκρατία

να εμπεδωθεί πρώτη ανάμεσα στο
νότιο χείλος της Ευρώπης και μετά
στην πρώην κομμουνιστική Ανατολή.
Αλλά αν δεν θέλουμε να υποσκά-
ψουμε την πολιτική αυτονομία σ’
αυτές τις χώρες με τους πειθαρχικούς
κανόνες του ευρώ, θα πρέπει να
βρεθεί μια πιο αλληλέγγυα προσέγ-
γιση για την υπεράσπιση της.

*Ο Μάρκ Μαζάουερ είναι Βρετα-
νός ιστορικός και δημοσιογράφος,

ιδιαίτερα γνωστός στη χώρα μας για
την ενασχόληση του με τη σύγχρο-
νη ελληνική ιστορία, αλλά και για

τις φιλελληνικές διαθέσεις του. Δι-
δάσκει στο πανεπιστήμιο Κολούμ-

πια της Νέας Υόρκης και αρθρογρα-
φεί στους «Financial Times».
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21-83 Steinway Street (Γωνία Steinway και Ditmars)
Astoria, NY11105

Δωρεάν τηλέφωνο: 1-877-ΗURTBAD (1-877-487-8223)
1877ΗURTBAD.COM

• Μιλάω άπταιστα Ελληνικά

• Εμπειρος, αξιόπιστος και με κατανόηση των προβλημάτων σας

• Επιτυχημένη εκπροσώπηση και απαλλαγή χιλιάδων υποθέσεων     

χρεοκοπίας κατά το άρθρο 7

• Εκατομμύρια δολάρια έχουν κερδηθεί για τους πελάτες μου 

από υποθέσεις ατυχημάτων

• Πεπειραμένος σε δίκες και εφέσεις

Είστε καταχρεωμένοι;       Είχατε κάποιο ατύχημα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΣΣΙΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

(718) 721-4441
ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ - ΠΡΟΣΩΠΙΚOI ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜOI

Αποδεδειγμένο ιστορικό επιτυχιών
για 18 και πλέον έτη

Δωρεάν συμβουλές σε υποθέσεις
χρεοκοπίας και ατυχημάτων

Μάθετε γιατί με προτιμούν οι πελάτες μου 

Work:  (212) 737-3423
Home: (718) 641-0613
Cell:    (718) 926-3017

Oρχήστρα
KΩΣΤΑ ΣΚΡΕΠΕΤΟΥ
«Η Ελληνική Λεβεντιά»
GREEK & AMERICAN MUSIC

Το κέφι δεν έρχεται μόνο του. Σας το φέρνει
ο Κώστας Σκρεπετός με την 5μελή ορχήστρα του

«Παρήγγειλε στο γάμο σου
να φέρουνε λουλούδια

και φέρτε τον Κώστα Σκρεπετό
που λέει όμορφα τραγούδια»

Κώστας Σκρεπετός

W
R

D.J. GEORGE

Μαλώστε την Ελλάδα, αλλά σεβαστείτε την



Της Μαρίνας Πετράκη*

Ως στρατιωτικός ο Ιωάννης Μετα-
ξάς διακρίθηκε από τις σπουδές του
κιόλας στην Πολεμική Ακαδημία του
Βερολίνου. Συμμετείχε στον ελλη-
νοτουρκικό πόλεμο του 1897 και
στους Βαλκανικούς, ενώ από το
1903 είχε τοποθετηθεί στο τότε νε-
οσύστατο κατά τα ξένα πρότυπα Γε-
νικό Επιτελείο Στρατού, συμβάλ-
λοντας σημαντικά στην οργάνωση
των ενόπλων δυνάμεων.

Από νωρίς συνδέθηκε φιλικά με
τη βασιλική οικογένεια και όταν το
1910 ο Γεώργιος Α’ διόρισε πρωθυ-
πουργό τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο
Κρητικός τού προσέφερε τη θέση
του πρώτου υπασπιστού του. Ετσι,
ο Μεταξάς έγινε ο σύνδεσμος μεταξύ
Βενιζέλου και ανακτόρων. Η ρήξη
μεταξύ τους ήρθε το 1915, όταν ο
Μεταξάς με την παραίτησή του με-

τέπεισε τον Κωνσταντίνο Α’ ως προς
την είσοδο της χώρας στον πόλεμο,
στο πλευρό των συμμάχων. Ο Βενι-
ζέλος δεν τον συγχώρεσε ποτέ και,
το 1917, τον εξόρισε στην Κορσική
από όπου γύρισε υστερα από την
επιστροφή των βασιλικών στην εξου-
σία. Οταν στις 25 Μαρτίου 1921 οι
Πρωτοπαπαδάκης, Θεοτόκης και
Γούναρης του προσέφεραν τη θέση
του αντιστρατήγου της Μικράς Ασίας,
ο Μεταξάς αρνήθηκε. Από το 1914
είχε καταθέσει υπόμνημα στο ΓΕΣ,

με το οποίο προεξοφλούσε την ήττα
του ελληνικού στρατού σε περίπτωση
επέμβασης στην Ιωνία. Στις 12 Οκτω-
βρίου 1922 ίδρυσε το κόμμα των
Ελευθεροφρόνων. Μετά τη δικτα-
τορία Πάγκαλου, κατά την οποία
φυλακίστηκε και εκτοπίστηκε, συμ-
μετείχε στις εκλογές της 11ης Νο-
εμβρίου 1926. Κατέλαβε 51 έδρες
και διορίστηκε υπουργός Συγκοινω-

νίας στην κυβέρνηση Ζαΐμη. Αργό-
τερα υπηρέτησε και ως υπουργός
Εσωτερικών στην κυβέρνηση Τσαλ-
δάρη. Ωστόσο, σε κάθε εκλογική
αναμέτρηση, οι Ελευθερόφρονες ση-
μείωναν όλο και χειρότερες επιδό-
σεις. Οταν το 1936 κατέλαβαν επτά
έδρες, όλα έδειχναν ότι η πολιτική
σταδιοδρομία του Μεταξά έφτανε
στο τέλος της. Ο Γεώργιος Β’ όμως
είχε διαφορετική άποψη. 

Η υπονόμευση 
του κοινοβουλευτισμού

Τα πολιτικά πάθη, αποτέλεσμα
της μακροχρόνιας έχθρας βενιζελι-
κών και αντιβενιζελικών, υπονόμευ-
σαν και αποδυνάμωσαν τον κοινο-
βουλευτισμό και οδήγησαν σε πολι-
τικό αδιέξοδο. Τον Νοέμβριο του
1935, μετά τη διεξαγωγή “νόθου”
δημοψηφίσματος, ο Γεώργιος Β’ επα-
νήλθε στον θρόνο της Ελλάδας.
Η παλινόρθωση της βασιλείας, μετά
το αποτυχημένο πραξικόπημα του
1935, εγκαινίασε μια δραματική σει-
ρά γεγονότων που κατέληξαν στη
δικτατορία της 4ης Αυγούστου. Μετά
την επιστροφή του, ο Γεώργιος απο-
πέμπει τον Κονδύλη και αναθέτει
τον σχηματισμό κυβέρνησης στον
Κωνσταντίνο Δεμερτζή, ενώ την 26η
Ιανουαρίου διεξάγονται άψογες εκλο-
γές που αναδεικνύουν ισοδύναμες
τις δύο μεγάλες παρατάξεις, με ρυθ-
μιστή το Παλλαϊκό Κόμμα (δεσπό-
ζουσα δύναμη το ΚΚΕ). Οταν γίνεται
γνωστή η μυστική συμφωνία (σύμ-
φωνο Σοφούλη - Σκλάβαινα) μεταξύ

των Φιλελευθέρων και του ΚΚΕ,
προκαλούνται αναταράξεις στις ένο-
πλες δυνάμεις που δυσαρεστούν τον
Γεώργιο, ο οποίος αποπέμπει τον
Παπάγο από το Υπουργείο Στρα-
τιωτικών και στη θέση του διορίζει
τον Ιωάννη Μεταξά. Μετά τον θά-
νατο του Δεμερτζή, στις 13 Απριλίου,
ο Μεταξάς αναλαμβάνει και τα κα-
θήκοντα του πρωθυπουργού, ενώ
στις 27 Απριλίου λαμβάνει ψήφο
εμπιστοσύνης από τη Βουλή. Στις 8
Μαΐου, κατά τη διάρκεια καπνερ-
γατικών διαδηλώσεων, ξέσπασαν τα
γεγονότα της Θεσσαλονίκης που κα-
τέληξαν στις πλέον βίαιες συγκρού-
σεις ανάμεσα στους απεργούς και
τη χωροφυλακή, στη διάρκεια των
οποίων σκοτώθηκαν δώδεκα διαδη-
λωτές.
Η ανακοίνωση για γενική απεργία
στις 5 Αυγούστου 1936 προσέφερε
στον Μεταξά, «ελέω του Γεωργίου
Β’», την απαιτούμενη δικαιολογία
για την εγκαθίδρυση της δικτατορίας
της 4ης Αυγούστου, που ήταν το
επιστέγασμα μιας σειράς εσωτερικών
πολιτικών «ανωμαλιών» και αποτε-
λούσε, σύμφωνα με τον Γεώργιο,
μια «δυσάρεστη αναγκαιότητα». Τα
παραδοσιακά κόμματα, αποδυνα-
μωμένα από τις έριδες και στερημένα
από τους ηγέτες τους (οι Κονδύλης,
Τσαλδάρης, Δεμερτζής και Βενιζέλος
όλοι πέθαναν μέσα σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα) ήταν ανίκανα να κι-
νητοποιήσουν τον λαό, που, κου-
ρασμένος και απογοητευμένος από
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Η δικτατορία του Μεταξά

Το καθεστώς της 4ης Αυγούστου 
που επιβλήθηκε από τον Γεώργιο Β’ 

ήταν επιστέγασμα σειράς 
πολιτικών «ανωμαλιών»



τους πολιτικούς, παρέμεινε απαθής.
Εξάλλου, οι ιθύνουσες τάξεις είδαν
στο πρόσωπο του Μεταξά τον εκ-
φραστή των συμφερόντων τους και
τον εγγυητή ασφάλειάς τους έναντι
του «επερχόμενου» κομμουνισμού.
Παράλληλα, η θέση του Μεταξά δι-
ευκολύνθηκε την εποχή αυτή από
τη διεθνή συγκυρία. Η κομμουνι-
στική απειλή φάνταζε, το 1936,
πολύ μεγαλύτερη από την κρίση
του κοινοβουλευτισμού στην Ευρώπη
και την επικράτηση του φασισμού
και του ναζισμού. Τα καθεστώτα
αυτά και οι εκφραστές τους ασκού-
σαν μια περίεργη γοητεία στους
πληθυσμούς των ευρωπαϊκών κρα-
τών, που παρακολουθούσαν με θαυ-
μασμό τη νέα πειθαρχημένη δύναμη
του ναζισμού και την προβολή του
«χαρισματικού» αδιαφιλονίκητου
ηγέτη του, Αδόλφου Χίτλερ, να προ-
βάλλονται μέσα από τα βραβευμένα
προπαγανδιστικά φιλμ της Ρίφεν-
σταλ, στα πολυπληθή ακροατήρια
των μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων.
Ο κομμουνιστικός κίνδυνος, υπό το
φάσμα του ισπανικού εμφυλίου που
μόλις είχε ξεσπάσει, ανησυχούσε
πολύ περισσότερο τους Ευρωπαίους,
απ’ ό,τι η κατάληψη της αποστρα-
τιωτικοποιημένης Ρηνανίας από τον
Χίτλερ το 1936, και η αυξανομένη
επιθετικότητα του Μουσολίνι, μετά
την εισβολή στην Αιθιοπία.
Ετσι λοιπόν το διεθνές κλίμα και η
έκρυθμη εσωτερική πολιτική κατά-
σταση, που διευκολύνονταν από την
έλλειψη εμπιστοσύνης του Γεωργίου
προς τα αστικά πολιτικά κόμματα,

«ευνοούσαν» την εγκαθίδρυση της
Δικτατορίας. Γεγονός που επιβεβαι-
ώνεται και από τις «χλιαρές» αντι-
δράσεις -με εξαίρεση το κίνημα των
Χανίων- που εκδηλώθηκαν εναντίον
της 4ης Αυγούστου.

Απολυταρχικό καθεστώς με 
λαϊκίστικες τάσεις και πρακτικές

Οι πρώτες ενέργειες του καθε-
στώτος, μετά την άρση των θεμε-
λιωδών άρθρων του Συντάγματος
και την κατάργηση της ελευθερίας
του Τύπου, ο οποίος κατέστη προ-
παγανδιστικό εργαλείο του καθε-
στώτος, με αντάλλαγμα πολλά προ-
νόμια, ήταν η καταστολή του κομ-
μουνιστικού κινδύνου, αλλά και του
κομματικού κοινοβουλευτισμού, που
αποτελούσαν τη «διπλή τυραννία»
του τόπου. Οι αθρόες συλλήψεις
και οι εκτοπίσεις των αντιφρονούν-
των, αλλά και οι αποτελεσματικοί
μηχανισμοί που αφορούσαν την κα-
θιέρωση του Πιστοποιητικού Κοι-
νωνικών Φρονημάτων και των Δη-
λώσεων Μετανοίας (που ανήλθαν
σε 47.000, όταν η δύναμη του ΚΚΕ
ήταν περίπου 15.000) εξουδετέρω-
σαν κάθε εσωτερική απειλή και έδω-
σαν τη δυνατότητα στον Μεταξά να
υλοποιήσει τα σχέδιά του. Πρωταρ-
χικός σκοπός του καθεστώτος ήταν
η ίδρυση ενός «Νέου Κράτους» που
θα βασιζόταν στις υπέρτατες αξίες
και στα ιδεώδη που είχαν πλέον
χαθεί και θα οδηγούσε στην «Ανα-
γέννηση της Ελλάδος» και στη δη-
μιουργία του «Τρίτου Ελληνικού Πο-
λιτισμού» που ήταν συνέχεια του
Αρχαίου και του Βυζαντινού. Η έλ-

λειψη λαϊκής βάσης οδήγησε τον
Μεταξά, μιμούμενο ξένα φασιστικά
και ναζιστικά πρότυπα, στην ίδρυση
και οργάνωση ενός πανίσχυρου ορ-
γανισμού νεολαίας, της ΕΟΝ, που
συμπεριέλαβε το σύνολο σχεδόν του
νεανικού πληθυσμού της χώρας και
αποτέλεσε το αποτελεσματικότερο
μέσον, αλλά και αποδέκτη της με-
ταξικής ιδεολογίας και προπαγάνδας,
βασικότερο στοιχείο της οποίας απο-
τελούσε η λατρεία προς τον Ηγέτη,
Ιωάννη Μεταξά.

Κοινωνική πολιτική
Ωστόσο, παρά τις πρακτικές και

τα χαρακτηριστικά των φασιστικών
καθεστώτων που υιοθέτησε, η 4η
Αυγούστου δεν ταυτίστηκε ποτέ με
τη φασιστική ιδεολογία αλλά παρέ-
μεινε ένα απολυταρχικό καθεστώς
με φιλολαϊκές τάσεις που συχνά
οδηγούσαν σε λαϊκίστικες πρακτικές.
Ο Μεταξάς, όπως συχνά προκύπτει
μέσα από το ημερολόγιό του και τις
ομιλίες του, ήθελε να είναι ο ηγέτης
του λαού και προστάτης των οικο-
νομικά ασθενέστερων. Στο πλαίσιο
αυτής της πατερναλιστικής στάσης
που χαρακτήρισε ολόκληρη τη δια-
κυβέρνηση του “χαρά μου οι φτωχοί
και τα παιδιά”, εφάρμοσε ένα εκτε-
ταμένο πρόγραμμα κοινωνικής πο-
λιτικής για την ανακούφιση των
ασθενέστερων τάξεων, όπως οι αγρό-
τες και οι εργάτες.

Τα πιο σημαντικά μέτρα στον το-
μέα της αγροτικής πολιτικής ήταν η
ρύθμιση των αγροτικών χρεών, η
μεταβίβαση των τίτλων ιδιοκτησίας
της γης και η κατάργηση της φορο-
λογίας στο ελαιόλαδο.

Τα μέτρα για τους εργάτες πε-
ριελάμβαναν την καθιέρωση των
συλλογικών συμβάσεων εργασίας
και την αναγκαστική διαιτησία με-
ταξύ εργατών και εργοδοτών, ενώ
εφαρμόζεται ο νόμος για την κοι-
νωνική ασφάλιση με την ίδρυση του
ΙΚΑ. Παράλληλα, καθιερώνεται το
οκτάωρο, καθορίζεται κατώτερο ημε-
ρομίσθιο και λαμβάνονται μέτρα για
βελτίωση των συνθηκών υγιεινής
και τον έλεγχο των ενδημικών νόσων
με σημαντική αύξηση στις δαπάνες
υγείας.

Στρατιωτική θωράκιση 
για τον επερχόμενο πόλεμο
Η σημαντικότερη ωστόσο προ-

σπάθεια του καθεστώτος επικεντρώ-
θηκε από την αρχή στην αμυντική
θωράκιση της χώρας. Δεμένος στο
“παραδοσιακό άρμα” της φιλοβρε-
τανικής εξωτερικής πολιτικής, παρά
τη γερμανική του παιδεία και την
οικονομική εξάρτηση της χώρας από
τη Γερμανία, ο Μεταξάς αναζήτησε,
μέσα στo πλαίσιo της πολιτικής ου-
δετερότητας που του επέβαλαν η
γεωπολιτική και η στρατιωτική του
θεώρηση, στη Βρετανία, τη μεγαλύ-
τερη ναυτική Δύναμη, τον σύμμαχο
απέναντι στην αυξανόμενη ιταλική
επιθετικότητα, όπως αυτή διαμορ-
φώθηκε μετά την Αιθιοπική Κρίση
και τη συμμετοχή της Ελλάδας στις
οικονομικές κυρώσεις κατά της Ιτα-
λίας. Παράλληλα άρχισε η μεγάλη

στρατιωτική και ψυχολογική προ-
ετοιμασία της χώρας για την αντι-
μετώπιση πιθανής εισβολής από την
Ιταλία, αλλά και τη Βουλγαρία, με
την κατασκευή εντυπωσιακών οχυ-
ρωματικών έργων, όπως η Γραμμή
Μεταξά και η ανασυγκρότηση του
ελληνικού στρατού, ενώ είχε αρχίσει
και ένα εκτεταμένο πρόγραμμα αυ-
τάρκειας και εξοικονόμησης αγα-
θών.

Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος βρήκε
την “ουδέτερη” Ελλάδα αμυντικά
προετοιμασμένη και αποφασισμένη
να αντισταθεί, ενώ είχε κηρυχθεί
από τον Απρίλη του 1939 μερική
επιστράτευση. Οι ιταλικές προκλή-
σεις εναντίον της Ελλάδας το καλο-
καίρι του 1940 είχαν ως αποκορύ-
φωμα τον τορπιλισμό του ευδρόμου
«Ελλη» στην Τήνο στις 15 Αυγού-
στου. Η εμπλοκή της Ελλάδος στον
πόλεμο ήταν πια βεβαία.

Πλήρης σύμπνοια
Το πρωινό της 28ης Οκτωβρίου

1940, στην οικία του Ιωάννου Με-
ταξά στην Κηφισιά άρχισε να γρά-
φεται μία από τις πλέον ένδοξες σε-
λίδες της νεώτερης ελληνικής ιστο-
ρίας. Η άρνηση του Μεταξά, “Alors
c’est la guerre”, να υποκύψει στις

ιταλικές διεκδικήσεις απορρίπτοντας
το ιταλικό τελεσίγραφο που του επέ-
δωσε ο Γκράτσι δεν ήταν προϊόν
στιγμιαίας εθνικής έξαρσης, αλλά,
όπως προκύπτει από τις προσωπικές
του και κρατικές μαρτυρίες, μια ώρι-
μη, μελετημένη, ιστορική απόφαση
η οποία οδήγησε την Ελλάδα σε
στιγμές μεγαλείου και δόξας. Ο ελ-
ληνικός λαός, ενωμένος, βρισκόταν
για πρώτη ίσως φορά σε πλήρη σύμ-
πνοια με τον αρχηγό του καθώς ξε-
χυνόταν στους δρόμους πανηγυρί-
ζοντας με αληθινό ενθουσιασμό και
εθνική υπερηφάνεια. Ο Ιωάννης Με-
ταξάς πέθανε στις 29 Ιανουαρίου
1941, «εν πλήρει δόξη», και η απώ-
λειά του την κρίσιμη αυτή στιγμή
απεδείχθη τραγική, δημιουργώντας
μεγάλο στρατιωτικό και πολιτικό
κενό. Η έλλειψη ικανού διαδόχου
σε συνδυασμό με την ήττα και τη
γερμανική κατοχή αναζωπύρωσαν
τα πολιτικά πάθη του παρελθόντος
οδηγώντας τη χώρα στον καταστρο-
φικό εμφύλιο.

Πηγή: «Kαθημερινή»

* Η κ. Μαρίνα Πετράκη είναι
ιστορικός/ερευνήτρια.
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Του Ηλία Mαγκλίνη

«Πρωτοβρέθηκα στο King’s College
του Λονδίνου με ανταλλαγή, όντας
ακόμα φοιτητής στο Μόναχο. Στο
γερμανικό σύστημα ένιωθα σαν το
ψάρι έξω από το νερό, δεν είχα
ανακαλύψει το νόημα της έρευνας
και της γνώσης. Στο τμήμα Βυζαν-
τινών και Νεοελληνικών Σπουδών
του King’s ένιωσα αμέσως μια τε-
ράστια διαφορά. Δεν ήταν μόνο οι
εξαιρετικοί καθηγητές και η βιβλιο-
θήκη, ήταν τα σεμιναριακού τύπου
μαθήματά υψηλού επιπέδου που
μου έδωσαν για πρώτη φορά τη δυ-
νατότητα να μάθω όχι μόνο από

τους δασκάλους, αλλά και από τους
συμφοιτητές μου. Δεν άργησα να
πάρω μεταγραφή παρά τα τεράστια
γραφειοκρατικά κωλύματα και δεν
το μετάνιωσα».
Μιλάει ένας νέος Ελληνας ιστορικός,
ο Κωστής Κορνέτης, καθηγητής σύγ-
χρονης ελληνικής και ευρωπαϊκής
ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Βrown.
Πέρσι το Τμήμα Βυζαντινών και Νε-
οελληνικών Σπουδών στο King’s
College του Λονδίνου, ένα εκ των
κορυφαίων κέντρων ελληνικών
σπουδών στο εξωτερικό, όπου σπού-
δασε ο Κ. Κορνέτης, γιόρταζε τα
ενενήντα χρόνια της λειτουργίας
του. Φέτος όμως, κινδυνεύει να κα-

ταργηθεί καθώς το King’s College
έχει ξεκινήσει ευρεία επιχείρηση
αναδιοργάνωσης εξαιτίας οικονομι-
κών δυσχερειών. Αναμένεται να πε-
ρικοπούν περισσότερες από 205 θέ-
σεις εργασίας σε 13 συνολικά τμή-
ματα.

Εκκληση
Ο καθηγητής Ρόντερικ Μπίτον,

νυν κάτοχος της έδρας Κοραή στο
King’s, απηύθυνε έκκληση για τη
διάσωση του τμήματος και στο Δια-
δίκτυο κυκλοφορεί επιστολή δια-
μαρτυρίας η οποία πλησιάζει τις
7.000 υπογραφές. Ο καθηγητής
Μπίτον επιφυλάχθηκε να προβεί σε
κάποια δήλωση, όπως επίσης οι συ-

νάδελφοί του στο King’s, η βυζαν-
τινολόγος Τζούντιθ Χέριν και ο κα-
θηγητής Ντέιβιντ Ρικς, καθώς οι
συζητήσεις στο Κολέγιο συνεχίζον-
ται. Απευθυνθήκαμε στον διευθυντή
(principal) του τμήματος, καθηγητή
Ρικ Τρέινορ και λάβαμε μια απάν-
τηση από το γραφείο Τύπου του
όπου αναφέρονται, μεταξύ των άλ-
λων, τα εξής: «Οπως κάθε άλλο
ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης στο
Ηνωμένο Βασίλειο, το King’s βρί-
σκεται στη δυσάρεστη θέση να πρέ-
πει να πάρει αποφάσεις προκειμένου
να ανταποκριθεί στις δραστικές μει-
ώσεις όσον αφορά τις κρατικές επι-
χορηγήσεις».

Ποιες είναι αυτές οι αποφάσεις;
Να πάψει να υφίσταται αυτόνομα
το προπτυχιακό πρόγραμμα (BA
Hons) στις Βυζαντινές και Νεοελ-
ληνικές Σπουδές, τα μαθήματα όμως
που προσφέρει να συνεχίσουν να
διδάσκονται σε ένα συγχωνευμένο
πρόγραμμα σπουδών. “Η παγκοσμί-
ου φήμης Εδρα Κοραή Νέων Ελλη-
νικών, Βυζαντινής Ιστορίας, Γλώσσας
και Λογοτεχνίας”, συνεχίζει η ανα-
κοίνωση, «θα προσκολληθεί πλήρως
στο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών. ...
Δεδομένου ότι βρισκόμαστε στη δια-
δικασία διαβουλεύσεων με το προ-
σωπικό, ελπίζω να καταλαβαίνετε
ότι δεν είναι δυνατόν να σχολιά-

Νεοελληνικές σπουδές, το εύκολο θύμα
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σουμε περαιτέρω σε αυτή τη φάση».
Το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών

(Centre for Hellenic Studies), που
αναφέρεται στην ανακοίνωση, διορ-
γανώνει σεμινάρια, διαλέξεις και
διεθνή συνέδρια ανοιχτά στο ευρύ
κοινό, ενώ δημοσιεύει άρθρα και
εργασίες με θέμα τον ελληνικό πο-
λιτισμό, από την αρχαιότητα ώς τις
μέρες μας.

Στην ιστοσελίδα του, το Τμήμα
του King’s αναφέρει ότι είναι «το
μεγαλύτερο στο είδος του στη Βρε-
τανία, με επτά μέλη πλήρους απα-
σχόλησης», ενώ έχει «περίπου σα-
ράντα φοιτητές».

«Ναυαρχίδα»
Το τμήμα ελληνικών σπουδών

στο King’s αποτελούσε έως τώρα
τη «ναυαρχίδα» της διάδοσης του
νεοελληνικού πολιτισμού στο διε-
θνές γίγνεσθαι. Η περιπέτειά του
ανοίγει μια συζήτηση για τα τμήματα
νεοελληνικών σπουδών στο εξωτε-
ρικό (είναι συνολικά γύρω στα 185
αλλά συνεχώς φθίνουν), εν μέσω
διεθνούς οικονομικής κρίσης και
μέσα σε ένα πνεύμα απαξίωσης της
Ελλάδας τους τελευταίους μήνες.
Σύμφωνα με τον Δημήτρη Τζιόβα,
καθηγητή Nεοελληνικών Σπουδών
στο Πανεπιστήμιο του Birmingham
της Aγγλίας, «τα νέα ελληνικά είναι
ο αδύναμος κρίκος».

«Υπάρχει μεγάλη πίεση για δη-
μοφιλή αντικείμενα με συνέπεια τη
ζημιά να την παθαίνουν οι μικρές
γλώσσες γενικά. Στη Βρετανία τα
δημόσια πανεπιστήμια λειτουργούν
σαν επιχειρήσεις και ενίοτε πλη-
ρώνει κανείς τις λανθασμένες επεν-

δυτικές δραστηριότητες και τα υπερ-
βολικά ανοίγματα των πρυτανικών
αρχών. Το πανεπιστήμιο του Λιντς
βρίσκεται σε χειρότερη κατάσταση
από το King’s εξαιτίας τέτοιων λα-
θών».

Για να κλείσουμε με τον από-
φοιτο του King’s, Κ. Κορνέτη: «Πάντα
πίστευα πως το King’s θα ήταν το
τελευταίο που θα κινδύνευε με λου-
κέτο. Δυστυχώς, βρισκόμαστε σε
μια περίοδο που τα τμήματα αν-
θρωπιστικών σπουδών πρέπει να
αποδεικνύουν πως η ευρύτερη οι-
κονομία και κοινωνία αποκομίζουν
“απτά κέρδη” από την έρευνα και
τη διδασκαλία που παράγουν. Σε
αυτή την εποχή που γίνεται προ-
σπάθεια μέτρησης με ποσοτικές με-
θόδους, με αποτέλεσμα την κατάρ-
γηση τμημάτων, τη συγχώνευσή
τους με άλλα και την εκκαθάριση
προσωπικού, οι Νεοελληνικές Σπου-
δές μοιάζουν να είναι εύκολο θύμα».

Τα αίτια της παρακμής 
και ο ρόλος της Ελλάδας

- Απουσία στρατηγικής εκ μέρους
της ελληνικής πολιτείας. «Επανα-
παυθήκαμε επειδή είχαμε πολλά
τμήματα στο εξωτερικό», λέει ο Δ.
Τζιόβας. «Επικράτησε η λογική της
διάσπασης, ενώ έπρεπε να έχουν
στηριχθεί συγκεκριμένες έδρες.
Ομως, τα υπουργεία Πολιτισμού
και Παιδείας δούλευαν πάντα με
ειδικούς γραμματείς οι οποίοι απο-
χωρούσαν μαζί με τον εκάστοτε
υπουργό. Ετσι δεν υπάρχει συνέχεια
και αυτή η ιστορία χρειάζεται συ-
στηματικό σχεδιασμό».

- Δραστηριοποίηση ελληνικών

ιδιωτικών ιδρυμάτων και φορέων.
Κατά τον Βασίλη Λαμπρόπουλο, κα-
θηγητή στην έδρα C.P. Cavafy, Κλα-
σικών Σπουδών και Συγκριτικής Λο-
γοτεχνίας, στο Πανεπιστήμιο του
Mίσιγκαν, «ιδρύματα όπως το Ωνά-
ση, το Νιάρχου, το Ουράνη, αλλά
και τα υπουργεία Εξωτερικών, Πο-
λιτισμού και Παιδείας, μας ζητούν
τακτικά πληροφορίες: πόσους φοι-
τητές έχουμε, τι μαθήματα διδά-
σκονται, ποιοι είναι οι διδάσκοντες
κτλ. Η ενημέρωση υπάρχει λοιπόν.
Ξέρουν ποιο τμήμα είναι δραστήριο
και ποιο όχι. Εκεί που κολλάει το
πράγμα είναι στη φιλοσοφία να δί-
νουν λίγα σε όλους. Το λογικό θα
ήταν το αντίθετο: εφόσον προβούν
σε μια ουσιαστική αξιολόγηση, να
δίνονται περισσότερα χρήματα σε
λιγότερα τμήματα. Διότι τι νόημα
έχει να υπάρχουν έδρες όταν δεν
υπάρχουν φοιτητές ή οι φοιτητές
είναι όλοι Ελληνες;».

- Υποδομές στην Ελλάδα. Τόσο
ο Δ. Τζιόβας όσο και ο Β. Λαμπρό-
πουλος συμφωνούν ότι είναι απα-
ραίτητο η ουσιαστική δουλειά να
γίνει μέσα στην Ελλάδα. «Πρέπει
να δημιουργηθούν οι υποδομές στο
εσωτερικό ώστε να υποστηρίζονται
τα προγράμματα διαμονής ξένων
φοιτητών στη χώρα μας, summer
school, study tours κτλ. Συχνά αυτό
συμβαίνει με φοιτητές αρχαίων ελ-
ληνικών και βυζαντινολογίας. Πρέ-
πει να βοηθήσουμε ώστε οι φοιτητές
που επισκέπτονται σε αυτό το πλαί-
σιο τη χώρα μας να αποκτήσουν
γέφυρες με τη σύγχρονη Ελλάδα.
Σε εμάς κυριαρχεί η αντίληψη ότι

προωθώντας τα αρχαία ελληνικά
και το Βυζάντιο βοηθάμε τα νέα
ελληνικά αλλά αυτό είναι μια δική
μας προβολή. Στο εξωτερικό δεν
συνδέουν την αρχαία Ελλάδα ή το
Βυζάντιο με τη σύγχρονη Ελλάδα».

- Βοήθεια της ομογένειας. Αυτό
όμως ισχύει κυρίως για την περί-
πτωση των ΗΠΑ, όπου η χρηματο-
δότηση είναι έτσι κι αλλιώς ιδιωτική.
Ολοι συμφωνούν ότι η ελληνοαμε-
ρικανική κοινότητα έχει βοηθήσει

εξαιρετικά, ωστόσο, ο καθηγητής
Αλέξανδρος Κιτροέφ, ο οποίος δί-
δαξε στο Center for Byzantine &
Modern Greek Studies στο Queen
College, City University of New
York και στο Onassis Center (τώρα
Program) στο New York University,
ενώ δίδαξε και ένα μάθημα ως επι-
σκέπτης καθηγητής στο ελληνικό
πρόγραμμα στο Princeton, τονίζει
το εξής: η συνδρομή της ομογένειας
είναι τεράστια κυρίως στους τομείς
των κλασικών σπουδών καθώς και
σε τμήματα ιατρικής σπάνια όμως
σε εκείνον των νέων ελληνικών.
«Ειδικά τα τμήματα της ιατρικής
απαιτούν και πολλά χρήματα για
εργαστήρια κ.τ.λ., σε αντίθεση με
εκείνα των νέων ελληνικών», υπο-

γραμμίζει ο Αλ. Κιτροέφ. «Αφήστε
που πρέπει κάποτε τα λεγόμενα
classics να πάψουν να ‘καπελώνουν’
τα νέα ελληνικά».

Πάντως, μόλις κοινοποιήθηκε η
κρίση στο King’s, ο συνεδριακός
κύκλος «Η Ελλάδα στον Κόσμο»
(μετράει τρία συνέδρια), που διορ-
γανώνει ο Δήμος Αθηναίων, με
στόχο τη στήριξη και δικτύωση των
εδρών Νεοελληνικών, Βυζαντινών
και Κλασικών σπουδών, απέστειλε

επιστολή σε νεοελληνιστές, όπου
τονίζονται, μεταξύ των άλλων, τα
εξής: “Για την αποτελεσματική δρα-
στηριοποίηση της Ελληνικής Πολι-
τείας για την προάσπιση των εδρών
ελληνικών σπουδών στο εξωτερικό,
απαιτείται η θεσμοθέτηση μόνιμης
και ανεξάρτητης  αρχής ή επιτροπής
στην οποία να συμμετέχουν τα τρία
συναρμόδια υπουργεία (ΥΠΕΞ,
ΥΠΕΠΘ και ΥΠΠΟ) και καθηγητές
ελληνικών σπουδών στο εξωτερικό.
Η Πρέσβυς κ. Αννα Δρίβα, μέλος
των επιτροπών των τριών συνεδρίων,
έχει υποβάλει σχετική πρόταση προς
τον υφυπουργό κ. Κουβέλη για την
ανάληψη σχετικής πρωτοβουλίας».

Πηγή: «Kαθημερινή»

Το Τμήμα στο King’s College του Λονδίνου 
κινδυνεύει να καταργηθεί 

και ήδη έχουν συγκεντρωθεί 
7.000 υπογραφές διαμαρτυρίας

ΞΕΝΗ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ

Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΤΥΠΑΕΙ ΤΗΝ ΠΟΡΤΑ
Αειμνήστου Σπύρου Ζωδιάτη

«Στο δημιουργήματα τα δικά του ήρθε αλλά τα ίδια του τα δημιουργήματα δεν τον δέχτηκαν» (Ιωάν. 1:11)

Το εδάφιο αυτό μας μιλάει για το Σωτήρα Χριστό, που
ήρθε στη Γη για να σώσει τους ανθρώπους, αλλά αυτοί δεν
Τον δέχτηκαν. Τι τραγικό, αλήθεια, να έρθει ο Σωτήρας στους
ανθρώπους κι αυτοί να Τον απορρίψουν! Τον απέρριψαν προ-
τού καν Τον δοκιμάσουν. Του έκλεισαν την πόρτα χωρίς να
Τον βάλουν μέσα. Αυτό ήταν και είναι το τραγικότερο λάθος
που θα μπορούσε ποτέ να κάνει ο άνθρωπος. Ο Θεός παρου-
σιάζεται «εν σαρκί», ο Σωτήρας έρχεται σε μας και μας χορη-
γεί χάρη και σωτήρια κι εμείς Τον απορρίπτουμε! Στέκεται ο
Χριστός και χτυπάει την πόρτα της καρδιάς των ανθρώπων,
αλλά οι άνθρωποι μένουν κουφοί, δεν ακούνε το χτύπημά
Του, δεν αναγνωρίζουν τη φωνή Του. Κι ο Χριστός δεν ασκεί
την παντοδυναμία Του μπροστά στη σκληρή καρδιά του αν-
θρώπου. 

Δεν παραβιάζει την κλειστή του πόρτα, θα μπορούσε βέ-
βαια να το κάνει, αλλά δεν θέλει με κανέναν τρόπο να αφαι-
ρέσει από τον άνθρωπο το πολυτιμότερο δώρο που ο ίδιος
τού έδωσε: Την ελευθερία. Η ελεύθερη θέληση του ανθρώπου
δε θα ήταν πραγματικό δώρο και δε θα είχε καμιά αξία αν δεν
μπορούσε να την εξασκήσει ακόμα και ενάντια οτο Θεό, που
την έδωσε. Κι έτσι κλείνει ο άνθρωπος την πόρτα της καρδιάς
του στο Θεό χωρίς να θελήσει να δοκιμάσει τις ευλογίες που
θα του έφερνε. 

Μήπως κάνεις κι εσύ το ίδιο στο Σωτήρα Χριστό που χτυ-
πάει την πόρτα της καρδιάς σου;

Δεν είναι μόνο οι Εβραίοι που κατά έναν ιδιαίτερο τρόπο
απέρριψαν το Χριστό όταν ήρθε στη Γη. Ο Χριστός έρχεται
χωριστά στον καθένα από μας. Αρχισε πριν από 20 αιώνες και
εξακολουθεί να το κάνει. Τώρα, αυτή τη στιγμή χτυπάει και
της δικής σου καρδιάς την πόρτα. Τα χέρια Του είναι γεμάτα
ευλογίες. Ξέρει ότι η καρδιά σου είναι γεμάτη από ανησυχία,
από μάχες, από πολέμους, από συμπλέγματα και πάνω απ' όλα
γεμάτη από αμαρτία. Κι έρχεται να γεμίσει την ανήσυχη καρ-
διά σου με την ειρήνη του Θεού. Εχει κάτι αιώνιο να σου προ-
σφέρει αλλά δυστυχώς εσύ κρατάς με όλη σου τη δύναμη το
εφήμερο και με το ανακάτεμα των ανησυχιών σου νομίζεις
ότι θα βρεις τη γαλήνη και την ειρήνη της ψυχής σου. 

Μα η γαλήνη και η ειρήνη της ψυχής σου μπορεί να βρεθεί
μόνο έξω από τον εαυτό σου, στον Ιησού χριστό, αν Του ανοί-
ξεις την πόρτα της καρδιάς σου και Τον αφήσεις να μπει μέσα.
Αλλά θα συνεχίσουμε στο άρθρο μας της επόμενης εβδομά-
δας, Θεού θέλοντος.

Στο μεταξύ πάρε στα χέρια σου την Καινή Διαθήκη και άρ-
χισε από σήμερα κιόλας να τη μελετάς τακτικά. Εκεί θα βρεις
το δρόμο προς τη σωτηρία σου. Αν δεν έχεις Καινή Διαθήκη,
ζήτησέ μας να σου προμηθεύσουμε μία. Η αξία της είναι 12

δολάρια μαζί με τα ταχυδρομικά. Αν δεν μπορείς να την πλη-
ρώσεις, ευχαρίστως να σου τη στείλουμε δωρεάν. Ζήτησά μας
επίσης να σε εγγράψουμε στο μηνιαίο χριστιανικό περιοδικό
Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ. Θα σε βοηθήσει να κατανοή-
σεις τις αλήθειες του Λόγου του Θεού, να μάθεις για τη ζωή
που προσφέρει ο Χριστός, για τη διδαχή Του, για τις αξιώσεις
Του, για το θαύμα της Αναγέννησης και την αλλαγή που επι-
φέρει στην ανθρώπινη ζωή. Κι ακόμα θα μαθαίνεις κάθε μήνα
νέα από το παγκόσμιο ιεραποστολικό έργο, τα οποία θα σε
συναρπάσουν με τα όσα πραγματοποιεί ο Θεός σε όλα τα
μήκη και πλάτη της Γης. Είναι πραγματικά ένα περιοδικό μο-
ναδικό στο είδος του. Η ετήσια συνδρομή του είναι μόνο 25
δολάρια. Κάνε το τσεκ στο όνομα: THE VOICE OF THE GO-
SPEL και μαζί με το απόκομμα αυτό στείλε το στη διεύθυνση:

THE VOICE OF THE GOSPEL
6815 SHALLOWFORD RD.
CΗΑΤΤΑΝΟΟGΑ, ΤΝ 3742

Μόλις πάρουμε την παραγγελία σου θα σου στείλουμε αμέ-
σως το πρώτο τεύχος, και στη συνέπεια κάθε μήνα τακτικά.
Αν θέλεις και την Καινή Διαθήκη, κάνε το τσεκ για 37 δολάρια.
Δεν θα μετανιώσεις ποτέ.
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ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
του «ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΗΡΥΚΑ»

31 Ιανουαρίου-1 Φεβρουαρίου 2009
Δρ. Κωνσταντίνος Παπαδάκης: 

Τιμά τον Ελληνισμό, διαπρέπει ως
πρόεδρος μεγάλου Πανεπιστημίου

7 - 8 Φεβρουαρίου 2009
Δημήτρης Κωνσταντέλος: 
Ο ακούραστος δάσκαλος 

της Εκκλησίας και του Ελληνισμού

14 - 15 Μαρτίου 2009
Πανίκος Παπανικολάου: 

Επιτυχημένος επιχειρηματίας καιαφοσιωμένος
ηγέτης των Κυπρίων της Αμερικής

28 Φεβρουαρίου - 1 Μαρτίου 2009
Δρ. Θεοχάρης Θεοχαρίδης:  

Στην κορυφή της επιστήμης 
και της ανθρωπιάς

21 - 22 Φεβρουαρίου 2009
Νίκος Ανδριώτης: 
Ο «ονειροπόλος» 

που κάνει μεγάλα έργα

28 - 29 Μαρτίου 2009
Σπύρος Δαρσινός: 

Ο ευαίσθητος ποιητής της Ομογένειας 
και αυτοδημιούργητος επιχειρηματίας

23-24 Μαϊου 2009
Δρ. Γεώργιος Τσιούλας: 

Ανέβηκε στις κορυφές του Ολύμπου
και της Ιατρικής

26-27 Ioυνίου 2009
Νίκος Γκατζογιάννης: 

Ο φημισμενος ομογενής συγγραφέας

10-11 Οκτωβρίου 2009
Δημήτρης Καστανάς: 

Ο δημιουργός της ομογενειακής TV 
που για 35 χρόνια φέρνει την Ελλάδα 

στα σπίτια της Ομογένειας

24-25 Οκτωβρίου 2009
Δημήτριος: 

Δέκα χρόνια Αρχιεπίσκοπος Αμερικής

21-22 Νοεμβρίου 2009
Σωτήριος Βαχαβιώλος: 

Ο ομογενής επιστήμονας 
που με την τεχνολογία του 

παρέχει προστασία σ’ όλο το Κόσμο

05-06 Δεκεμβρίου 2009
Δρ. Γεώργιος Αλεξόπουλος: 

Ο κορυφαίος της Ψυχιατρικής

23-24 Ιανουαρίου 2010
Αναστάσιος (Τομ) Κουρκουμέλης: 

Γενναιόδωρη προσφορά 
στην Ομογένεια και στη γενέτειρα

30-31 Ιανουαρίου 2010
Στέλλα Κοκόλη: 

Μια ζωή για την Ελληνική Παιδεία 
και τη διαιώνιση των εθνικών αξιών

27-28 Φεβρουαρίου 2010
Κώστας Αθανασιάδης: 

Ενας ιδεολόγος αγωνιστής
που συνεχίζει να προσφέρει με το έργο του

Ποιο θα είναι το επόμενο ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ;
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Της Ευδοξίας Αυγουστίνου,
φιλολόγου

Eρευνα του Πανεπιστημίου Δυτικής
Μακεδονίας (κατά τη σχολική χρονιά
2008-09) σε μαθητές δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης της Κοζάνης (Γυ-
μνάσιο, Λύκειο, ΕΠΑΛ) και καθη-
γητές φιλολόγους, καταδεικνύει ότι
η διαδεδομένη χρήση των greeklish
(=ανάμειξη ελληνικών και αγγλικών
λέξεων) ξεκινά από το Δημοτικό
και οδηγεί στην αύξηση των ορθο-
γραφικών λαθών στα γραπτά του
σχολείου.

Οι μαθητές παραλείπουν τον το-
νισμό, τα σημεία στίξης, χρησιμο-
ποιούν αγγλικά σημεία στίξης, συν-
δυάζουν ελληνικά και λατινικά γράμ-
ματα στην ίδια λέξη, κάνουν ορθο-
γραφικά λάθη (π.χ. ο αντί για ω),
φωνητικά λάθη (κυρίως στους φθόγ-
γους π.χ. κσ αντί ξ), καθώς επίσης,
σύντμηση λέξεων (π.χ. tespa αντί
τέλος πάντων, tpt αντί για τίποτα,
dld αντί για δηλαδή κ.ά.).

Οι φιλόλογοι δήλωσαν ότι συ-
νάντησαν λέξεις γραμμένες σε gre-
eklish στα γραπτά του σχολείου σε
ποσοστό 64,3%. Παρατήρησαν ακό-
μη και μη αναμενόμενα λάθη, όπως
αλλαγή χρόνου ή προσώπου στα
ρήματα, αλλαγή πτώσης στα ουσια-
στικά, αντικατάσταση λέξης με άλλη,
με εντελώς διαφορετική σημασία.

Σύμφωνα με την έρευνα οι μα-
θητές που παραδέχτηκαν ότι τα
χρησιμοποιούν αγγίζουν στο Γυμνά-
σιο το 67,8%, στο ΕΠΑΛ το 70,2%
και το ΓΕΑ 88,5%. Απ’ αυτούς πε-
ρισσότεροι από το 63% τα χρησι-
μοποιούν καθημερινά πολλές φορές
τη μέρα.

Οι μαθητές δήλωσαν ακόμη πως
πέρα από τα ηλεκτρονικά Μέσα
Επικοινωνίας (sms, e-mail, chatfo-
rum, smartphone, pda) χρησιμο-
ποιούν τα greeklish και σε χειρό-
γραφα (προσωπικές σημειώσεις, σχο-
λικές εργασίες, σημειώματα κ.ά.)
λόγω συνήθειας, εξοικονόμησης χρό-
νου, -το θεωρούν χρήσιμο ή βολικό
εργαλείο για να αποφεύγονται ορ-
θογραφικά λάθη- αλλά και λόγω μό-
δας.

Επίσης, το 58,5% των μαθητών
θεωρεί ότι η χρήση τους απειλεί
την ελληνική γλώσσα, ενώ την ίδια
άποψη έχει μόνο το 64,3% των φι-
λολόγων. Το 53,6% έχει παρατηρή-
σει αύξηση των ορθογραφικών λαθών
σε μαθητές που παλαιότερα παρου-
σίαζαν καλύτερες επιδόσεις στο γρα-
πτό λόγο (βλ. εφημ. «Το Βήμα»,
7/9/09).

Είναι γεγονός ότι η γλώσσα μας
όλο και φτωχαίνει, όλο και περισ-
σότερο συρρικνώνεται το λεξιλόγιό
της. Επιβεβαιώνεται έτσι ό,τι με
πόνο ψυχής ο κράτιστος φιλόλογος
Σαράντος Καργάκος παρατηρεί: «Το
Ελληνόπουλο, μολονότι είναι κλη-

ρονόμος του μεγαλύτερου γλωσσικού
θησαυρού, χρησιμοποιεί κάπου λι-
γότερο από 1.000 λέξεις, όσες δη-
λαδή κι ο κτηνοτρόφος για να συ-
νεννοηθεί με το κοπάδι του». Και
παρακάτω: «Οι νέοι μας, όπως ακρω-
τηριάζουν τις προτομές
των ηρώων, όπως βεβη-
λώνουν ιερούς χώρους
και μνημεία, έτσι ακρω-
τηριάζουν και βεβηλώ-
νουν και τη γλώσσα μας».

Βεβαίως η γλώσσα
μας, η οποία άντεξε σε
τόσες «βάρβαρες επιδρο-
μές», κινδυνεύει από την
πρόσφατη ειρηνική ει-
σβολή του «εξ Εσπερίας»
πολιτισμού. Ο κίνδυνος
είναι μεγαλύτερος όχι
μόνο διότι καμία αντίστα-
ση δεν προβάλλεται, αλλά
διότι ανοίγουν συνεχώς
κερκόπορτες από τους
Εφιάλτες της ξενολατρίας,
της ήσσονος προσπάθειας και του
δεβαριεστισμού. Οπως αποδεικνύει
η έρευνα για τη χρήση των greeklish,
η άκρι(α)τη εκβαρβάρωση της γλώσ-

σας μας καταντά πραγματικά ολέ-
θρια.

Τι να φταίει άραγε; Μήπως «πή-
ραμε τη ζωή μας λάθος» ως προς
τον τρόπο της μετάδοσης και της
διδασκαλίας της;

Καταρχάς δεν συνειδητοποιήσαμε
ότι η γλώσσα δεν είναι ένα απλό
εργαλείο επικοινωνίας, όπως απλου-
στευτικά θέλουν να την εμφανίζουν.

Είναι παράλληλα φορέας πολιτισμού.
Σήμερα, παρά το μικρό γεωγραφικό
διαμέτρημα της χώρας μας, η ελλη-
νική γλώσσα κατακτά ανά τον κόσμο
συνεχώς πανεπιστημιακές έδρες.

Ετσι εξηγούμε το λόγο του
Ψυχάρη «μικρός ο τόπος
και γέμισε τη γης». Ολο
και πιο πολύ αναγνωρίζεται
το κύρος της και η επί-
δρασή της. «Βλέπουμε με
τα μάτια των Ελλήνων και
μιλούμε με τις εκφράσεις
τους», ομολογεί ο Ελβετός
ιστορικός του πολιτισμού
Jacob Burckhardt. Και ο
Ισπανός εγκρατής κλασι-
κός φιλόλογος Αdrados
υποστηρίζει πώς οι ευρω-
παϊκές γλώσσες είναι
«κρυπτοελληνικές».

Ασφαλώς τη γλώσσα
μας την «έδωσαν ελλη-
νική». Χρέος μας και κα-

θήκον μας να την καλλιεργήσουμε
και να την πλουτίσουμε και όχι να
την καταντήσουμε ένα μετανεωτε-
ρικό ράκος, άτονη και απνευμάτιστη,
καταργώντας τα στολίδια του πολυ-

τονικού. Πώς όμως εμείς τη γλώσσα
που μας εμπιστεύθηκαν «τη δίνουμε»
στα παιδιά μας και πώς εκείνα την
προσλαμβάνουν;

Στις μέρες μας υποτιμήθηκε πολύ
η διαχρονία της και υπερτονίσθηκε
η συγχρονία της. Στερήσαμε έτσι
από τα παιδιά μας τη δυνατότητα
να αντιληφθούν -αφού και οι καθ’
ύλην αρμόδιοι δεν το αποδέχονται-
ότι το γοητευτικότατο ταξίδι στην
ιστορία της γλώσσας μας μπορεί να
μας κάνει πλουσιότερους πνευματικά
και δυνατότερους ψυχικά. Επιπλέον
η αναγνώριση της διαχρονικότητάς
της και της άρρηκτης σχέσης της
Αρχαίας Ελληνικής με τη Νεοελλη-
νική εγγυάται το αδιαμφισβήτητο
μέλλον της. 

Ενα ακόμη ολίσθημα στη διδα-
σκαλία της αποτελεί το προβάδισμα
του προφορικού έναντι του γραπτού
λόγου. Επιβλήθηκε έτσι μία μορφή
δικτατορίας της παροντικότητας,
ενώ παράλληλα παρατηρήθηκε δυ-
σκολία στην παραγωγή δόκιμου γρα-
πτού λόγου.

Δάσκαλοι και γονείς, ως γλωσσικά
πρότυπα για τα παιδιά μας, είμαστε
υπεύθυνοι σε μικρό ή μεγάλο βαθμό
για το νοηματικό βιασμό της ελλη-
νικής γλώσσας. Καιρός να «ανα-
κρούσουμε πρύμνα», να πάψουν τα
άλλοθι της πνευματικής μας νωθρό-
τητας. Αρκετά μας ταλάνισε η λεξι-
πενία. Ας περάσουμε στην «λεξι-
παιδεία». Υπάρχει επείγουσα ανάγκη
για σωστή γλωσσική αγωγή και με
σωστά από άποψη γλώσσας σχολικά
εγχειρίδια. Αν αδιαφορήσουμε, αύριο
είναι βέβαιο ότι από τα greeklish
θα βρεθούμε στα «ούτε γρυ ελληνι-
κά».

Προσπαθώντας να μας συνεφέρει
από το ανεξέλεγκτο σύνδρομο της
νεοελληνικής μας αφασίας, ο νομ-
πελίστας ποιητής μας Γεώργιος Σε-
φέρης έκρουε -δυστυχώς εις ώτα
μη ακουόντων- τον κώδωνα του κιν-
δύνου για τον γλωσσικό μας κατή-
φορο, λέγοντας:

«Ο Θεός μάς χάρισε μία γλώσσα
ζωντανή, εύρωστη, πεισματάρα και
χαριτωμένη, που αντέχει ακόμη,
μολονότι έχουμε εξαπολύσει όλα τα
θεριά για να τη φάνε. Εφαγαν όσο
μπόρεσαν, αλλά απομένει ή μαγιά.
Ετσι θα ‘λεγα, παραφράζοντας τον
Μακρυγιάννη. Δεν ξέρω πόσο θα
βαστάξει ακόμη αυτό. Εκείνο που
ξέρω είναι ότι η μαγιά λιγοστεύει
και δε μένει πια καιρός για να μέ-
νουμε αμέριμνοι. Δεν είναι καινούρ-
για τα σημεία που δείχνουν πως αν
συνεχίσουμε τον ίδιο δρόμο, αν
αφεθούμε μοιρολατρικά στη δύναμη
των πραγμάτων, θα βρεθούμε στο
τέλος μπροστά σε μια γλώσσα εξευ-
τελισμένη, πολύσπερμη και ασπόν-
δυλη».

Πηγή: «Mεταμόρφωσις»

Greeklish σημαίνει διολίσθηση προς τον γρυλισμό
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Της Σοφίας Νέτα

Το τέλος της ανδρικής κυριαρχίας
στο σεξ, αναδεικνύει έρευνα που
πραγματοποιήθηκε το διάστημα Ια-
νουάριος 2008-Ιανουάριος 2010 σε
δείγμα 1.800 γυναικών και χαρτο-
γραφεί τη σεξουαλική συμπεριφορά
των γυναικών στην χώρα μας και
σε σχέση με τα ανδρικά πρότυπα
που καλλιεργούνται. Η συγκεκριμένη
έρευνα της Εταιρείας Μελέτης Αν-
θρώπινης Σεξουαλι κότητας αφορά
σε ένα δείγμα γυναικών που πι-
στεύουμε ότι παίζει σημαντικό ιδε-
ολογικό ρόλο στις εξελίξεις και στη
νέα τάση που θα κυριαρχήσει και
στη χώρα μας’, σχολιάζει διευθυντής
της Εταιρείας Δρ. Κωνσταντινίδης.

Η σεξουαλική και κοινωνική
απελευθέρωση ξεκινά πάντα σαν
μια μειοψηφική τάση στα πιο προ-
χωρημένα στρώματα της κοινωνίας
και αργότερα επιβάλλεται σε όλον
τον κοινωνικό ιστό. Η Σιμόν ντε
Μποβουάρ δεν ήταν η μέση Γαλλίδα
την εποχή της. Η θέση της όμως
επηρέασε γενιές γυναικών στους
αγώνες για την ισότητα και η περί-
φημη φράση της ‘γυναίκα δεν γεν-
νιέσαι αλλά γίνεσαι’ ισχύει ακόμα.

Με λίγα λόγια, στην έρευνά μας
απεικονίζεται μια τάση που ήδη
είναι σημείο σύγκρουσης των φύλων
και αφορά στην επιθετική αλλά δί-
καιη θέση της γυναίκας πως θέλει η
ίδια να επιλέγει τον σύντροφό της
και όχι να της τον επιλέγουν οι κοι-
νωνικές προκαταλήψεις. Η ακόμα
πιο απλά, γιατί η απιστία και επιλογή
νέων συντρόφων από τον άνδρα εί-
ναι υπεραγιωμένη και νομιμοποι-
ημένη, ενώ στη γυναίκα σχολιάζεται
είτε με ειρωνεία είτε με σεξιστικά
υπονοούμενα.

Σήμερα υπάρχει σχεδόν μια ομο-
φωνία πως κάτι έχει αλλάξει στον
τρόπο που η γυναίκα προσεγγίζει
τον έρωτα και τη σχέση.

Από το 1960, με το φεμινιστικό
κίνημα στην κορύφωσή του ήδη
μπήκαν τα πρώτα στίγματα αμφι-
σβήτησης της ανδρικής κυριαρχίας
και η ισότητα των φύλων έμοιαζε
να εδραιώνεται τουλάχιστον ιδεο-
λογικά στο δυτικό κόσμο.

Η γυναίκα της σύγχρονης κοι-
νωνίας σήμερα εργάζεται, συμμετέχει
στα κοινά, διεκδικεί πολιτική πα-
ρουσία και δικαιώνεται στην ερωτική
πρωτοβουλία χωρίς τις προκαταλή-
ψεις της παραδοσιακής μορφής όπου
το δίπολο σχέση έπρεπε να έχει
στον ισχυρό ενεργητικό ρόλο το άρ-
ρεν και στον παθητικό και εύθραυστο
το θήλυ.

Η αλλαγή αυτών των ρόλων
όπου ο πατέρας αφέντης αποφασίζει
και η γυναίκα απλά υπακούει είναι
σίγουρο ότι δεν υπάρχει πια χωρίς
όμως να ξεκαθαρίσει αν ο ρόλος
του άνδρα συντρόφου-σε ισότιμη

θέση με τη γυναίκα σύντροφο-έχει
εγκατασταθεί αρμονικά.

Η μετάβαση αυτή φαίνεται πως
είναι επώδυνη πορεία για τον άνδρα
που του αμφισβητήθηκε η πρωτο-
καθεδρία. Είναι όμως το ίδιο δύσκολη
και για τη γυναίκα που παρακολου-
θεί αμήχανα αυτή τη μετάβαση,
ίσως και με μια αγωνία για την
υπερβολική εξουσία που φαίνεται
να απολαμβάνει αλλά ίσως δεν μπο-
ρεί να διαχειριστεί.

Στη μητριαρχική κοινωνία, η
φυσική υπεροχή της γυναίκας σε
σχέση με τη ζωή αλλά και με τον
άνδρα, μέσω των κοινωνικών θε-
σμών, της έδωσε τη θέση εξουσίας
που έμοιαζε τόσο δίκαιη. Αντίστοιχα
στην πατριαρχική κοινωνία, το αστι-
κό δίκαιο, που είναι νομικό και οι-
κονομικό δίκαιο, μια δοτή εξουσία-
ίσως αφύσικη άρα και άδικη και βί-
αιη, είναι αυτό που έδωσε τη θέση
εξουσίας στον άνδρα.

Το νέο περιέχει πάντα το παλιό
και η γέννηση του καινούργιου έχει
μια βία αλλά και μια σκοτεινή πλευ-
ρά που δεν είναι πάντα εύκολα ορα-
τή, γιατί σκεπάζεται από προκατα-

λήψεις και στερεότυπα.
Ο σκληρός άνδρας έδωσε τη

θέση του σε ένα λιγότερο ανδρο-
πρεπές μοντέλο και σε όλες τις έρευ-
νες διεθνώς η ανδροπρέπεια παίρνει
τα λιγότερα εύσημα από τις γυναίκες.
Αντίθετα, εκθειάζεται η πίστη, η
συντροφικότητα, η τρυφερότητα και
γενικά τα πιο θηλυκά στοιχεία της
ανδρικής φιγούρας.

Η γυναίκα αντίθετα πρέπει να
μιμείται την ανδρογυναίκα χωρίς
ενοχές και να κρύβει τη θηλυκότητά
της, σημάδι της σεξιστικής ιδεολογίας
της ανδροκρατικής κυριαρχίας που
προηγήθηκε.
Στερεότυπα που καταργούνται:

Η γυναίκα Πηνελόπη
Η αλήθεια είναι πως η γυναίκα

είναι το ίδιο άπιστη σε συχνότητα.
Στη μεγάλη έρευνα της ΕΜΑΣ για
το σύνδρομο ομοιοπληξίας φαίνεται
πως η απιστία στα 7 χρόνια γάμου
και σχέσης, είναι το ίδιο συχνή σε
ποσοστά και στα δυο φύλα, γεγονός
που καταρρίπτει το μύθο ότι ο άν-
δρας μόνο απιστεί.

Στις συνεντεύξεις με τις γυναίκες
που συμμετείχαν στην έρευνα, πολ-

λές από αυτές (το μεγαλύτερο πο-
σοστό), παραδέχτηκαν πως η σε-
ξουαλική απιστία στο γάμο τους,
ξεκίνησε από την αρχή του έγγαμου
βίου είτε γιατί δεν ταίριαζαν με το
σύντροφό τους σεξουαλικά, είτε
γιατί τις παραμελούσε ιδιαίτερα μετά
τη γέννηση των παιδιών. Σε πολλές
έρευνες του εξωτερικού υπάρχει
πλέον βεβαιότητα πως το ποσοστό
απιστίας στους γάμους ακουμπά το
80% έως και 87% - και για τα δυο
φύλα.

Το δείγμα γυναικών που ρωτή-
σαμε σχεδιάστηκε ώστε να περι-
λαμβάνει γυναίκες με μόρφωση και
οικονομική ανεξαρτησία, γιατί θέ-
λαμε την άποψη της σύγχρονης γυ-
ναίκας που λειτουργεί ιδεολογικά
ως καθοδηγητής και της υπόλοιπης
κοινωνίας, αλλά και γιατί είναι το
δείγμα που μπορεί να απαντήσει
στις έρευνες με λιγότερες αναστολές
και ταμπού. Οι διανοούμενες γυ-
ναίκες ανέκαθεν έπαιξαν ρόλο προ-
οδευτικό και άλλαξαν πεποιθήσεις
και καθυστερημένες αντιλήψεις, που
συνήθως βασανίζουν τα πιο φτωχά
και καθυστερημένα κοινωνικά τμή-

ματα.
Ο άνδρας άπιστος

Η σημερινή εικόνα δεν ενισχύει
αυτό το στερεότυπο (ίδια ποσοστά
απιστίας και στα δυο φύλα) παρά
τη στερεοτυπική εικόνα που επι-
κρατεί-και κυριαρχεί στα μέσα κυ-
ρίως-για έναν άνδρα που τρέχει συ-
νεχώς πίσω από το θηλυκό ως σά-
τυρος και τη γυναίκα του αθώα και
θύμα της δικής του άκρατης σε-
ξουαλικότητας. Αυτό σήμερα δεν
επιβεβαιώνεται σε έρευνες, τόσο
στο εξωτερικό όσο και στη δική μας.

Ο άνδρας μοιάζει να μην ταυτί-
ζεται με αυτή την εικόνα σήμερα,
όχι μόνο γιατί δεν είναι στην πράξη
ικανός για κάτι τέτοιο αλλά και γιατί
αυτή η αρχετυπική εικόνα έχει κα-
ταδικαστεί από τα σύγχρονα ιδεο-
λογικά ρεύματα σαν εικόνα καθυ-
στερημένη και απολίτιστη. Στις ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες, ο άνδρας
που εξειδικεύεται δεν είναι ο ου-
ραγκοτάγκος, αλλά ένας πιο ευαί-
σθητος και θηλυπρεπής άνδρας που
στέκεται τρυφερά στο πλάι της συ-
ζύγου, της συντρόφου, του παιδιού
κλπ.

Τη σεξουαλική ευχαρίστηση διεκδικεί δυναμικά η σύγχρονη Ελληνίδα
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Η γυναίκα θέλει ανδροπρέπεια
Η άποψη αυτή δεν δικαιώνεται

σήμερα στη γυναικεία ματιά. Αντί-
θετα ο μαλθακός και ελεγχόμενος
άνδρας ίσως να έχει περισσότερες
επιλογές.

Μετά τη νίκη του φεμινιστικού
κινήματος ήδη από τη δεκαετία του
‘60, ο άνδρας ράμπο έχει καταδικα-
στεί σαν ιδεολογική φιγούρα που
ταυτίζεται με το πρωτόγονο και
άγαρμπο, ενώ η εικόνα ενός άνδρα
που αποδέχεται και το θηλυκό στοι-
χείο της προσωπικότητάς του, μοιάζει
πιο γοητευτική και ερωτεύσιμη, γιατί
η γυναίκα στα πλαίσια της ισοτιμίας
αναζητά ένα σύντροφο εραστή και
όχι ένα δεσπότη πατέρα αφέντη της
δικής της σεξουαλικότητας.

Ο άνδρας κυνηγός
Η γυναίκα σήμερα διεκδικεί ισό-

τιμα τη σεξουαλική ηδονή και κυνηγά
το αρσενικό θύμα με τα ίδια μέσα
που χρησιμοποιεί ο άνδρας. Θα ήμα-
σταν στη σπηλιά ακόμα αν πιστεύαμε
πως η γυναίκα σήμερα που εργάζεται,
σπουδάζει, κυκλοφορεί μόνη της τα
βράδια είναι μια αθώα κοκκινοσκου-
φίτσα, θύμα ενός κακού λύκου (αρ-

σενικού) και όχι μια αυτόνομη σε-
ξουαλικά προσωπικότητα που θα
διεκδικήσει ισότιμα το ερωτικό παι-
χνίδι όταν επιλέξει.

Στην έρευνα φαίνεται πως πολλά
νυχτοπερπατήματα της γυναίκας γί-
νονται με στόχο τη σεξουαλική ηδονή
και όχι την αθώα βόλτα. Σήμερα
πολλές γυναίκες έχουν το θάρρος
να υποστηρίξουν πως η ηδονή και
μόνο-χωρίς τις ρομαντικές της προ-
εκτάσεις (γάμος, παιδιά, σχέση)-
είναι εξίσου σημαντική για τη σω-
ματική και ψυχική της ισορροπία,
κάτι που σαν επιχείρημα ακουγόταν
παλιά μόνο για τους άνδρες (ο άν-
δρας το κάνει για τις ορμές του και
μόνο).

Η γυναίκα θέλει σχέση 
και όχι σεξ

Η γυναίκα πλέον μπορεί άφοβα
να δικαιωθεί στην επιλογή του σε-
ξουαλικού κυνηγού. Σήμερα, την
εποχή της μονάδας και της κατάρ-
ρευσης των θεσμών, θα είναι ουτοπία
να πιστεύει κανείς πως η γυναίκα
θέλει να κλειστεί στο χαρέμι του
άνδρα πασά για να υπηρετήσει το
γάμο με τα πρότυπα της μαμάς και

της οικογενειακής παράδοσης. Ζούμε
την εποχή της ατομικής ευτυχίας
αποενοχοποιημένα, όπου τα δυο
φύλα είναι ανεξάρτητες μονάδες
εκτός από σύντροφοι και σύζυγοι.

Aνδρες και γυναίκες βιώνουν την
κρίση των θεσμών και κανείς πλέον
δεν πιστεύει πως δυο διαφορετικά
φύλα και διαφορικές κουλτούρες θα
αφήσουν τα πρόσωπά τους έξω από
το σπίτι και θα φορούν τη μάσκα
της αιώνιας αγάπης και ισορροπίας
μέσα στο διαμέρισμα της συμβίωσης.
Παλιά ο άνδρας ασφυκτιούσε-τώρα
η γυναίκα δεν μπορεί! Ξέρει σήμερα
η γυναίκα πως η σχέση, ο γάμος
αλλά και η οικογένεια δεν είναι μη-
χανές ευτυχίας και χαράς, αλλά πολ-
λές φορές πεδία σύγκρουσης και εν-
ταφίασης της επιθυμίας, για αυτό
και δεν θα διστάσει να υπηρετήσει
προσωπικές επιλογές για σεξουαλικές
χαρές και ηδονές, αν αυτά δεν τα
βιώνει στο σπίτι της.

Ο άνδρας καριέρα 
και η γυναίκα οικογένεια

Σήμερα οι περισσότερες γυναίκες
θέλουν εξίσου αυτό το ρόλο της κοι-
νωνικής επιτυχίας σχεδόν ισότιμα

με τον άνδρα. Στις μέρες μας θα
είναι τυφλός κάποιος αν δεν βλέπει
με τι συνέπεια και επαγγελματισμό
οι γυναίκες υπηρετούν το στόχο της
καταξίωσης, κάνοντας τους άνδρες
να σκάνε από ζήλια και να προσπα-
θούν να υποβαθμίσουν τις επιτυχίες
τους κάνοντας σεξιστικά υπονοού-
μενα (ότι ανέβηκαν πουλώντας το
κορμί τους).

Καμία γυναίκα από το δείγμα
δεν θα εγκατέλειπε τη δουλειά της
για να υπηρετήσει τον άνδρα και το
σπίτι και το μεγαλύτερο ποσοστό
θα διάλεγε την καριέρα αντί για το
γάμο  αν έπρεπε να επιλέξει μεταξύ
των δύο. Ισως αυτό συμβαίνει γιατί
ξέρει πως κάποια στιγμή θα χρειαστεί
να μείνει και μόνη της, αφού ένας
στους δυο γάμους καταρρέει.

Η γυναίκα έλκεται από το 
πνεύμα και όχι από το σώμα

Οι γυναίκες κοιτάζουν τα ίδια
σημεία του σώματος που κοιτάζουν
και οι άνδρες. Η εικόνα που καλ-
λιεργήθηκε από την ανδρική ματιά
της κοινωνίας-ότι ο άνδρας βλέπει
το σώμα και η γυναίκα το μυαλό -
ασφαλώς σήμερα δεν είναι η πραγ-

ματικότητα, αφού και σε αυτή την
έρευνα, όπως και σε προηγούμενες,
φαίνεται πως οι γυναίκες κοιτάζουν
τα ανδρικά σώματα στα ίδια σημεία
που εκπέμπουν ζωικό ερωτισμό.

Ο άνδρας αποφασίζει
Λάθος, στο δείγμα φαίνεται πως

οι γυναίκες πήραν την πρωτοβουλία
τις περισσότερες φορές. Ετσι και αλ-
λιώς, ακόμα και στην εποχή της αν-
δροκρατίας είναι γνωστό πως η γυ-
ναίκα ήταν πίσω από τις μεγάλες
αποφάσεις (πίσω από ένα μεγάλο
άνδρα, ψάξτε μια σημαντική γυναί-
κα). 

Πόσο μάλλον σήμερα που η γυ-
ναίκα της παραγωγής, της πολιτικής,
της επιστήμης μπορεί να είναι έρμαιο
των ανδρικών αποφάσεων, είτε του
συζύγου, είτε του συντρόφου της;
Στο δείγμα μας φαίνεται πως όλες
οι σημαντικές αποφάσεις θετικές και
αρνητικές, πάρθηκαν από τη γυναίκα
και όχι από τον άνδρα.

Η γυναίκα προτιμά 
τη σχέση από το σεξ

Λάθος, η γυναίκα θέλει το ίδιο
τη σωματική ηδονή. Στην έρευνά
μας αλλά και στην εμπειρία μας, οι
γυναίκες ήσαν πίσω από την από-
φαση του άνδρα να συζητήσει τα
ερωτικά του αδιέξοδα. Η γυναίκα
με τη φυσική υπεροχή και τον πραγ-
ματισμό της για ζητήματα ζωής, άρα
και σεξουαλικής πρακτικής, δεν μπο-
ρεί να γίνει στρουθοκάμηλος, όπως
συνηθίζει να γίνεται ο άνδρας που
φοβάται να δει την αποτυχία κατά-
ματα. Σήμερα, η γυναίκα δεν αρκεί-
ται στον τιμητικό τίτλο, έωλο πολλές
φορές της μητέρας, άγιας και νοικο-
κυράς, αλλά θέλει το σωματικό έρωτα
σαν πηγή ευτυχίας και ισορροπίας.
Ετσι θα τον διεκδικήσει και πιο ξε-
κάθαρα είτε συζητώντας το με το
σύντροφο, είτε αναζητώντας άλλους
αν ο ίδιος δεν θέλει να δώσει λύση.

Ο άντρας θέλει μικρότερες και
η γυναίκα μεγαλύτερους

Η γυναίκα φαίνεται πως δεν λέει
όχι στους πιο νέους εραστές. Η αν-
δρική κυριαρχία έκρυψε αυτή την
πλευρά της επιθυμίας για το νέο και
υγιές σαν μοναδικό ανδρικό προνό-
μιο. 

Αυτό ίσως κάποτε βόλευε στα
πλαίσια μιας συντηρητικής και βου-
κολικής ιδεολογίας την υποκριτική
ματιά του άνδρα. Σήμερα όμως, η
γυναίκα σαφώς θα πάει με ένα νεώ-
τερο και υγιέστερο αρσενικό για να
περάσει καλά, βάζοντας στον κάλαθο
των αχρήστων αυτές τις στερεοτυ-
πικές απόψεις, που υποχρέωσαν τις
μητέρες τους στη χρόνια ανοργασμία
και κατάθλιψη.

Η μοντέρνα γυναίκα ξέρει πολύ
καλά πως το καλό σεξ είναι και φάρ-
μακο, είναι το ίδιο ενημερωμένη
επιστημονικά όπως και κάθε άνδρας,
θα ζήσει την εμπειρία αυτήαπορρί-
πτοντας τις μανιχαϊκές απόψεις μιας
μεσαιωνικής ιδεολογίας και θα κάνει
τη ζωή της όπως το αντίστοιχο αρ-
σενικό’.

Πηγή:«iatronet»
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Toυ Γιώργου Σκαφίδα

Πρόσφατες επιστημονικές έρευνες
έδειξαν ότι η συνετή κατανάλωση
του δημοφιλούς αλκοολούχου ποτού
προστατεύει τον ανθρώπινο οργα-
νισμό από μια σειρά σοβαρών πα-
θήσεων.

Μια μπύρα την ημέρα, την οστε-
οπόρωση κάνει πέρα. Κι όχι μόνο
την οστεοπόρωση, αλλά και τα καρ-
διαγγειακά νοσήματα, τον καρκίνο
του προστάτη, το λέμφωμα, την
άνοια, την αϋπνία, καθώς και εκ-
φυλιστικές παθήσεις του νευρικού
συστήματος, ενώ ταυτόχρονα η δι-
ουρητική της επίδραση βοηθά τον
οργανισμό να ξεφορτώνεται ευκο-
λότερα τοξίνες και λοιπές άχρηστες
ουσίες. Ολα τούτα τα θετικά βέβαια
συμβαίνουν αρκεί η μπίρα να είναι
μία, άντε δύο κι όχι... πέντε.

Τα πλούσια ελέη του ζύθου ανα-
δεικνύει όχι κάποια (προφανώς
προκατειλημμένη) ομάδα αλκοολι-
κών αλλά μια σειρά πρόσφατων,
καθ’ όλα επιστημονικών, ερευνών.
Περισσότερο πρόσφατη μεταξύ αυ-
τών η μελέτη του Πανεπιστημίου
Ντέιβις της Καλιφόρνια (UCD), σύμ-
φωνα με την οποία η μπίρα αποτελεί
ασπίδα κατά της οστεοπόρωσης.

Πιο συγκεκριμένα, αφού έβαλαν
στο μικροσκόπιο εκατό διαφορετικές
μάρκες μπίρας, οι ερευνητές του
αμερικανικού πανεπιστημίου δια-
πίστωσαν πως το εν λόγω ποτό
είναι πλούσιο σε πυρίτιο ή αλλιώς
διαιτητική σιλικόνη.

Ακρως ευεργετικό, το πυρίτιο
από τη μεριά του συμβάλλει στην
υγεία των οστών (ενισχύει την πυ-
κνότητά τους), των μαλλιών, του

δέρματος, των νυχιών και των δον-
τιών. Σημειωτέον πως μεγαλύτερη
περιεκτικότητα σε αυτό φέρονται
να έχουν οι μπίρες που φτιάχνονται
από κριθάρι και λυκίσκο.

Προστασία
Επιπλέον, η διαιτητική σιλικόνη

φέρεται να προστατεύει από τη
νόσο Αλτσχάιμερ, καθώς εμποδίζει
τη συσσώρευση μεγάλων ποσοστών
αλουμινίου στον οργανισμό (τα άλα-
τα αλουμινίου φέρονται να αυξά-
νουν τον κίνδυνο εμφάνισης της
εν λόγω νόσου). Ενδεικτικά, ερευ-
νητές του ισπανικού Πανεπιστημίου
Αλκαλά στη Μαδρίτη, αφού πρώτα
μελέτησαν τους εγκεφάλους ποντι-
κιών στα οποία χορηγούσαν αλου-
μίνιο και μπίρα, ανακοίνωσαν (τον
Ιανουάριο του 2008) πως όσα από
τα πειραματόζωα λάμβαναν «σχετικά
υψηλή» ποσότητα μπίρας, εμφάνι-
σαν μικρότερα ποσοστά συγκέν-
τρωσης αλουμινίου.

Τα οφέλη του ζύθου, ωστόσο,
δεν σταματούν στο πυρίτιο. Αντι-
θέτως, ποικίλλουν, καθώς η μπίρα
ενώ από τη μια είναι φτωχή σε
λίπη, χοληστερόλη, υδατάνθρακες
και νάτριο, από την άλλη είναι εξαι-
ρετικά πλούσια σε μαγνήσιο, σελή-
νιο, κάλιο, φώσφορο, βιοτίνη, καθώς
και πλήθος βιταμινών Β (εκ των
οποίων, συγκεκριμένα η B6 εμπο-
δίζει την υψηλή συγκέντρωση ομο-
κυστεΐνης στο αίμα).

Ενδεικτικά, ερευνητές της διεύ-
θυνσης δημόσιας υγείας της βασκι-
κής επαρχίας Γκιπουζκόα στο Σαν
Σεμπαστιάν, αφού πρώτα παρακο-
λούθησαν για δέκα χρόνια 15.630
άνδρες και 25.808 γυναίκες ηλικίας
29 έως 69 ετών, οι οποίοι δεν αντι-

μετώπιζαν καρδιακά προβλήματα
όταν ξεκίνησε η έρευνα, διαπίστω-
σαν πως οι άνδρες που έπιναν λίγο
-ένα ποτήρι κρασί ή ένα μπουκάλι
μπίρα την ημέρα- καθώς και εκείνοι
που έπιναν λίγο περισσότερο -έως
δύο ποτήρια κρασί, δύο με τρεις
μπίρες ημερησίως- διέτρεχαν αντί-
στοιχα 35% και 51% μικρότερο κίν-
δυνο καρδιακής προσβολής απ’ ό,τι
αυτοί που δεν έπιναν καθόλου. Τα
αποτελέσματα της εν λόγω μελέτης
δημοσιεύθηκαν τον περασμένο Νο-
έμβρη.

Δύο μήνες αργότερα, τον Δεκέμ-
βρη του 2009, το Γερμανικό Αντι-
καρκινικό Κέντρο της Χαϊδελβέργης
ήρθε να παρουσιάσει σε συνέδριο
της Αμερικανικής Εταιρείας Μελέτης
του Καρκίνου (AACR) στο Χιούστον
τα «πρώιμα» αποτελέσματα έρευνας,
σύμφωνα με την οποία η μπίρα πε-
ριέχει ένα φλαβονοειδές ονόματι
ξανθοχουλόλη το οποίο ενδέχεται
να εμποδίζει την εμφάνιση καρκίνου
του προστάτη.

Σημειωτέον πως όλα τα παρα-
πάνω ευεργετικά ισχύουν μόνο στην
περίπτωση που κάποιος τα «τσούζει»
με μέτρο. Συνιστάται προσοχή εκ
μέρους του πότη, καθότι η γραμμή
που χωρίζει τις θετικές από τις αρ-
νητικές επιπτώσεις της μπιροποσίας
στον ανθρώπινο οργανισμό έχει εύ-
ρος μόλις μερικές εκατοντάδες χι-
λιοστά του λίτρου. 

Οπερ σημαίνει πως εάν τα 500
ml καθημερινής κατανάλωσης γί-
νουν ένα ή δύο λίτρα (και βάλε),
τότε τα όποια θετικά της μπίρας γί-
νονται αρνητικά.

Πηγή: «Eθνος»

Πιείτε μια μπίρα στην υγειά σας

Το γηγενές φυτό Cymbopogon Am-
biguus, είδος λεμονόχορτου - γνωστού
στην ελληνική και ως «βέρβενα»,
«βερβαίνα», «λουίζα» -που ευδοκιμεί
σε περιοχές της Βόρειας Επικράτειας
της Αυστραλίας, ανακουφίζει άνδρες
και γυναίκες που πάσχουν από ημι-
κρανία.

Eρευνα που διενέργησε το Ινστι-
τούτο «Γκλικόμικς» (Glycomics In-
stitute) του πανεπιστημίου «Γκρίφιθ»
(Griffith University) της Βόρειας Αυ-
στραλίας, επιβεβαίωσε τις πρακτικές
χρήσεις του εν λόγω φυτού, που με-
ταβιβάζουν οι ιθαγενείς από γενεά
σε γενεά.

Εκπρόσωπος του Ινστιτούτου, ο
Δρ. Ντάρεν Γκρις (Darren Grice), δή-
λωσε στα μέσα ενημέρωσης ότι «το
λεμονόχορτο περιλαμβάνεται στους

καταλόγους των πρακτικών θεραπειών
που έδωσαν οι Αυστραλοί ιθαγενείς
στους πρώτους λευκούς εποικιστές
και μεταβιβάζουν προφορικά στους
απογόνους τους».

«Πιστοποιήσαμε πειραματικά τη
χρήση του (λεμονόχορτου), ανι-
χνεύοντας συγκεκριμένο συστατικό
του το οποίο δρα θετικά», είπε ο Δρ.
Grice και πρόσθεσε.

«Ο πονοκέφαλος και η ημικρανία
είναι περίπλοκες καταστάσεις. Ομως,
το συγκεκριμένο φυτό δρα τόσο καλά
όσο η ασπιρίνη. Το φυτό χρησιμο-
ποιείτο κατά του πονοκεφάλου και
της ημικρανίας. Εμείς διαπιστώσαμε
κάποια ιδιότητα του φυτού και την
ερευνήσαμε περαιτέρω», κατέληξε.

Πηγή: «Eθνος»

Φυτό καταπολεμά την ημικρανία
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Γαρίδες και καροτάκια
τεμπούρα

Υλικά (για 6 άτομα)
• 18 μεγάλες, ωμές γαρίδες
• 12 μίνι καροτάκια, ξυσμένα

λίγο για να φύγει η φλούδα
τους, αλεύρι

• Μπόλικο λάδι για τηγάνισμα
(δες σημείωση)

• Σος σουκιγιάκι ή τεριγιάκι (Su-
kiyaki, Teriyaki) για το σερβίρι-
σμα

Κουρκούτι:
• 1 αβγό
• 1/2 φλ. Αλεύρι
• 1 κουταλιά κορν φλάουερ
• 1/2 σχεδόν φλ. πολύ παγωμένο

νερό
• 1 γερή πρέζα αλάτι

Εκτέλεση
Ξεφλουδίζετε τις γαρίδες αφήνον-

τας, αν θέλετε, τις ουρίτσες στη θέση
τους και τις χαράζετε κατά μήκος
της πλάτης τους για να βγάλετε τη
μαύρη φλέβα τους. Υστερα, κάνετε
2-3 χαρακιές κατά πλάτος στην πλευ-
ρά της κοιλιάς τους για να μείνουν
ίσιες. Κόβετε, αν θέλετε, την άκρη
με τα φύλλα των καρότων και τα ξύ-
νετε.

Ετοιμάζετε το κουρκούτι μόλις
πριν το τηγάνισμα (μην το αφήσετε
να περιμένει πολύ): Χτυπάτε με πι-
ρούνι το αβγό με το παγωμένο νερό
και ύστερα αναμιγνύετε μέσα το
αλεύρι και το κορν φλάουερ. Δεν
πρέπει να το χτυπήσετε πολύ - το
μίγμα πρέπει να έχει μικρά «κουβα-
ράκια» από αλεύρι.

Βάζετε μια σχάρα πάνω από ένα
ταψί, για να στραγγίζετε πάνω τα
τηγανισμένα καροτάκια και τις γαρί-
δες.

Αλευρώνετε πρώτα τα καρότα, τα
βουτάτε στο κουρκούτι και τα τηγα-
νίζετε τμηματικά σε μπόλικο ζεστό
λάδι, για 2 περίπου λεπτά μέχρι να
ροδίσουν ελαφρά και να γίνουν τρα-

γανά. Τα βγάζετε και πάνω στη σχάρα.
Υστερα, κρατώντας τις γαρίδες από
τις ουρίτσες τους, τις βουτάτε στο
κουρκούτι και τις τηγανίζετε για 2-3
λεπτά, μέχρι να ροδίσουν. Σερβίρετε
τα καρότα και τις γαρίδες τεμπούρα
συνοδεύοντάς τα με σος σουκιγιάκι.

Σημείωση: Το λάδι για το τηγά-
νισμα πρέπει να είναι πραγματικά

πολύ καυτό, για να μην απορροφηθεί
από το κουρκούτι και να γίνει τραγανή
η τεμπούρα. Ελέγξτε το με ένα κομ-
ματάκι ψωμί. Μόλις το ρίξετε μέσα,
πρέπει να αρχίσει να ροδίζει.

Ψάρι πλακί με ελιές 

Υλικά
• 4 μερίδες φιλέτα από μεγάλο

ψάρι (πέρκα, λαβράκι...)
• 3 oz ελιές Καλαμάτας,

στραγγισμένες
• 1 κονσέρβα (400 γρ.) ντομάτες

ξεφλουδισμένες και
ψιλοκομμένες

• 1 μικρό κρεμμύδι, ψιλοκομμένο
• 1 σκελίδα σκόρδο, τριμμένη
• 1 κουταλιά φρέσκια ρίγανη

ψιλοκομμένη ή 1 κουταλάκι
ρίγανη

• 2-3 κουταλιές λευκό κρασί
• 2 κουταλιές ελαιόλαδο
• 2 κουταλιές ψιλοκομμένο

μαϊντανό
• Αλάτι, πιπέρι

Εκτέλεση

Προθερμαίνετε το φούρνο στους
360 βαθμούς Φαρενάιτ. Ζεσταίνετε
2 κουταλιές ελαιόλαδο σε μια βαριά
κατσαρόλα που να μπαίνει στο φούρ-
νο (δες σημείωση) και σοτάρετε μέσα
το κρεμμύδι, σε χαμηλή φωτιά, μέχρι
να μαλακώσει. 

Προσθέτετε το σκόρδο, το ανα-
κατεύετε στην κατσαρόλα για λίγα
δευτερόλεπτα και ύστερα ρίχνετε
μέσα τις ντομάτες και τη ρίγανη.
Αλατοπιπερώνετε τη σάλτσα και την
αφήνετε να δέσει και να πήξει. Προ-
σθέτετε μέσα τις ελιές. 

Αλατοπιπερώνετε το ψάρι και το
βάζετε στην κατσαρόλα (με την πέτσα
προς τα κάτω, αν έχει πέτσα). Το
ραντίζετε με το κρασί και το ψήνετε
στο φούρνο για 15-20 λεπτά. Σκορ-
πάτε από πάνω το μαϊντανό και το
σερβίρετε, συνοδεύοντάς το με πα-
τάτες. 

Σημείωση: Αν δεν έχετε κατσα-
ρόλα που να μπορεί να μπει στο
φούρνο, μεταφέρετε τη σάλτσα σε
ένα λαδωμένο ταψάκι και απλώνετε
πάνω το ψάρι.

Mπακαλιάρος με φρέσκο
θυμάρι

Υλικά (για 4 άτομα)
• 1 κουταλιά εξαιρετικά παρθένο

ελαιόλαδο
• 1 μέτριο κρεμμύδι, κομμένο σε

λεπτές φέτες
• 2 σκελίδες σκόρδο

ψιλοκομμένο
• 1/2 κουταλάκι ψιλοκομμένο,

φρέσκο θυμάρι
• 1/2 κουταλάκι ψιλοκομμένο

βασιλικό και μαϊντανό
• 1 κουταλιά ξίδι βαλσάμικο
• 1 φλιτζάνι ψιλοκομμένη

ντομάτα
• 4 φέτες μπακαλιάρου (17 oz)
• 4 μανιτάρια
• Aλάτι, πιπέρι

Eκτέλεση
Προθερμαίνουμε το φούρνο στους

365 βαθμούς. Ζεσταίνουμε το λάδι
σ’ ένα μεγάλο αντικολλητικό τηγάνι
σε μέτρια με ψηλή φωτιά. Ετοιμά-
ζουμε τη βάση προσθέτοντας το κρεμ-
μύδι, το σκόρδο, το μανιτάρι, το θυ-
μάρι, το αλάτι και το πιπέρι και σο-
τάρουμε ανακατεύοντας συχνά. Προ-
σθέτουμε το ξίδι και συνεχίζουμε το
ψήσιμο για μισό περίπου λεπτό. Ρί-
χνουμε μέσα την ντομάτα. Αφήνουμε
να κοχλάσει, έπειτα χαμηλώνουμε
τη φωτιά και σιγοβράζουμε για 5 λε-
πτά ή μέχρι η σάλτσα να γίνει πα-
χύρρευστη.

Τοποθετούμε το ψάρι σ’ ένα ταψί
και βάζουμε από πάνω τη σάλτσα με
τα βότανα. Ψήνουμε για 12 λεπτά ή
μέχρι το ψάρι να είναι έτοιμο.

Πηγή: «Φιλελεύθερος»

Ψάρια, θαλασσινά και σαρακοστιανά
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Της Φωτεινής Βασιλοπούλου

Δεν είναι μόνο τα κλειδιά που χά-
σαμε, είναι και τα γυαλιά μας που
ψάχνουμε και το συρτάρι που ανοί-
ξαμε και δεν θυμόμαστε τι θέλουμε
να πάρουμε από μέσα και το τηλέ-
φωνο του φίλου που ξεχάσαμε και
το όνομα του γείτονα που μας δια-
φεύγει. Αν τα προβλήματα που έχετε
με τη μνήμη σας είναι τέτοιου είδους,
δεν χρειάζεται να ανησυχείτε και
να πηγαίνει ο νους σας στο Αλ-
τσχάιμερ.

Φυσικά, όσο μεγαλώνουμε τόσο
φθίνει η μνήμη και γίνεται πιο επι-
λεκτική, με αποτέλεσμα να συγ-
κρατούμε μόνο σημαντικές πληρο-
φορίες. Από την άλλη, η απώλεια
των νευρικών κυττάρων αναπληρώ-
νεται κατά κάποιον τρόπο από τις
εμπειρίες μας, γι’ αυτό έχουμε ηλι-
κιωμένους που αν και πάτησαν τα
80... τα έχουν 400. Ας έχουμε, ωστό-
σο, υπόψη, ιδιαίτερα οι νεότεροι,
ότι μπορεί να υπάρχουν και ένα

σωρό άλλοι λόγοι που μπορεί να
ευθύνονται για τα... ολισθήματα της
μνήμης, και όχι μόνο οι εκφυλιστικές
νόσοι. Για να μην... ξεχνιόμαστε,
λοιπόν, ας δούμε ορισμένους από
αυτούς τους λόγους.

Το έντονο καθημερινό στρες
Από τους πιο κακούς συμβούλους

της μνήμης είναι το στρες. Οταν,
μάλιστα, είναι έντονο και παρατε-
ταμένο, μπορεί να οδηγήσει στην
κατάθλιψη και να αλλάξει τη δομή
και τη λειτουργία του εγκεφάλου
μας. Υπάρχουν ενδείξεις ότι τα υψη-
λά επίπεδα των ορμονών του στρες
φθείρουν τα κύτταρα του εγκεφάλου
και βλάπτουν τον ιππόκαμπο (ση-
μαντική δομή του εγκεφάλου που
ρυθμίζει τη μνήμη). Λειτουργώντας
υπό την επίδραση έντονου στρες,
τόσο η μνήμη όσο και η κρίση μας
επηρεάζονται αρνητικά και προκα-
λούνται διαταραχές της συγκέντρω-
σης και της προσοχής. Χαρακτηρι-
στικό είναι το παράδειγμα των μα-
θητών που, ενώ έχουν μελετήσει,

την ώρα των εξετάσεων ξεχνούν τα
πάντα. Από την άλλη, μικρή δόση
στρες οδηγεί σε μεγαλύτερη από-
δοση και καλύτερη οργάνωση των
δραστηριοτήτων μας.

Το «ανέμελο» lifestyle
Oσοι έχουμε υιοθετήσει επί χρό-

νια πολλές ανθυγιεινές συνήθειες
(π.χ. καπνίζουμε, ξενυχτάμε, πί-
νουμε αλκοόλ, δεν ασκούμαστε,
αποφεύγουμε τα φρούτα και τα λα-
χανικά) αντιμετωπίζουμε τριπλάσιο
κίνδυνο να εμφανίσουμε σημαντική
φθορά των νοητικών μας ικανοτήτων
και διπλάσιο κίνδυνο να αναπτύ-
ξουμε προβλήματα μνήμης, σύμφω-
να με γαλλική μελέτη που έκαναν
ειδικοί του Νοσοκομείου «Paul Bro-
usse». Η συστηματική κατανάλωση
μεγάλων ποσοτήτων αλκοόλ, για
παράδειγμα, καταστέλλει τη λει-
τουργία του νευρικού συστήματος,
με αποτέλεσμα ο εγκέφαλος να μην
μπορεί να απομνημονεύει με ευκο-
λία. Επιπλέον, επηρεάζονται και
άλλες λειτουργίες του εγκεφάλου,

όπως η κρίση και η οργανωτική ικα-
νότητα. Από την άλλη, το κάπνισμα
προκαλεί σύσπαση και ανεπαρκή
αιμάτωση των αγγείων του εγκε-
φάλου. Οι δεκάδες, μάλιστα, χημικές
ουσίες που απελευθερώνονται κατά
την καύση του, μπορούν να προκα-
λέσουν μικροαγγειοπάθεια.

Ο ύπνος που δεν ξεκουράζει
Η πρόσκαιρη απώλεια μνήμης

μπορεί να σχετίζεται με έλλειψη ή
κακή ποιότητα ύπνου. Ο ύπνος βοη-
θά στη μνήμη και είναι απαραίτητος
για τη διαδικασία της μάθησης. Πιο
συγκεκριμένα, βοηθά να αποθη-
κεύονται και να “ταξινομούνται” οι
πληροφορίες που παίρνουμε κατά
τη διάρκεια της ημέρας. Αντίθετα,
όταν δεν κοιμόμαστε αρκετά ή καλά,
τότε μπορεί να παρουσιάσουμε αδυ-
ναμία συγκέντρωσης και απώλεια
μνήμης.

Οι αρνητικές σκέψεις
Πίσω από την αφηρημάδα και

τα συχνά κενά μνήμης μπορεί να
κρύβεται η κακή συναισθηματική
μας κατάσταση. Οταν ο νους είναι
απασχολημένος με ανήσυχες και
καταθλιπτικές σκέψεις, η μνήμη
αποδιοργανώνεται. Η έλλειψη ελ-
πίδας, αυτοπεποίθησης, η αίσθηση
ανικανότητας, είναι αρνητικά συ-
ναισθήματα που της δημιουργούν

προβλήματα. Χωρίς άγχος και θλι-
βερές σκέψεις, οι δυνατότητες της
μνήμης μας είναι πολύ μεγαλύτε-
ρες.

Η πλήξη και η μοναξιά
Η απουσία φίλων και συνανα-

στροφών «κοιμίζουν» τα εγκεφαλικά
μας κύτταρα. Γι’ αυτό και η μοναξιά
θεωρείται από τους χειρότερους εχ-
θρούς της μνήμης, του λόγου και
της σκέψης. Ενας άνθρωπος που ζει
μόνος, δεν έχει ενδιαφέροντα, η
ζωή του είναι μονότονη, δεν διε-
γείρει το μυαλό του με καινούργια
μηνύματα, είναι πιθανό να παρου-
σιάσει σταδιακά εξασθένηση της
μνήμης του. Οσο πιο συχνά μιλάμε
στο τηλέφωνο, όσο πιο συχνά βγαί-
νουμε για να διασκεδάσουμε και
να συζητήσουμε, τόσο καλύτερη
μνήμη θα έχουμε. Η έντονη κοινω-
νική ζωή φαίνεται πως βοηθά να
διατηρούνται σε καλό επίπεδο οι
εγκεφαλικές μας λειτουργίες, ενώ
η διαδικασία της συνομιλίας αφυ-
πνίζει τη μνήμη.

Οι στερητικές δίαιτες
Οι εξαντλητικές δίαιτες στερούν

από τον οργανισμό, και κατ’ επέ-
κταση από τον εγκέφαλο, πλήθος
θρεπτικών συστατικών, απαραίτητων
για την εύρυθμη λειτουργία του.
Αρκετές έρευνες έχουν δείξει ότι

Μνήμη: Να μην ξεχάσω... να θυμάμαι
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όσοι ακολουθούν στερητικές δίαιτες
έχουν χαμηλότερη απόδοση σε νοη-
τικές δοκιμασίες σε σχέση με εκεί-
νους που ακολουθούν ισορροπημένη
διατροφή. Σύμφωνα, επίσης, με συμ-
περάσματα πειραμάτων που έγιναν
σε ποντίκια και δημοσιεύτηκαν στην
επιστημονική επιθεώρηση «Mole-
cular Neurodegeneration», οι πρω-
τεϊνικές δίαιτες τύπου Ατκινς προ-
καλούν μακροπρόθεσμα εγκεφαλικές
βλάβες που θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν στην εμφάνιση της νόσου
Αλτσχάιμερ. Οι επιστήμονες διαπί-
στωσαν ότι η περιοχή του ιππόκαμ-
που που σχετίζεται με τη μνήμη
ήταν λιγότερο ανεπτυγμένη στα
τρωκτικά που κατανάλωναν συχνά
γεύματα, παρόμοια με εκείνα που
συστήνει η δίαιτα Ατκινς, συγκριτικά
με εκείνων που τρέφονταν κανονικά.
Είναι σημαντικό, λοιπόν, όσοι θέλετε
να χάσετε κιλά να το κάνετε ακο-
λουθώντας μια ισορροπημένη δίαιτα,
που θα σας εξασφαλίσει μόνιμα απο-
τελέσματα και ταυτόχρονα δεν θα
θέσει σε κίνδυνο τη μνήμη σας.

Η πολλή τηλεόραση
Η πολύωρη και παθητική παρα-

κολούθηση τηλεόρασης «αποκοιμί-
ζει» τις μνημονικές μας ικανότητες,
καθώς η μνήμη θέλει εξάσκηση για
να παραμείνει ακμαία. Αμερικανοί
ερευνητές από την κλινική «Mayo»
υποστηρίζουν ότι σε σχετική έρευνα
φάνηκε πως όσοι παρακολουθούσαν
τηλεόραση για λιγότερο από 7 ώρες
την ημέρα είχαν 50% μειωμένη πι-
θανότητα να εμφανίσουν άνοια σε
σχέση με αυτούς που παρέμεναν
κολλημένοι μπροστά στους τηλεο-
πτικούς δέκτες για μεγαλύτερο χρο-
νικό διάστημα.

Πολλά δημοφιλή φάρμακα
Ορισμένα από τα πλέον συνηθι-

σμένα φάρμακα που παίρνουμε για
άλλα προβλήματα υγείας μπορεί να
ευθύνονται για τα σκαμπανεβάσματα
της μνήμης μας. Αντικαταθλιπτικά,
αγχολυτικά, αντιυπερτασικά, κορ-
τικοειδή, αντιισταμινικά ενδέχεται
να επηρεάζουν την καλή λειτουργία

της μνήμης.
Το μενού της μνήμης

Η καλύτερη πρόταση για τη δια-
τροφή μας είναι η προσαρμογή στο
μεσογειακό πρότυπο. Οσο περισ-
σότερο συμμορφωνόμαστε σε αυτό
τόσο μικρότερος είναι ο κίνδυνος
για άνοια. Φροντίστε, λοιπόν, να
τρώτε:

Πρωινό, γιατί ενισχύει την πρό-
σφατη μνήμη και βελτιώνει την από-
δοση στη δουλειά ή το σχολείο.

Φρούτα και λαχανικά, γιατί
φαίνεται ότι έχουν ευεργετική επί-
δραση στη μνήμη, χάρη στις πολλές
αντιοξειδωτικές τους ουσίες. Κατα-
ναλώνετε φρέσκα φρούτα και χυμούς
(2-3 μερίδες την ημέρα) και 2 σα-
λάτες ημερησίως.

Οσπρια και λαδερά 1-2 φορές
την εβδομάδα.

Φυτικές ίνες (πλήρες ψωμί και
δημητριακά, ακατέργαστο ρύζι, ζυ-
μαρικά, πατάτες με τη φλούδα, είτε
ψητές είτε βραστές στον ατμό) 20-
30 γρ. την ημέρα.

Τροφές πλούσιες σε ω-3 (σο-
λομό, πέστροφα, ρέγκα, τόνο, σαρ-
δέλα, σκουμπρί, σπανάκι) 1-2 φορές
την εβδομάδα.

Κόκκινο κρέας και πουλερικά
(άπαχα) 1 φορά την εβδομάδα.

Τροφές πλούσιες σε βιταμίνες
του συμπλέγματος Β (γάλα και γι-
αούρτι χαμηλών λιπαρών, δημη-
τριακά ολικής άλεσης), γιατί βοη-
θούν τη μνήμη και συμβάλλουν
στην προστασία από ορισμένα νευ-
ρολογικά προβλήματα.

Βιταμίνη Ε, γιατί ενισχύει το
μεταβολισμό του εγκεφάλου, που
επιβραδύνεται με το πέρασμα των
χρόνων.

Ελαιόλαδο κατά προτίμηση, αντί
για άλλες λιπαρές ύλες.

Μέλι, γιατί ανεβάζει τα επίπεδα
της γλυκόζης στο αίμα, η οποία θε-
ωρείται το κύριο καύσιμο του εγκε-
φάλου.

Ξηρούς καρπούς (καρύδια, αμύ-
γδαλα).

Κόκκινο κρασί, 1 ποτηράκι την
ημέρα για τις γυναίκες και 2 για
τους άνδρες. 

Τσάι και ιδιαίτερα πράσινο (έως
4 φλιτζάνια την ημέρα). 

Οργανώστε 
την άμυνά σας κατά της άνοιας

Οι δημιουργικές δραστηριότητες,
η σωστή διατροφή, η συστηματική
άσκηση ακονίζουν τη μνήμη και
«σηκώνουν ανάχωμα» στη φθορά
που επιφέρουν όλοι οι επιβαρυντικοί
παράγοντες που αναφέραμε.

Google it!
Οι διαδικτυακές αναζητήσεις δεν

αποτελούν μόνο ένα χρήσιμο εργα-
λείο στη δουλειά μας, αλλά και ένα
είδος εγκεφαλικής άσκησης. Και για
του λόγου το αληθές, ειδικοί του
Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας στο
Λος Αντζελες εκτιμούν ότι η συχνή
αναζήτηση στο Διαδίκτυο επιβρα-
δύνει την ανάπτυξη της άνοιας. Σε
ειδική μελέτη που έγινε, μάλιστα,
φάνηκε ξεκάθαρη βελτίωση των
νοητικών διεργασιών σε περιοχές
του εγκεφάλου που σχετίζονταν με
τη μνήμη. Επιπλέον, σύμφωνα με

τους ερευνητές, η δράση του λεγό-
μενου «googling» είναι πιο αποτε-
λεσματική όσον αφορά τη βελτίωση
των εγκεφαλικών λειτουργιών ακόμη
και από την ανάγνωση ενός βιβλί-
ου.

Μορφωθείτε
Οι τέχνες και τα γράμματα (μου-

σική, θέατρο, κινηματογράφος, διά-
βασμα βιβλίων, εφημερίδων, περιο-
δικών), η εκμάθηση ξένων γλωσσών,
οι σπουδές και η μόρφωση γενικό-
τερα ενισχύουν τις λειτουργίες του
εγκεφάλου και κατ’ επέκταση τη
μνήμη. Τα στοιχεία που καλούμαστε
να μάθουμε είναι τόσο πολλά και η
προσπάθεια που καταβάλλουμε τόσο
έντονη, ώστε να κινητοποιούμε τη
μνήμη μας και να την κρατάμε σε
εγρήγορση. Φαίνεται, μάλιστα, ότι
οι άνθρωποι που έχουν σπουδάσει
ενισχύουν τα νευρωνικά δίκτυα και
τους περισσότερους νευρώνες στον
εγκέφαλό τους.

Ακονίστε το μυαλό σας
Το «Βrain Τest Βritain», που θα

βρούμε στο Διαδίκτυο, μας δίνει

οδηγίες για το πώς να ασκούμε τη
μνήμη μας σε συστηματική βάση.
Μπορεί κανείς να επιλέξει από τρεις
βασικές κατηγορίες νοητικών ασκή-
σεων. Εξάσκηση για:

• 10 λεπτά την ημέρα • 3 φορές
την εβδομάδα • 6 εβδομάδες του-
λάχιστον. Για περισσότερα, επισκε-
φτείτε το site: www.bbc.co.uk/la-
buk/experiments/braintestbritain.

Ασκηθείτε
Το σώμα και το μυαλό είναι αλ-

ληλένδετα. Ερευνες δείχνουν ότι η
συστηματική άσκηση μπορεί να μει-
ώσει τις πιθανότητες εμφάνισης
άνοιας κατά 50%. Συγκεκριμένα,
διεγείρει την αναγέννηση των νευ-
ρικών κυττάρων και συντελεί στην
καλή καρδιακή λειτουργία, ενώ οξυ-
γονώνει σωστά και τον εγκέφαλο.
Η καλή αιμάτωση του εγκεφάλου
έχει αποδειχτεί ότι ενισχύει τις νοη-
τικές μας λειτουργίες. Οι ειδικοί συ-
νιστούν άσκηση 3 φορές την εβδο-
μάδα, από 30-45 λεπτά.

Πηγή: «Vita»
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ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1.Στην περιοχή αυτή του εγκεφάλου βρίσκεται το κέντρο ρύθμισης
της θερμοκρασίας του σώματος (αιτ.). 2. Χαρακτηρισμός και οικογένειας.
3. Δεν αφήνει υπόλοιπο.Πάντα ενοχλητική. 4. Διοικητικές περιφέρειες
του βυζαντινού κράτους.- Αγγλικό σύμφωνο. 5. Προσωπική αντωνυμία
(αιτ.).- Τα αρχικά υπουργείου μας. 6. Μικρό στρατιωτικό απόσπασμα
(αντίστρ.). 7. Βαρύνονται με πολλά εγκλήματα.Εξασφαλίζει...ηχητικά.
8. Συνοδεύεται από μία ειδική τελετή (με άρθρο). 9. Απαραίτητα σε
παλαιότερες εκλογικές αναμετρήσεις.

ΚΑΘΕΤΑ
1. Αντικείμενα ασχολίας. 2. «Θέρος, τρύγος,...», παροιμιακή φράση
για τα μη επιδεχόμενα αναβολή. 3. Λέξη που αναφέρεται και για τη
Βουλή. 4. Κοινά λέγεται φούντα. 5. Το αγγλικό π.μ.- Μια μορφή ισο-
παλίας (αντίστρ.).- Γιος του Ιούδα. 6. Γυναικείο υποκοριστικό. -
Αγγλικό σύμφωνο. 7. Επιφώνημα αρχαίων τραγωδιών.Βγαίνει
ζεστό (αντίστρ.). 8. Λέξη της δημοτικής, για τον ετεροθαλή αδελφό
ή αδελφή. 9. Γάλλος ποιητής (με άρθρο).- Φωνήεντα από τα... φωνή-
εντα. 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 1. ΥΠΟΘΑΛΑΜΟ 2. ΠΟΛΥΜΕΛΗΣ 3. ΟΛΟΣ-
ΝΙΛΑ 4. ΘΕΜΑΤΑΑΡ 5. ΕΜΕΝΑ-ΥΔ 6. ΠΕΡΙΠΟΛΟΣ 7.
ΕΣΕΣ-ΚΡ(ΚΑΠΑΡΟ) 8. ΗΤΑΦΗ 9. ΣΦΑΙΡΙΔΙΑ
ΚΑΘΕΤΑ 1. ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 2. ΠΟΛΕΜΟΣ 3. ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 4.
ΘΥΣΑΝΟΣ 5. ΑΜ-ΠΑΤ-ΗΡ 6. ΛΕΝΑ-ΤΙ 7. ΑΛΙ-ΔΑΚΡΥ 8.
ΜΗΛΑΔΕΡΦΙ 9. OΣΑΡ-ΗΑ

ΠΩΣ ΠAIZETAI TO SUDOKU
Σκοπός του παιχνιδιού είναι να γεμίσετε τα άδεια τε-

τράγωνα έτσι ώστε κάθε σειρά, κάθε στήλη και κάθε
3Χ3 κουτί να περιέχει τους αριθμούς 1 εως 9, χωρίς
όμως να επαναλαμβάνεται κάποιος από αυτούς.

Μερικά τετράγωνα περιέχουν αριθμούς, «γνωστοί

αριθμοί» . Σκοπός είναι να συμπληρωθούν τα άδεια τε-
τράγωνα, ένας αριθμός σε κάθε τετράγωνο, έτσι ώστε
κάθε στήλη, κάθε σειρά και κάθε κουτί να περιέχει τους
αριθμούς από το 1 εως το 9 μόνο μία φορά. 

Κάθε αριθμός έχει μία μόνο σωστή θέση, εμφανίζεται
δηλαδή μόνο μια φορά σε κάθε στήλη, σε κάθε γραμμή
και σε κάθε κουτί. 
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Mπορεί να έχει κρύο αυτή τη
στιγμή στο Mαλιμπού, αλλά η Τζόρν-
ταν το παράκανε λίγο... Ο φακός
την απαθανάτισε με τον σύζυγό
της, Aλεξ Ριντ, να κάνει βόλτες σε
κεντρικό δρόμο, φορώντας γούνα
αλλά και γούνινο σκούφο, ενώ έξω
είχε 19 βαθμούς Κελσίου. Από την

άλλη, ο πυγμάχος Aλεξ ήταν σωστά
ντυμένος για τις θερμοκρασίες αυτές,
ενώ αργότερα πήγε μόνος του για
μπάνιο στην παραλία.

Η Τζόρνταν λέτε να άναψε κα-
νένα τζάκι;

Πηγή: «Yupi»

Η κρυουλιάρα Τζόρνταν

Η Βραζιλιάνα καλλονή πρόσφατα
ανέβασε φωτογραφίες του 3 μόλις
μηνών γιου της, στην επίσημη ιστο-
σελίδα της στο Διαδίκτυο, αναφέ-
ροντας μάλιστα πόσο η γέννηση του
παιδιού της έχει αλλάξει τη ζωή της.

«Η γέννηση ενός παιδιού είναι το
πιο έντονο πράγμα στη ζωή μιας γυ-
ναίκας. Είναι μια εμπειρία που σου
αλλάζει ολόκληρη τη ζωή (...). Νιώθω
πραγματικά ευλογημένη, που είχα
τη δυνατότητα να γεννήσω σπίτι,
περιβαλλόμενη από τόση αγάπη, που
με έκανε να αισθανθώ μεγάλη ασφά-
λεια. Ποτέ δεν έχω νιώσει τόσο ευά-
λωτη, αλλά ταυτόχρονα τόσο δυνατή.
Στο post του, το τοπ μόντελ συνεχίζει:
Υπήρξα 100% παρούσα στο μεγαλύ-
τερο θαύμα που συνέβη στη ζωή
μου, το οποίο μάλιστα συντελέστηκε
μπροστά στα μάτια μου. Να δίνεις
ζωή σε ένα ανθρώπινο ον  τι όμορφο
δώρο».

Η ίδια αναφερόμενη στη στιγμή
που της παρέδωσαν τον πρωτότοκο
γιο της Μπέντζαμιν στην αγκαλιά
λέει πως: «Κοίταξα τα όμορφα μάτια
του και αισθάνθηκα απόλυτη πλη-
ρότητα στη ζωή μου. Ενιωσα ότι πέ-
τυχα κάτι πολύ σπουδαίο... Δεν έχω
νιώσει τόσο δυνατή στη ζωή μου».

Εκτός της εμπειρίας της αυτής, η
29χρονη καλλονή μεταξύ άλλων, ευ-
χαριστεί θερμά τη μητέρα της Βάνια,
για το ότι υπήρξε τόσο θετικό πρότυπο
για εκείνη, λέγοντας πως: «Μεγάλωσα
με το να βλέπω τη μητέρα μου να
βάζει πάντα τα δυνατά της όχι μόνο
στη δική μου ανατροφή, αλλά και
των υπόλοιπων 5 αδελφών μου. Είναι
η ηρωίδα μου. Είναι ο λόγος που με
κάνει να πιστεύω πως η γυναίκα
είναι ο πυρήνας της οικογένειας».

Τέλος, κλείνει το σημείωμά της
αναφερόμενη και πάλι στη μητέρα
της: «Το μόνο που θέλω  είναι η μη-

τέρα μου να σταθεί στα παιδιά μου,
όπως στάθηκε και στα δικά της».

Πηγή: «Yupi»

H Zιζέλ και το μωρό της
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Η τέταρτη ατομική έκθεση του
φωτογράφου Γιώργη Γερόλυμπου
με τίτλο «Road Trip: USA.16994.61»
εγκαινιάζεται στην γκαλερί a.anto-
nopoulou.art στην Αθήνα την Τρίτη
23 Μαρτίου 2010 στις 19:00.

Στην έκθεση αυτή, ο Γιώργης
Γερόλυμπος παρουσιάζει τις φωτο-
γραφίες που τράβηξε οδηγώντας
στις πόλεις και τα τοπία των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Το μακρύ αυτό
ταξίδι πραγματοποιήθηκε στο διά-
στημα Φεβρουαρίου-Μαρτίου του
2008 με υποτροφία του Ιδρύματος
Fulbright.

Ο φωτογράφος, σχολιάζοντας
την εμπειρία αυτή και το αποτέλε-
σμά της, γράφει:

«Την πρώτη Φεβρουρίου του
2008, προσγειώθηκα στη Νέα Υόρκη
με μόνη παρέα δύο φωτογραφικές
μηχανές και ένα σημειωματάριο.
Με την υποστήριξη του Ιδρύματος
Fulbright, οδήγησα 16.994 χιλιό-

μετρα σε 61 ημέρες, διασχίζοντας
27 Πολιτείες, 35 μεγάλες πόλεις, 9
εθνικά πάρκα, 4 ερήμους και 3 θά-
λασσες. Με το ταξίδι αυτό, είχα τη
μοναδική ευκαιρία να με συναντήσω
ξανά μετά από πολύ καιρό...

Γιατί ταξιδεύει κανείς; Τι ωθεί
έναν άνθρωπο να φύγει από τον
τόπο του, να μπει σε ένα αυτοκίνητο
και να ταξιδέψει από τη μία άκρη
των Ηνωμένων Πολιτειών ως την
άλλη και πίσω;

Η μόνη πειστική απάντηση μπο-
ρεί να αναζητηθεί στην ανάγνωση
της πορείας σημαντικών φωτογρά-
φων που, πολύ πριν από μένα, τα-
ξίδεψαν αυτή την απέραντη χώρα
και με τις εικόνες τους διαμόρφω-
σαν, σε σημαντικό βαθμό, τον τρόπο
που βλέπω τον κόσμο. Θα παρέμενα
θεατής, ή θα έβρισκα, επιτέλους,
το θάρρος να το πράξω;

Ταξιδεύοντας άρχισα να συνει-
δητοποιώ ότι ο άνθρωπος αντιλαμ-

βάνεται την απόσταση μέσω του
χρόνου και του χώρου. Oταν οδηγείς
μόνος, ο χρόνος διαστέλλεται, είσαι
ο ομιλητής και ο αντίλογος. Η η
σιωπή. 

Ξέρεις που βρίσκεσαι, πόσο απέ-
χεις από τον προορισμό σου, πόσο
απομακρύνεσαι από την αφετηρία
σου γιατί οι επιλογές αφήνονται
στα χέρια σου: είσαι εκεί γιατί εσύ
σε πήγες, θα φτάσεις στον προορι-
σμό όσο εσύ αντέχεις να οδηγείς,
απέχεις από το σπίτι σου όσο εσύ
σε απομακρύνεις!

Ταξίδεψα πιο πολύ και πιο μα-
κριά απ’ όσο είχα ελπίσει ποτέ.
Παρ’ότι ο ίδιος, τα  μάτια μου, πια,
βλέπουν διαφορετικά, λίγο πιο έν-
τονα, λίγο πιο μακριά.

Και τα λόγια τα μεγάλα, δεν τα
τολμάς, θρύβουν, χάνονται, ποτέ
δεν θα ονομαστούν πράξεις. 

Κάποια λόγια, μεγάλα, με φοβί-
ζουν, πλέον, λιγότερο».

Γιώργης Γερόλυμπος: «Road Trip: USA.16994.61»
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